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PREDMLUVA

Sbirka tiloh z ufiva matematiky zakladni $koly je uréena k opakovani
a procviteni néiva matematiky zakladni Skoly, k pfipravé ke studiu na stfedni
gkole a k p¥ipravé na prijimaci zkousky z matematiky na sttedni Skoly.

Sesté vydani bylo prepracovéne v souladu s ufebnimi osnovami mate-
matiky pro 25, které schvalilo Ministerstvo Skolstvi, mladeZe a télovychovy
CR dne 11.6. 1991, &j. 18730/91-20, s platnosti od 1.9. 1991.

Sbirka ftloh je ¢lendna podle tematickfch okruht do 14 kapitol a ob-
sahuje ufivo 5. ak 8. roéniku Z8. V kaZdé kapitole jsou feSené piiklady,
které maji nazorné ukazat postup, iiplnost a vhodné formy zipisu feSeni
filoh. V nékterfch pikladech je pfedvedeno i n&kolik zplisobil fefeni. Stali,
kdy¥ #ak umi vyfesit dlohu jednim z uvedenjch zpisobi. Vedle feSenych
piikladii je ve Sbirce fada filoh, které slouZi k procviteni ufiva. Nékteré dlohy
svym zaddnim navazuji na feSené piiklady, dalsi json voleny tak, aby udivo
procvicily v celém rozsahu a v riznych souvislostech. Obtiznéj# Glohy jsou
oznadeny hvézdifkou. Ulohy z ufiva, které je v osnovich uvedeno jako volné
niméty k dopln&ni obsahu, a filohy z udiva poslednich dvou tematick¥ch celka
8. roéniku vyde uvedenych ufebnich osnov jsou oznafeny Ctvereckem. Tyto
tlohy nemaji byt pfedmétem p¥ijimaci zkousky.

V posledni Z4sti publikace jsou uvedeny vysledky iloh, které umoZiiuji
kontrolu spravnosti fefeni. Mnohé vysledky jsou zaokrouhleny a miiZe se stat,
%e vade feseni se bude od uvedeného vysledku pongkud lisit. Tato odlifnost
miize byt zp&sobena tim, zda pfi vipoétu poufijete Tabulky pro zdkiadni
gkolu nebo poitaZku, zda pii vypoftu na poiitafce pouZijete islo = nebo
pfibliznou hodnotu 3,14 apod.

Pii praci se Sbirkou miZete FeSit vybrané élohy ve sledu kapitol nebe
Fefit vybrané lohy bez ohledu na fazeni kapitol. Druhy zpiisob poklédame
pro vis za vhodn&jE, protoZe s nim miZete zaZit ji¥ v 5. roéniku. Ve Sbirce
je dostatek tloh, které jste schopni v té dobé fesit jiZ samostatné.

Skladba a mno#stvi tiloh ve Sbirce vam poskytne moZnost individualniho
vibéru dloh z té Easti udiva, kterou si potfebujete procvigit, Vyfedeni vétitho
poitu filoh 7 kazdé kapitoly vam poskytne urditou zaruku dobié, neformalni
a systematické piipravy pro dalsi stadium na stfedni Skole, a tedy i k lisp2s-
nému vykonani piijimaci zkousky 2 matematiky.

Autofi
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1 RACIONALNI CistA

Piiklad 1
Vypoditejte:

14— (=3)2 +56: (-0,7) — [ % : ( - %) — (48— 2,9)]

Redeni

14— (=3)2 +5,6: (=0,7) — [\/g : ( - %) — (4,8 - 2,9)] =

=14+9+(—8)-[%-(-3)—1,9] —14-9-8-[-1-19]=
= —3-[-29]=-3+29=-0,

Ulohy

1. Vypoditejte:
a) 23 — [2,6 + (6 — 3%) — 4,52]
b) 352 +2-[2,7 - (-0,5+0,3-06)]
o) (-2+3)%—(-2)%-[127- (2,3 -038)]
d) 85+ (—05)% + [72 - (35 — 17)?]

2. Vypoditejte:
a) 25:(—5)—3:0,5+1/0,04- /0,49
b) 4,29:0,3+ [(—4)? : (—4)] - 2
¢) (125:12,5)% — [(—=0,4) - 0,02 : 0,1]
&) (~7,9):7940,5%: 0,025 — /0,643

3. Vypoéitejte:

G ED wiebE
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4, Vypoditejte:

8. Vypofitejte:
93 [5-%+ ()]

HE

9 (3-5)03-(-14+)

6. Vypoclitejte:

2) 7,5-{52%- (1% : 2,5—3)

b) 1,2-05—04% : = +0,3

) 1,2:08 4 o ( -) —04-08
.
13

d) =144~
7. Vypoéltejte:

a) (2% = 2,5) : -:~+ (1,2)?

b) 4.4:04—+/12,25-26-19
9 (15 170 8

d) ( 074 —0,61) - (% —g)

) 03+15
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8. Vypoditejte:

2 7 (=027 (- 3)

0 [l (-1):02

o) (%——+013) (~6)

d) [— 2.(—3,75) — 82]2 -100

O 9. Vypoditejte:

a) (~2+5) — (~2)* - /0,04- V25

b) 32-320+053-10ﬁ[3—(02-0,4)]
oz 4 /196 +0,6% : 0,036 — ~—%)
d) 1,53+0,08:o,2— [(-3)% : (-3)]

10. Vypoditejte:

2 1 §+1
7T 2 b) 8 4
a) NE 34
T4 5 15
5
-4
c) T2 d) 6
4 5 5
11. Vypoditejte:
3 2 2
-2 o i
. S
3 .1 1 5
2'1*13“"2 = o=



3_r (1 1
C)4 15 ( 6) d}E_(%—%)
2.1 2 1
3732 S:(_E)
Piiklad 2
Vypotitejte: 3
(g - 1,475) -v/260
Sy
Refeni
3
(E - 1‘475) /269 . (0,375 —1,475)- 16,4
T - =
(-3) o4 511
_ L1164 -1804 _ —1804-9
gt o= 10 = 16236
9 4 9
I.'lloh.y
* 12. Vypoditejte:
2
R BT
2 1 2
7 75 ) (-3)
o hrld 1 4
0 [( .3)2-:6]'( 25) a g W1ty (_g)
(—5) +0,7-2 g 2,25
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Piklad 3

Vyjadiete objem 47,2 1 v cm?® a zapiite ve tvaru e - 107, kde = je

pfirozené &islo, 1 £ a < 10.

Redeni
4721 = 47,2dm® = 47,2 - 108 em® = 4,72 - 10 cm®

0 Piiklad 4

Vyjadfete hmotnost 47,2- 10~2 g v kilogramech a zapi3te ve tvaru a-10%,

kde n je celé &islo, 1 £ a < 10

Reseni
47.2-10"2g=47,2-1072-10"* kg = 47,2 - 107 kg =
=4,72-10-10 kg =4,72- 107 kg

Ulohy

13. Zapiste ve tvaru a - 10°, kde n je pfirozené Cislo, 1 Sa< 10
a) 450000 b} 685,92
) 7985107 d) 300000000

14. Vyjadfete v jednotkach uvedenych v zévorce:

a) 4g (kg) 325km (m)
b} 12kg (gh 37,5mm (m)
o) 12t (kg 351 (dm®)
d) 820mm?® (m?); 34,11 (3

15. Vyjadfete v jednotkich uvedenych v zévorce:

‘a) 0,75-10°mm (m);
b) 0,27-10°m  (km});
¢) 648-10°mm? (m?);
d) 65,4-10°g (ke);

11

31,25- 10 kg (t)
74,4-10%s (min)
20,845 -10%g  (kg)
0,0825 - 10° 1 (m*)



16. Vyjidfete v jednotkich uvedenych v zivorce a zapilte ve tvaru Piiklad 5

a-10" kde n je pfi 5 & < ; |
ISphunZEiecisle; 1 u.cone: . Od préce W; = 69k] odeftéte praci, kterou vykona stald sila F velikosti

a) 327-10°mm (m); thi15min (s); 258V (mV) .k 5N piisobici po pfimotaré trajektorii délky 5 km. 5ila pfisobi ve sméru
b) 2min (s); 732 . 102 MPa (Pa); 0,1kg (g ; pohybu t&lesa. Vysledek vyjadiete v jednotkéch joule a zapiste ve tvaru
c} 65,4MW (W); 13,6 is (k—i); 1251 (cm®) \ L0 e o prirommeieig A el
; . 2 : Resent )
d) 55-10°ml  (m%); 273-10°kJ  (J); 38,2t (kg) ] Préce W je rozdilem dané price Wy a prace Wy, kterou konai sila F.
' Mime ji vyjadfit v jednotkéch J. Ciselnou hodnotu velidiny prace W1,
1 ktera je uvedena v jednotce kJ, vyjadiime v jednotce I. Do fyzikilniho

O 17, Zapiste ve tvaru a- 10", kde n j & & < ;
2 » den e celé.cislogl £ o < 10: vztahu pro vipotet prace W, budeme dosazovat takové iselné hodnoty

[
J
- a) 0,01 b) 0,25 I fyzikilnich veli¢in, aby vypotitani velitina byla vyjidfena v jednot-
c) 0,00385 d) 0,000000293 kéch J.
f W, =69kJ =69 -10%1]
- . , ' F=5N
O 18. Vyjadiete v jednotkich uvedenych v zavorce a zapite ve tvaru s=5km=5-10°m
a- 107, kde n je celé &islo, 1 £ a < 10: Wy=F-3
a) 23g (kg); 4,5dm? (m?); 0,2ml (I) W=W:-W,
' - W=...1J
b) 2,7-10"?2mm (m); 65;—;1 (m®); 13,7mV (V)
c) 34m  (km); 50-10°kg (g); 784cm® (m?) Wy =5N-5-10%m = 25-10°J
d) 64mg (kg); 048dm (m); 59mA  (A) W=69-10°]-25-10°J = 44-10°J
Vysledek zapifeme v poZadovaném tvaru:
i ) W =44-10%1
0O 19. Vyjddiete v jednotkich uvedengych v zévorce a zapiite ve tvaru
a - 10™, kde n je celé ¥slo, 10 £ @ < 100: ‘f Price W = 4,4 - 10%J.
1
a) 127m  (km); 10008 (eh  257em® (m®) ’ Gichy
b) 5.4-10° E my - I 20. Vypolitejte a vyjadiete v jednotkich uvedenych v zévorce:
’ n ( ?)’ 2,5h (s); 3,7-107°kN  (N) '; a) 1,5km:25 (m) 3655240 (kg)
J 320 (@) 1 ’ g ke ) b) 2h 17,5min: 110 (s) 25cm? - 34-10%  (m3)
c mm (mj); =1 (m®); T4 = =Y : i i
1 @) — (m3) ¢) 303,8hl:245 (1) 155-125 (min)
2
d) 157t ({kg); oo ™ (m); 0,3-107mV (V) 21. Vypotitejte, vysledek vyjadiete v jednotkéch uvedengch v zdvorce
a zapidte ve tvaru a- 10", kde n je pfirozené &islo, 1 £ a < 10
12 l} 13



a) soudet 2,5kN a 50N nascbte &islem 20 (N)
b) zmenSete 7km o 160m a vysledek délte islem 2 (m)
¢} od dvou pétin soutu 155t a 125kg odedtéte 2,05t (kg)

O 22. Uréete hmotnost soustavy dvou téles, m4-li jedno t8leso hmotnost

76g a hmotnost druhého télesa je urena jeho hustotou g =
= 8,9 E:% a objemem V = 2-10"%m®. Vysledek vyjadiete v jed-

notkach kg a zapiste ve tvaru a-10", kde n je celé &islo, 1 £ a < 10.

23. Od tlaku 27kPa odetste tlak, ktery vyvold tlakova sila 15N

"plisobici kolmo na plochu o obsahu 50cm?. Vysledek vyjadrete
v jednotkach Pa a zapiste ve tvaru a- 10", kde n je piirozené &slo,

1£a<10.
24. K danym Zislim uréete, &sla opatni:
3
2) 2 ~[ - (19)] b) ~3; ~(-4)
1 3
—(~0.7): wo s _ 72
¢) —(~0.7); 3 d) ~23; —( - 2

Dana i opafni &isla znizornéte na éiselné ose.

25. Z danych Cisel vyberte viechny dvojice navzijem opaénych disel.
Piistuiné dvojice vhodng zapiste.

6 8 27 1 90

4 2

a) 7 0 02; 4,5, —=; —0,9; — Y 50 ~30
4 1 29 7 27 35

b) 2593 "3 3 —0,16; T -2,25

- 26.7 danych &isel vyberte vSechny dvojice navzéjem opa.énych celych

Cisel. Prishuiné dvojice vhodné zapiste.
48 7 16 14 27
a) 3’ _1_2-) ""3191 3 9 30 4 H —?‘ —?

2 18 2

b) 24; ke 25; —24; 0; 3 6; —26

27. 7 danych ¢isel vyberte viechny dvojice navzéjem opaénych celych
lichych ¢isel. Pfislusné dvojice vhodné zapiste.

14
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736 7 ' 72 15 ]

— =241 0~ Tl —24: 5: — 2 73 =22
a) 5 12,24, 0; 5,71, 24; 5; 23 3; 3

15 30 19 18

<O 7 2. 119 ~ = 2370 17 ——

b) —; 9, —1IT; i 23,751 X -

3
28. Vypotitejte a visledek zaokrouhlete na dvé desetinna mista:

a) 1,5-2,2-0,02 b) 11,1-0,6-0,33
c) 23-55-3,5-0,001 d) 101-77-3,3-0,0001

29, Vypotitejte a visledek zaokrouhlete na jedno desetinné misto:

12,7-12 2,52+ 2,44
8~ Y =33
3,3+ 0,02 753.0,22
r k d
) oo ) —52

30. Zapiste v jednotkich uvedenych v zévorce a potom zackrouhlete
na jedno desetinné misto:

a) 3km 27m 56cm  {m)
¢) 2h 36min 155 (min)

b) Tkg 545 750mg  {g)
d) 36m? 127cm® (m?)

31. Zapiite v jednotkich uvedenych v zdvorce a potom zaokrouhlete
na dvé desetinna mista:

b) 105h1 27165ml (1)
d) 2t 28kg (t)

a) dm 6cm 7Tmm  (m)
¢) 5m® 6724cm® (m¥)

32. Zapiste v jednotkach uvedenych v zévorce a potom zaokrouhlete

na stovky:

a) 75t 345kg (kg)
¢) 2m? 455 cm? 75mm?  (cm?)

b) 1h 54min 42s (g)
d) 7Tm? 367dm?® (1)

33. Nové potrubi na pfivod vody mé byt dlouhé 1,2km. Je pokladdno
z obou stran. Z jedné strany je polozeno 0,492 km potrubi, z druhé
strany 535 m potrubi. Kolik metril potrubi zbjv4 je$té poloZit?

15



34.

3s.

36.

37.

Ze sudu ovocné $¢dvy se naplni 306 lahvi o objemu 0,7 1. Kolik
lahvi o objemu 0,3 | by se'naplnilo z tého% mno2stvi 5tavy?

FarmA¥ sklidil z 18,3ha 78,69t pdenice. Jaky byl priim&rnf hekta-
[OVY vinos pienice?

Z baliku latky ugiji v dilng 40 détskych Zatidek. Na kaZdé Eatitky
1
se spotfebuje lgm latky o Bitce 0,7 m. Kolik halenek by usili ze

‘stejného baliku [atky, je-li na ugiti jedné halenky tfeba % m latky?

Do zévodni jidelny dodali z masného zivodu 8,2 kg vepiového masa
v cené 115 K& za jeden kilogram, 11,4kg hovéziho masa v cené
109 K¢ za jeden kilogram a 7,8kg saldmu v cen& 119 K& za jeden
kilogram. Kolik K& G¢toval masny zavod jidelné?

Maminka koupila chlapcim stejnou litku na Zaty. Nejstar¥imu
Pepikovi koupila 2,5m latky, Karlovi 1,25m a Lojzfkovi o 0,3m

- latky vice neZ Karlovi.

39.

s

41.

a}) Kolik metrii litky koupila maminka. celkem?
b) Kolik K& zaplatila za litku, jestlize 1 m Iitky stal 138 K&?

Anicka jela na jarni prazdniny k babitce. Za cestu zaplatila 38 K&,
2
coZ byly 3 jejich aspor. Babiéce koupila dérek za 35,50 K¢ a se-

stfence Mile koupila kniZku za 16,70 K&. Kolik korun ji zbylo na
utratu, jestliZe si jedt& odloZila penize na zpatecni cestu?

Cerpadlo dodava 0,75hl vody za jednu minutu. Za jak dlouho
se naplni nidrZ o objemu 10:;- m®? Vysledek udejte v hodinich

a minutich.

2
Jefdb popojede v montaZni hale za 13 minuty o 33,6 m. Jakou
rychlosti se pohybuje, je-li jeho pohyb rovoomérny pfimotary?

Vysledek udejte v jednotce ?.

16

e gt st T T i e

e T e T T T T et Y ™ Vg AT g L

47.

. Od 6 do 24 hodin byly vidy po tfech hodindch naméfeny tyto

teploty: —2,2°C, 2,1°C, 54°C. 39°C, 0,7°C, —1,9°C, —3,8°C.
Vypotitejte pramérnou teplotu v dobé od 6 do 24 hodin.

. Priimér dennich teplot méfenych v jednom tydnu kazdy den v tu-

téZ hodinu @nil —2,8°C. VEechny naméfené teploty byly od sebe
navzijem rizné. NejvyS$i naméfena teplota byla 2,4°C, neinizai
—6 °C. Stanovte jednu z moZnosti, které teploty mohly b§t namé-
feny ve zbyvajicich péti dnech.

Hotovost v pokladns &inila 278,50 K& B&hem dne pokladnik piijal
128,40 K&, potom vydal 38,60 K¢, dvakrat 93 K¢ a pfijal 27 K&.

O kolik K& se zv&tfila nebo zmensila hotovost v pokladné?

. Zapifte a vypocitejte:

a) soudin soudtu a rozdilu &isel —2.3 a 4,7,
b} rozdil podilu &sel 3 a 5 a podilu disel k nim opaénych,
¢) rozdil podilu ¢isel 2 a 7 a podilu &sel k nim pFevracenych.

. Zapite a vypoditejte:

a) od souctn &isel 7,8 a 3,2 odeltéte Cislo opafné k jejich rozdilu,
b) k rozdilu &isel 2 a —6 pfidtste &islo opatné k jejich soudty,
c) od rozdilu ¢isel —3 a —7,4 odeltéte &islo opatné k jejich souétu,
Zapidte a vypoéitejte: ’
a) od souétu Zisel 3 a 10 odedtéte &islo pfevricené k jejich rozdilu,
b} k rozdilu pfevricengch &sel k &slim 2 a 3 p¥idtéte soudin
pievricenych Cisel k &islim 1 a 5.

17
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2 DELITELNOST PRIROZENYCH CiSEL

Glohy
1. Zapiste vEechna piirozens &isla x, kterd jsou nasobkem &isla 3
a zdroveh pro né plati 105 £ r < 126.

2. Doplite vynechanou &islici tak, aby vzniklo &islo, které je délitelné
tfemi. Uvedte viechny moZnosti. .
a) 120 b} 3002 ) O27 d) 3043.

3. Zapiste viechna pfirozena &isla ', kterd jsou nasobkem tsla 7
a zaroveh pro né plati 126 < m < 154.

4, Najdéte viechna pfirozena ¢isla z, ktera jsou délitelna étyfmi a z4-
roven pro n& plati 116 < z £ 132.

5. Dopliite vynechanou &islici tak, aby vzniklo &islo, které je délitelné
Etyfmi. Je-li vice moZnosti, zapiste viechny.
a)204 b) 130 ¢} 103 d) 5802

6. Najdéte chybéjici fislici tak, aby vzniklé &slo bylo nasobkem &isla

devét. Je-li vice moznosti, uvedte viechny.
a) 240 b) 108 ¢) 300 d) 21
7. Dopliite chybé&jici &islici tak, aby vzniklé Cislo bylo délitelné Zesti.

Uvedte viechny moZnosti.
a) 2400 b) 703 ¢) 050 d) 370

Priklad 1

Rozloite ¢slo 132 na soulin prvodisel a rozhodnéte, zda je délitelné
Gesti.

Regent

132=2-2-3-11

Je-li dané é&islo délitelné dvéma nebo vice &isly, je délitelné i jejich
libovolngm soudinem. Cislo 132 je délitelné dvéma i tfemi, proto je
délitelné i soudinem téchto dvou disel, tj. je délitelné Zesti.

Cislo 132 je d&litelné Sesti.

18
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Ulohy _
8. RozloZte &isla na soudin prvodisel: a) 180; b) 240; c) 460; d) 232.
9. Urdete viechny pfirozené délitele &isla: a) 96; b) 150; ¢) 63; d) 236.
10. Urdete viechny spoledné pfirozené délitele &isel:

a) 24 a 14 b) 36 a 40
c) 21216 d) 54,182 36 .

11. Vypoditejte soudet a soudin viech prvodisel v8tdich nez 10 a zdrovein
mendich ne? 20.

12, Od &isla 100 odedtéte soudet viech prvodisel z, pro kterd plati
10 < z < 20. Urdete v3echny pfirozené délitele takto ziskaného
rozdilu.

13. ZapiSte soucet viech prvodisel vétiich neZ 20 a zéroveii mensich
neZ 30. Urcete viechny pfirozené délitele takto ziskaného souctn.

14. Kterd z &isel od 1 do 10 nejsou déliteli &isla 2 4607
15. Kterd z &isel od 1 do 10 jsou déliteli #isla 24647

i 5 . 24 ..
18. Pro kterd piirozend &isla z je zlomek — celé é&islo?
- x

Piiklad 2

------

dobu. Prvnf se do této stanice vraci za 2 hodiny, druhy za 1,5 hodiny,
1

t¥eti za 45 minut a étvrty za 3 hodiny. Za kolik hodin nejdfive se opét

viechny setkaji v této stanici? ‘

Redent
Musime najit nejmensi spoleZny nisobek danych tisel (fasovych idaji).
Casové tdaje jednotlivych linek si nejprve prevedeme na minuty.

Lo BREGBINE o i S R T 2 h = 120 minut

2: ANE0DUS wonmr s R e ~...1,6 h = 90 minut

Boautobus ... 45 minut

4 AltODUS ..t e aeas % h = 30 minut
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Nyni hleddme nejmend{ spoleén¥ nasobek &isel 120, 90, 45, 30. Rozlozime
je v soudin prvoéisel:
0=2-3-5 90=2-3-3'5
45=3-3-5 120=2-2-2-3-5
Nejmens{ spole¢ny nasobek je tedy:
n(30,45,90,120) =2.2.2.3.3.5 = 360

Zkoudka
360:30=12, 360:45=8, 360:90=4, 360:120=3
Autobusy se ve stanici op&t setkaji nejdfivé za 360 minut, tj. za 6 hodin.

Pozndmka
Pii hledini nejmensiho spoleného ndsobkn &sel 120, 90, 45, a 30 miiZeme
postupovat také takto:

1. Hleddme pouze nejmensi spoleény nasobek &isel 120 a 90, nebet &islo 90
je nasobkem &isel 45 a 30. Tento postup je vyhodnéjsi (krat3i).

2. Vybereme nejvyssi hodnotu z danych &isel, tj. &islo 120. Zkousime, zda
&islo 120 nebo jeho dal3i nasobky 240, 360, 480, ... jsou zérovei nasob-
kem ostatnich &isel. Cisla 120 a 240 vylonéime, nebot nejsou dslitelnd
ani 45, ani 90. Dal#i nasobek, tj. éislo 360, vyhovuje, je ndsobkem vSech
&isel, a ta nasobkem nejmensim.

Ulohy

17. Ze stejné kone¢né stanice vyjizd&ji rdno v 5 hodin 10 minut &tyF
tramvaje na razné linky. Prvnf se do této stanice vraci za 1 hodinu,
druh4 za 40 minut, tieti za 2 hodiny a étvrta za 1 hodinu 20 minut.

V kolik hodin nejdfive se opét vSechny tramvaje v této stanici
setkaji?

18. T¥i parnfky vypluly ze stejného pFistavu ve stejnou dobu na své
trasy. Prvni se vracel do tohoto piistavu tieti den, druhy se vracel
&vrty den a tieti se vracel Sesty den. Nejdiive kolikity den od
vypluti se op8t viechny parniky v tomto pfistavu setkaly?

18. V baliku je mén3 neZ 50 m latky. Budeme-li z nf stiihat jen na blizy
nebo jen na Saty, nezlistane ndm Z4dny zbytek. Na jednu blizu se
spotiebuje 1,5m latky, na jedny 3aty 3,2 m. Uréete mnoZstvi latky
v baliku.
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20. Zahradnik vézal kytice po 8 kvétech a Z4dny mu nezbyl. Palk zjistil,
e mohl vézat kytice po Sesti kvtech a také by mu Zidny nezbyl.
Kolik mél zahradnik kvétd, jestlize jich mél vice neZ 50 a méné neZ
1007

21. Dvé auta odvazeji z téhoZ pole fepu do cukrovaru. Ob& jezdi
stejnou pramérnou rychlosti. Auto s mechanickym vyklipénim
potfebuje na cestu do cukrovaru a zpét 15 minut, auto, které nema
mechanické vyklap&ni, potfebuje na tutéZ cestu o 6 minut déle. Obég
auta vyjedou rano soufasné. Kolikrat se setkaji na poli za sménu
(8 hodin)?

22. Mime dvé mékfitka. Dilky stupnice na jednom - méfitku jsou na-
vzijem veddleny 1cm, na drubém méfitku 15 mm. MéFitka jsou
ptilozena k sobé tak, Ze splyvaji jejich potatedni délici arky. Které
dalsi dalici ¢4rky splyvaji. Najdéte aspoh t¥i piipady.

Priklad 3 ;

Auto ujelo prvni den 186km, druhy den 124km a tieti den 248km.
Kazdy den jelo stejnou priimérnou rychlosti, a to cely poZet hodin. Jaka
byla jeho priimérna rychlost, jestliZe jelo nejv&tsi moznou rychlost{?

Regent

Musime najit nejvétéiho spoleiného délitele fisel 186, 124 a 248.
186=2-3-31

124 =2-2.31

248=2.2-2-31

Nejvitsi spoleény dalitel je tedy: D(124,186,248) = 2 .31 =62
Zkouika

186:62 =3

124:62=2

248:62=4

Auto jelo prima&rnou rychiosti 62km za hodinu.

Ulohy _ :
23. Uréete nejvétiiho spoletného délitele Eisel:
a) 44,76 a 128 b) 55, 132 a 176
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c) 56, 126 a 182 d) 144, 180 a 378

24. Ve dvou jidelnach rekreatniho objektu je stejné uspofadani Zidli

kolem stoli. V prvni jidelné mii%e ob8dvat nejvySe 78 osob, ve
druhé nejvyse 54 osob. Kolik Zidli nejvyse miize byt kolem jednoho
stolu?

. Rozdglte tii usetky o délkdch 13cm, 26 cm a 19,5 cm na é4sti tak,

aby jednotlivé &isti byly stejng dlouhé a co nejdeldi. Jak dlouhé
budon jednotlivé €4sti a kolik jich bude?

UZehi v obchodé s hratkami mél rozdélit 255 Cervenyeh, 270 mod-
rych a 450 zelenych kuli¢ek do sa€kd tak, aby vechny sacky mély

. stejny obsah. Nejvyse kolik stejnych saZki mohl pfipravit? Kolik

27.

30.

31.

a3.

kulidek jednotlivych barev byle v kaZdém sd&ku?

Jirka si vyjel na mopedu na tifdenni v§let. Prvni den ujel 90 km,
druhy den 30km a tieti den 60 km. Jel vidy stejnou pramérnou
rychlosti a vzdy cely pofet hodin. Vypotitejte jeho prumérnou
rychlost, jestliZe jel nejvétsl mosnon rychlosti.

Traktorista zoral prvni den 4,5ha, druh¥ den 6.3ha a tfeti den
5,4 ha. Pracoval denné cely podet hodin a jeho hodinovy vykon se

neménil a byl nejvy3$i z moinych. Kolik hektarii zoral za jednu
hodmu"

« Kolik riznych obdélnikii lze sestavit ze Sedesati tvercovych dlaz-

dic? Urdete rozméry téchto obdélniki pottem dlazdic.
Z kolika dlazdic o rozmérech 20 ¢cm a 30 cm mbZeme sestavit Stve-
rec, mame-li k dispozici nejvyse 100 dlazdic?

Na misce lezely tfeind. Mohly byt rozdéleny stejnym dilem mezi 4
nebo 6 nebo 8 nebo 12 déti. Kolik tieinj bylo na misce, byl-H to
nejmensi moZny podet?

. 72 dév&at se mélo postavit do fad, v kazdé Fadé mél byt stejny podet

dévéat. Podet Fad musel byt vt4 nez dvé, podet dévéat v Fadg vice
neZ deset. Najdéte viechny moZnosti jejich sefazeni.

Urlete nejmendi pofet kulidek, ktery by se dal rozdélit na hromad-
ky po 7 nebo po 8 nebo po 6 kulitkich.
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37.

38.

39.

41.

. Na zdhon chceme stfidavé sazet ndkolik fadkf sazenic kvétiku

a nékolik Fadkd sazenic salatu. Sazenice kvétaku se vysazuji ve
vzdilenosti 45 cmm od sebe, sazenice salatu ve vzdalenosti 23 cm.
Vysadba sazenic obou drubd rostlin se zafind od kraje fadki
a musi byt ukonéena na konci Fadkl. Urdete nejkratdi moZnou
délku radkad.

Usetky déiek 20 cm a 1,6 dm méme rozdélit na stejné dily tak, aby
jejich délka v centimetrech byla vyjidfena celym &islem. Jak je
miitzeme délit?

V divadle je vice nez 320 mist a méné neZ 330 mist. V kaZdé fadé
je 18 sedadel. Kolik fad a kolik sedadel je v divadle?

Spoletny nasobek ti{ fisel j¢ 3276. Jedno &islo je v ném obsaZeno
7krit, druhé 63krat a tfeti 9krat. Ktera jsou to éisla?

Tanefni krouZek mal tolik ¢lend, Ze mohli nastupovat po tfech nebo
po &tyfech nebo po osmi. Kolik élenit mél krouzek, vite-li, Ze to byl
nejnizi moiny pocet? :
Jana a FEva &etly stejnou knilu. Jana prefetla dennd 14 stran
a docetla ji © den diive nez Eva, kterd pfefetla denné 12 stran.
Kolik stran méla kniha?

. Obvod pozemku obdélnikového tvarn o rozmérech 40m a 56m

byl vykolikovin tak, Ze vzdalenosti mezi koliky byly stejné a bylo
mozné je vyjadFit celistvimi nasobky metru. Kolik kolik# potfebo-
vali, kdyZ pro vykolikovani byly zvoleny nejvétsi mozné vzdalenosti
mezi koliky?

Petr roziezal dvé tyte na steiné, ale co nejvitii mozné dily. Jedna
ty€ méfila 42 cm, druha 63 cm. Kolik fezi musel udélat?

. Po obvodu obdélnikdvéhe zahonu o rozmérech 3,2 m a 4,4 m se mély

vysazet kvétiny tak, aby mezi nimi byly co nejvétsi stejné veda-
lenosti vyjadiené celistvymi nasobky decimetru a aby v kaZdém
rohu zdhonu byla sazenice. Kolik sazenic bylo tfeba?

. Sad mAa détku 60 m a siftku 42 m. Jak daleko od sebe budeme davat

sloupky pro oploceni, maji-ii byt vedalenosti mezi sloupky po délce
i §ifce stejiné a maji-li byt vyjadieny celistvymi ndsobky metru?
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O 44. Kolem zahradnictvi se opravoval plot. Z ptivodnich sloupkd na
jedné stran& byly ponechany &tyfi sloupky. Mezi 1. a 2. sloupkem
byla vzdalenost 4,8m, mezi 2. a 3. sloupkem 12m a mezi 3. a 4.
sloupkem 7,2 m. Jak daleko byly od sebe piivodn{ sloupky, jestlize
to bylo vice neZ 2 m, ale méné neZ 3 m a sloupky byly od sebe stejné
vzdéleny?
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3 PROCENTA

Piiklad 1

Vypotitejte 17 % =z 215t.
Reseni

z =215t

p=17

17% z 215t je 36,55t

Olohy
1. Vypolitejte:
a) 9.8% ze 125kg b) 115% =z 1080 K¢
c) 0,4% ze 1501 d} 215% z 37t
2. Vypoditejte: _ .
a) 13% z 13km b) 225% z 2,4dm?
¢) 0,69% =z 12500 K& d) 22%z15m®

3. V Madarsku je z 5 miliénfi ha orné piidy zavlaiovano pfiblizné 5 %

pidy. Kolik ha orné pidy je v Madarsku zavlaZovéno?

Pfiklad 2

Vypolitejte, kolik procent je 25,5 1 ze 75 1.
Reseni

z=1751

é=12551



_ 255
P=n7s
p=234

2551je34% ze 751,

Olohy
4. Vypoditejte, kolik procent je:

a) 278,2kg z 214 kg

b) 390,60 K& ze 420 K&
C) 0,36 1 ze 1201

d) 198kg z 900 kg
8. Traktorista mé za kol zorat 24 ha pole. Zoral jiz 20,64 ha. Jakou
&4st tikolu jiZ splnil?

6. Délka toku Labe je 1122km. Délka toku Labe na uzemi nasi

republiky je 396km. Kolik procent z celkové délky toku Labe je
na zemi nadi republiky?

Piiklad 3

Prvnim potrubim pfitékd do nadrie 54hi vody za hodinu, druhym
potrubim 1,32 1 vody za sekundu, Vypoditejte, o kolik procent vice nebo
méné vody pfitéka za jednotku ¢asu do nadrie druh¥m potrubim nes
potrubim prvnim.

Regent

Pro vypoget musime znét oba iidaje ve stejnych jednotkich. Jednotku

1 1 -
" vyjadiime v = Potom uréime, o kolik vice nebo méng vedy pfitéka do
nédrie druhym potrubim ne¥ potrubim prvaim a vypoditame pfisluing
procenta. :

hl 1001 1

54— =54 —15-

‘b 3600s 77

1 1
1,5-— 1,321 ={,18 -
] ] g

z=1,51
5
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&¢=0,18-
8
1
.................... 1,5-
e R e R U L S S R Sl sy S
... 0,015 -
1 ime i s, S S S P T PR R S 0,
1 1
PRI Z oo e i p-0,015g—0,18E
_ 0,18
P= 1015
p=12

bruhj?m potrubim pfitéks do nadrZe za jednotku ¢asu-o 12% vody
méné ne# potrubim prvaim.

Ulohy
7. Vypotitejte, kolik procent je:

a) 96gz0.8kg
¢) 120cm? z 1m?

8. Vypoditejte, kolik procent je:

b) 30h z 5 K&
d) 28m 2z 3,5km

o ke kg
a) 1,92 kW ze 120W b) 622,2 ze 7320 =

m?
lm
d) 6,3? 7 54 ——

¢) 0,851kPa ze 115Pa o

Piiklad 4 _

Zvitiete Castku 1080 K& 0 3,5 %.
Reseni

Ulohu miifeme Fedit dvojim zpisobem:

1. Obnos 1080 K& piedstavuje zaklad z, ze kterého potitame procen-
tovou &ast &, odpovidajici poctu procent p = 103,5.
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2. Obnos 1080 K¢ pfedstavuje zaklad z, ze kterého poéitime pro-
centovou &ast &, odpovidajici potu procent p = 3,5; vypoditanou
procentovou Cast pak pfiteme k zdkladu.

1. zpisob:

z=1080 K¢

p=103,5

&t=... K¢
R R B T I 1080 K¢
- 10,80 K¢
T 10,80 K¢ - 103,5 = 1117,80 K¢
2. zpiisob:

z=1080 K¢
p=3.5

e
B R e R S B S R S B 1080 K&
LD e Z oot e e e 10,80 K&
B s O TR GRS 10,80 K¢ - 3,6 = 37,80 K&

z+¢=1080 K¢ + 37,80 KE =1117,80 K&
Zvétfend castka ¢inf 1117,80 K¢,

Priklad 5

Zmen$enim neznamého &isla o 68 dostaneme 92 % jeho hodnoty. Uréete
nezndmé £islo.

Reseni
Hledame zéklad z. Cislo 68 predstavuje 8 % jeho hodnoty.
¢=1068

p=2_8
P
b S R SR ——— 68
190 2@ e s Sr e, R R R e R e 68:8=28,5
U 8.5+ 100 = 850

Hledané neznamé ¢islo je 850.
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Ulohy
9. Zvétlete:

a) dislo 460 045%
¢) Sslo 64 0 120%

40. Zmensete:
a) &slo 2250 16%
c) &slo 90 0 8,8%

11, Vypotitejte &islo m, vite-li:
a) 43,6% z m je 3706 b) 0,75% zm je 1,2
¢) 15% zm je 0,72 dy 412% z m je 1854

12. Zlepienim pracovniho postupu se pfi stavbé rodinného domku
uetfilo 11160 K&, co? bylo 1,5% z celkového rozpottu. Jaky byl
rozpotet na rodinny domek?

13. Sufenfm materidlu se zmen#i jeho objem o 15%. Jaky musi byt
objem materidlu pfed suSenim, mé-li byt jeho objem po usuSeni
51m%?

14. Zvétiime-li neznimé &islo o 4 % dostaneme islo 780. Urlete ne-

znimé &islo.

Zmeniime-li nezndmé &islo o 28,5 % dostaneme ¢islo 243,1. Urtete

neznamé &islo.

16. Zmen¥ime-li neznadmé &isle o 427 dostaneme 65 % jeho hodnoty.
Uréete neznamé <¢islo,

17. Cislo 222 je 0 20% v&t3{ neZ plivodni &slo. Urlete piivodni &slo.

18. 19% z neznamého &isla je o 12 méné neZ 23 % z téhot &isla. Urdete
neznamé &slo. :

b) &islo 0,8 6 35%
d) #slo 220 0 22%

b) #slo 540 0 72 %
d) ¢slo 17800 12,3%
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 Piiklad 6

V roce 1990 stél jisty. vyrobek 7100 K&, koncem roku 1991 se prodéval
za 7739 K&. Vypoditejte, o kolik procent byla jeho cena zvyiena.

Regeni
2 =7100 K¢&
¢=T7739 K¢
p=...
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T R R P s R SR 7100 Ké
i T 71 K&
o P71 K& = 7739 K&
_ 7739
T
p=109

Cena vyrobku byla zvyiena o 9 %.

Ulohy

19. Pracovnici jednoho tseku dilny obrobili v Jjenom dni misto pla-
novanych 480 souédstek 516 soudastek. O kolik procent piekrodili
plan?

20. Zem&délskd farma zvydila potet ustdjenych krav o 14% na 285
kusi. O kolik kust zvysila farma podet ustijenych krav?

21. Saty byly zlevnény z 1680 K& na 1302 K&. Yypotitejte, o kolik
procent byly zlevnény.

22. Traktoristé prekrotili denni normu seti obilovin o jednu pétinu
a oseli celkem 114 ha poli. Vypogitejte jejich denni normu.

23. Turisticky oddil zasadil na jate 145 stromkd; bylo to o 16 % vice,
neZ planoval. Jaky byl jeho pvodni plan? _

24, Mnoistvi krve v lidském t¥le je priblizng 7.6 % hmotnosti téla.
Kolik kilogram krve je v t&le dospélého ¢lovdka o hmotnosti 75 ke?

25. Na pozemku o vymere 550 m® stoji chata. Obsah plochy zastav&né
chatou je 44m?. Urdete v procentech obsah nezastavéné plochy
pozeinku.

26. Spolkova zemd Tyroly zaujiméa priblizng 15% rozlohy Rakouska.
Urdete rozlohu Tyrol, je-li rozloha Rakouska piiblizné 83 800 km2.

27. Farma osela veSkerou ornou pidu &tyimi druhy plodin. Pienice
byla zaseta na 380ha, cukrovka na 200ha, kukufice na 120ha
a jetmen na 100ha piidy. Uréete vyméru pudy jednotlivych plodin
v pracentech.

28. 7 800 zaméstnancii zédvodu je 344 #en. Kolik procent z celkového
podtu zaméstnanctt tvoii muzi a kolik Zeny?
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29. Z hrubé mzdy bylo pracovnikovi sraZeno na danich 864 K&, co%
predstavovalo 21,6 % jeho hrubé mzdy. Jak velka byla hruba mzda
pracovnika? Jak velka ¢astka mu byla vyplacenal

30. Pro zimni viprodej byla stanovena cena bot na 85 % piivodni ceny.
Nova cena &inila 510 K& Urlete pivodni cenu bot.

31. Saty byly zlevnény o 132 K&, co je 15 % jejich pavodni ceny. Uréete
piivodni cenu Eatit.

32. Vypoditejte, o kolik K& vzroste uloZeny vklad 6450 K& za jeden
rok, je-li firoten 4,5 % za rok.

33. Vklad byl uloZen jeden rok pfi rotnim firoku 7,5%. Po pfipséni
firokt vzrostl na &astku 36 012,50 Ké. Uréete pivodni vklad. :

34, Vklad 27500 K¢ byl uloZen &tvrt roku pii roénim troku 3,6 %.
O jakou tastku vzrostl?

Piiklad 7

Mezi misty A, B, jejich% vodorovna vzdalenost {AP| = 1,3 km, mé4
#eleznini traf stoupani 14 %c. Uréete rozdil nadmoiskjch vySek mist
A, B.

Pozndémka . ’

Znatka %o se nazyvd promile a znamena jednu tisicinu z uréitého zaklz:—
du. PouZiva se k vyjadieni stoupani nebo klesdni Zeleznifnich t.ra.t".i. ’I\{fxpr:
stoupédni 14 %o ma Zelezniéni trat, maji-li dvé mista A, B na trati, jejichz
vodorovna vedalenost AP je 500 m, rozdil nadmotskjch vysek Tm (obr.1);

SO0 s T
™ o000 ~

A i 500 m

Obr. 1

Vztah mezi %o a %:
1 %o odpovida 0,1 %
1% odpovidd 10 %o
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Eedeni
z=13km =1300m

p=14

¢=|BP|=...m

B B S R O B R A b 1300m
L B 2 ot e 13m
a0 R T A R P S e 13m-14=182m

Rozdil nadmofskych vysek mist A a B na Zelezniéni trati je 18,2 m.

Ulohy

35. Mezi misty A, B, jejichZz vodorovnd vzdélenost je 1,5km, ma Ze-
leznidni traf stoupani 8 %o, mezi misty B, C, jejichi vodorovnd
vzdilenost je 900m, ma Zeleznitni trat stoupdni 14 %e. Urlete
rozdil nadmofskych videk mist A, C.

36. Rozdil nadmoiskych vyiek mist 4, B na Zelezni¢ni trati je 38,5 m,
jejich vodorovna vzdilenost je 3,5km. Urdete stoupani trati.

Piiklad 8

Cena lednitky byla dvakrat snizena. Nejprve o 15 %, pozdéji jeit& 0 5%
z nové ceny. Po tomto dvojim sniZeni cen se lednitka prodéivala za
7752 K&. Vypotitejte jeji piivodni cenu.

Redeni
Znazornime si celou situaci nejprve graficky {(obr. 2):

anlenl o 15
shideni 0 5 *L
plivodn! —
L
g 7 752 Kés prvnim snibenl
Obr. 2
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Vipolet providime postupné od nové ceny k cené pilivodni.

& = 7752 Ké

P =9

zp=...KE

Vypotitany zdklad z; je zaroveh Césti & zékladu z2 pro vypodet pi-
vodni ceny lednicky.

L=z

ps: =85

22:...1{5

O 0 TBETY, o vt e o 0 S D T S T TT52 K&
B R g e e 7752 K&: 95 = 81,60 K&
3 S PR 81,60 K& - 100 = 8160 K&
85T 20 Za coviiivirievenies i B T T R D R 8160 K&
T Whzeza oo e B B s ey 8160 K& : 85 = 96 K¢
B vttt namaa e 95 K& - 100 = 9600 K¢

Pivodni cena lednicky byla 9600 Ké&.

Ulohy

37. Damsky svetr byl dvakrit zlevnén. Nejpfve o 10%, pozdéji jests
0 10% z nové ceny. Jeho konetni cena byla 324 K&. Uréete pivodni
cenu svetru.

38. Rozhlasovy piijimaf, jehoZ pivodni cena byla 2200 K, byl po
technickém zdokenaleni zdraZen o 20 %. Pozdéji byl o 15% 2 nové
ceny zlevnén. Jaki byla jeho koneéni cena?

39, Zbo#, jeho? pavodni cena byla 1200 K&, bylo dvakrat zlevnéno.
Nejprve o 15%, pozdéji o 10% z nové ceny. Urfete konednou cenu
zboZi a podet procent, o né% bylo zboZi celkem zlevnéno.

* 40. Pracovnici jedné dilny obrdbéli bihem tfi mésich stejné souddstky.
Jejich vykon stoupal tak, e kaZdy nasledujici mésic obrobili o 10 %
vice souldstek neZ v predchidzejicim mésici. V poslednim mésici
obrobili 484 souéastek. Kolik soutastek obrobili v prvnim mésici?
Kolik soutistek obrobili celkem?
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Piiklad 9

Zahradnictvi ma pfipravit pro drobny prodej 5000 kust bramboiika
v kvétinadich. Klidivost semen bramboiiki je 70% a péstebni odpad,
tj. mnozstvi whynulych rostlin z vyklienych semen, je asi 20 %. Uréete

polet semen, ktera je tfeba vysit, aby byla zajidténa dodavka 5 000 kustl -

bramboiikd. Vysledek zackrouhlete na stovky nahoru.

Resent

Situaci si nejprve vyznaéime graficky (obr. 3):

péstebnl
5000 ks odpad
— — e,
80"k 20%.
70t 307,
\.ryrkllz‘.eﬂ:ﬁr semeng e nevyklliéend semena
podet semen, kterd je tieba vysit
Obr.3
& =5000 ks €2 =2
p1 =80 ’ p2 =70
Z1=... ks za=...ks
B0 D B8 21 vt 5000
i % B R e 62,5
DAL aisoingmistmsn s g i e e R N A S G S R R A N e 6250
FTCIEBIEE, cermm s o T OSSO 6250
L2082 v R S e B renenrsns s ceeon. = 89,286
B8 4 r et e et e e e e et e ae e 8928,6

zaokrouhleno na stovky nahoru ... 9000 ks
Je tfeba vysit 9000 semen.
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Ulohy

a1. ‘Kliivost semen karotky je 85 %, hmotnost 1000 semen karotky je
piiblizng 2,4 g. Kolik semen vzkli¢i, zasejeme-li 8 g semena?

42. Pro vysadbu sklenikovych okurek je tieba 310 kusi sazenic. Jeden
gram semena obsahuje primérné 30 zrn, jejich kli¢ivost je 80 %.
Péstebni odpad od v¥sevu do vysadby &ini 38 % z kii®cich rostlin.
Uréete v gramech hmotnost semen, ktera se musi vysit, aby byla
zajiSténa planovani vysadba.

43. Kruhovy zéhon o priméru 10 m se ma osazet begdniemi. Na jednu
sazenici je zapotiebi 2dm? plochy zadhonu. Jeden gram semena mé
5000 zrn, klitivost semen je 85 %. Péstebni odpad od v¥sevu do
visadby je 20% z kli¢icich rostlin. Ur&ete hmotnost semen (v de-
setinach grami), kter4 st musi vysit, aby bylo zajifténo osdzeni
kvétinového zihonu.

44. Farmai péstoval pSenici na 90 ha a sklidil z hektaru 4,3t obili.
V piistim roce zvy#il asevni plochu pSenice 0o 20% a hektarovy
vimnos byl o 10 % vy&si. Kolik pSenice sklidil? O kolik procent vice
plenice sklidil? '

45. Rozborem pidy bylo zjiSténo, Ze je nutno do ptdy jednordzové
dodat 6g dusiku na 1m?. Kolik hnojiva — siranu amonného —
je zapotfeb{ na pohnojeni pozemku o vyméie 3,5 ha? Uvedené
hnojivo obsahuje 21 % dusiku.

46. Pozemek byl pohnojen fosforeénym hnojivem v davce 3 g fosfo-
ru na 1m?2. Celkem bylo pouZito 0,25t hnojiva. Pouzité hnojivo
obsahuje 12,6 % fosforu. Vypofitejte vymérn pozemku, kterd byla
pohnojena.

47. Louka o vyméFe 1500m? byla pohnojena 12 kg mocoviny. Modovi-
na obsahuje 45 % dusiku. Kolik dusiku pfipadlo na 1 m*?

48. Kriva spotfebuje v zimnich masicich denn# kromé jiného 4kg sena.
Seno obsahuje 85 % su¥iny, ve které je 8 % stravitelnych dusikatych
1stek. Jaké mnoZstvi stravitelnych dusikatych litek je v denni davce
sena pro stado 250 krav?
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‘ * 49,

St.

O s2.

Pfi1 krmeni prasat se ponZiva kromé jiného krmn4 Fepa. Ta obsahuje
11 % sufiny, v které je 0,7 % stravitelnych dusikatych latek. Jaké
mnozstvi krmné Fepy se spotfebovalo za jeden mésic {30 dni), vite-
-l_i, Ze hmotnost stravitelnych dusikatych ldtek obsaZenych v denni
dévce fepy byla 0,616 kg?

- 7 .
. Masny pramysl pfedal T vyrobenych Sunkovych konzerv na vy-

7
voz, I zbytku dodal na doméci trh. Kolik procent vyrobenych

Sunkovych konzerv mi jeité na skladé?

Pro nové budovanou cestu musel byt deldi rozmér obdélnikového
pozemku zkracen o 7% a kratdi rozmér o 8 %. Jaké jsou nové
rozméry pozemku a o kolik procent se zmengila jeho vyméra?
Pavodni rozméry pozemku byly 60m a 30 m.

Zmensime-li délku hrany krychle o 20 %, m4 krychle objem 512 m®.
Urlete plivodni délku hrany krychle. O kolik procent se zmengil
objem krychle proti pivodnimu objemu?
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4 POMER. PRIMA A NEPRIMA OMERNOST

Piiklad 1

K poméru 3 : 7 napiite
a) pomér k nému pievriceny,
b) pomér jemu rovny, jehoZ &leny jsou desetinnd Cisla.

Beseni

a} Prevraceny pomér k pom&u 3:7je 7: 3.
b) Napt:3:7=03:0,7Tnebo 3:7=0,06:0,14.

Ulohy
1. Uvedte libovolnou dvojici
a) desetinnych Eisel,
b) zdpornych celych &sel,
¢} zlomkit
takovou, aby jefi ¢leny byly v poméru 3 : 7.

1
2. Jsou dany poméry 2,5: 5; g c4;7:2,35:1;5:80,1: 3 Vypidte
poméry, které se sobé rovnaji.
3. Napiste pfevracené poméry k pomériim z Glohy 2.

4. Vyjadfete co nejmeniimi piirozenymi ¢isly poméry 90 : 50;
(=7} : (=14); 0,12 : 0,15; 10% : 10%.

8, Urlete dvé libovolna trojeiferns &isla tak, aby byla v poméru 4 : 7.

6. Urlete dvé dvojcifernd &isla tak, aby byla v poméru 7 : 3 a jejich
rozdil byl 20.

Ptiklad 2

Obdélnikovy pozemek ma na planu rozméry 1,8cm a 2,4 cm.
a) Zmen3ete je v poméru 2: 3 (2 < 3),
b) .zvétSete je v poméru 5 : 3 (5 > 3).
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Redeni
2
a) 18- 7 =06-2=12

2
24-3=08-2=16

Zmendené rozmdry jsou 1,2cm a 1,6 cm.
5

b) 18-3=06-5=3 '
5
24-2=08-5=
. 4

Zvétiené rozméry jsou 3cm a 4cm.

Ulohy
7. Zvétdete Cislo 5 v poméru a)3:2,b)20:5,¢)1:10,d) 100: 1,
8. Zmensete ¢islo 5 v pomérua) 2:15,b) 3:25,¢) 1:10,d) 100: 1.

8. Rozméry negativu jsou 36 mm a 24 mm. Jaké budou rozméry foto-
grafie pii zvétSend 21 : 47
10. Na mapé zhotovené v mé&fitku 1 : 25000 je vzdu¥na vzdilenost
dvou mést 3,5cm. Jakd je skutetnd vzdu¥na vzdalenost téchto
mést?
11. Uréete rozméry, které ma obdélnikovy pozemek na plénu s méfit-
kem 1 : 500, mé-li ve skutefnosti rozméry 20m a 25m.

12. Osm centimetrfi na mapé pfedstavuje dva kilometry ve skutetnos-
ti. Urdete meéfitko této mapy.

Priklad 3

T¥i podilnici si rozd8lili zisk 125 000 I{E v pomért 3 : 2 : 5. Kolik kagdy
z nich ziskal?

Regeni
125000 K& rozd&lime na 3+2+5 = 10 dild, z nichZ prvnimu podilnikovi
piipadnou tfi dily, druhému podilnikovi dva dily a t¥etimu podilnikovi

pét dila.
siskcelkem ... . ... .. 125000 K¢
(] e e N S I N 3:2:5

T T e

L m— _  —— a7

e Tt e | ——— v

ey P T R

e e

CElkovis BOTEHIT wovmvmimmsmsavinmsmm s 3+24+5=104dild
L 1 R 125000 K& : 10 = 12500 K¢
1. podilnik ......... e Wy o I 3-12500 K¢ = 37500 K&
Z.podilnik ... 2-12500 K& = 25000 K&
o P8 0 11111 5-12500 K¢ = 62500 K¢
celkem _ 125000 K¢

Prvni podilnik ziskal 37 500 K&, druhy 23000 K¢ a tfeti 62 500 K&.

Ulohy
13. Rozdslte ¢islo 56 v poméru 3 : 5.

14. Na spoleéném Gkolu odpracoval jeden pracovnik 36 hodin a druhy
40 hodin. O vydélek 11 400 K& se rozdélili v poméru poétu odpra-
covanych hodin. Kolik dostal kazdy?

15, Dva kamaridi dostali za odevzdané lihve 48 K&. Rozdéhh se vV po-
‘méru 5 : 7. Kolik dostal kazdy?

16. Klida délky 145 cm byla roziezana na 3 kusy, jejichz délky jsou
v poméru 12 ;: 9 : 8. Vypoditejte délky jednotlivich kusd.

Piiklad 4
Sestrojte graf

a) primé amérnosti y = 2z

TR : 2

b} nepfimé Gmérnosti y = e
Zjistdte, zda na sestrojenych grafech leZi body o soufadnicich A[2 6],
B[2; 4], C[4;2], D[0;0], £[0,01;200].
Regent :

a) Graf pfimé umérnosti ¥ = 2z je sestrojen na obr. 4.

2
b} Graf nepfimé imérnosti y = — je sestrojen na obr. 5.

Abychom zjistili, zda dané body na grafech lezf, nebo nelezi, dosadime
jejich souFadnice za proménné z, y do piislusnych rovnic:

bod A[2; 6) y=2z y=

(LR N

6£2 2 6% =

(%]
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6#4 6% 1

bod 3[2;4] y=2z y:%
2
—92.9 z
4# 5
= 4#1
2
bod 0[4,2] y=2z y=;
2424 2#%
2£8 ok
i 2
2
bod D[0; 0] y=12z ==
0=2-0 Pozor! Musi platit x # 0.
0=0
; 2
bod E[0,01; 200] y =2z y="=
2
2-001 200 = —
200 £ 2- 0,0 )
200 # 0,02 200 = 200

Na grafu ptimé fimérnosti lei body B a D, na grafu nepfimé Gmérnosti
le# bod E.

Ulohy

17. Rozhodnéte, ktery z bodd A[3;4], B[8;0,125), C[1;8], D[0;8],
E[2;4], F[0,25;4], G[2;6] leZ{ na grafu nékteré z téchto nepfimych
. L 2 o1
amérnosti: y = S= =

18. Jeden kus ovoce kivi stoji 10 K&. Sestrojte graf zdvislosti ceny na
podtu kust tohoto ovoce.

» 19. Rozhodnéte, jsou-li proménné ve vztahu piimé, nebo nepfimé

Nmérnosti:
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1. proménni 2. proménna nemén{ se

a) doba letu rychlost vzdalenost

b) délka obdélniku §ifka obdélniku obsah obdélniku

¢) podet kusd utrZend castka cena za jeden kus

d) vyméra pole mnoZstvi sklizeného vynos z hekataru
obili

e} podet vyherch vyherni éastka souhrn viech vyher

) pofet stroji podet vyrobenych kusil | poéet vyrobenych kusi

celkem jednim strojem

20, Sestrojte graf vztahu mezi poltem stejnd vykonngch uklizedek
a dobou, za kterou uklidi $kolni budovu, vite-li, Ze deset uklizeek
ji uklidi za 2 dny.

21. Urdete rovnici pfimé Gmérmosti, jejiZ graf prochizi bodem [9;3].

22. Urcete koeficient nepifimé dmérmnosti, jejiz graf prochizi bodem
K[2;24] a z grafu této nepfimé Gamérnosti urdete hodnoty pro-
ménné x pro hodnoty y = 9.6, y=1, y = 1.6.

Piiklad 5

a} Sest délniki vydélalo na stavb& za tyden (5 pracovnich dni)
12600 Ké&. Kolik vydsla pfi stejném dennfm primérném platu
7 délniki za 10 dni?

b) Sest délnikd splni uréity tkol za 12 hodin. Kolik &asu by potiebo-
valo na tuto praci 9 délntkid?

Reisent

a) ’iﬁ déloikd .............
Tdélmkd ............. 10 dnl cowvvem oo T Ké
. 7 10 7
=—_._. = —-12600 = 29400
T o 12600 3

. Sedm délnika vydéld za deset dni celkem 29400 K¢&.

6 dnf wownnmeniine I12600 K&
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b) le. delnikt ...l rz hodin

be i g -12=8
Devét délniki splni danou préaci za 8 hodin.

9 délnikd ... z hodin

Ulohy

23, Pokladni vybrala za vstup na kryty plavecky stadién 944 K& od
118 osob. Kolik vybere, bude-li stadién piné obsazen? (Kapacita je
190 osob.}

24. Skupina instalatérit v poftu Zesti ¢lend je hotova s danou praci
za 3%— dne. Za jak dlouho bude s touz praci hotovo sedm stejné

vykonnych instalatérii?

25. Cerpadlem o vykonu 25-:’— se nade? naplni za 1h 12 min. Za jak

1
dlouho se nadrZ naplni Zerpadlem o vykonu 20 ;?

26. Z nadrze vytefe 120hi vody 4 rourami za 6 hodin. Kolik vody
vytede 5 rourami se stejnym primérem za 14 hodin?

27. Automat vyrabi za 18 minut 456 soufdstek. Kolik jich vyrobi za
33 minat?

28. V sudu je 801 vody. Voda sahd do vyiky 45cm. Kolik litrd vody
bude v sudu, bude-li voda sahat do vyEky 72cm?

29. Matitko mapy je 1 : 100000. Kolik kilometrii je dlouhd ve skuteg-
nosti cesta, kter je na mapé dlouha 4,7 cm?

30. Zvuk se ve vaduchu & rychlost{ 330 % Sestavte tabulku zévislosti

vzdalenosti, kterou zvuk urazi za dany €as (pro 1 aZ 10s, po jedné
sekundé). Napiste rovnici piisluiné zavislosti.

31. Jeden dm® 3eleza mé hmotnost 7,7kg. Jakou hmotnost mé Zelezny
piedmst, jehoZ objem je 2,7 dm3? :
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32. Vypafenim 15kg mofské vody se ziska 517,5g soli. Kolik soli se
dostane ze 2 g moiské vody a kolik mofské vody je potieba k ziskani
3q soli?

33. Cukrovka obsahuje 13% cukru. Z jakého mnozstvi cukrovky do-
staneme 15q cukru? Kolik cukru dostaneme z 15 q cukrovky?

34. Obvod obdélniku je 48 cm. Vypotitejte jeho rozmeéry, jsou-li v po-
méru 5 : 3.

38. Poget 2akd, kteti do skoly dojizdéji, k postu 24k, ktefi dochazeji
do 8koly pésky, je ddn pomérem 2 : 7.
a) Kolikrét vice %4ki do Zkoly chodi pétky, nez dojizdi?
b) Kolik #akt doch4zi do skoly pagky, kdyz do jizdéjicich 2akd je
967
¢) Kolik 2kt ma tato gkola?
36. Na piipravu Svestkovych knedliki z bramborového tdsta pro 4
osoby je tieba: 560 g brambor, 2 vejce, 200 g mouky, 48 g misla, 16 ¢

3
cukru, 24 g tvarohu a E kg 3vestek. Vypoéitejte spotiebu surovin
na piiprava knedliki pro 15 oseb.

37. Rodina Novékovych méla ro&nf spotfebu cukru 68,4kg a rozhodla
se v nasledujicim roce ji sniZit v pomérn 5 : 8. Kolik kg cukru mize
rodina Novdkovjch spotiebovat v nisledujicim roce?

38. Rodina Novéikovych méla za dva m&sice spotfebu elektrické energie
v denni sazb& 624kW-h a v notni sazbé 3018 kW-h. Kolik kW-h
elektrické energie spotfebuje rodina Novékovych nyni za dva ms-
sice v denni sazb& a kolik v noén{ sazbé, kdy% se rozhodla snizit
spotfebu v poméru 4 : 77

39. 1200 kg mouky se ma rozdélit na dvé &4sti tak, aby byly v poméru
3,5 : 2,6, Uréete hmotnosti obou &isti.

40. Na turistické map& zhotovené v maFtku 1 : 100000 Jje vzdalenost
dvou mist po pfimé silnici 6,5cm. Za jak dlouho ujedeme tuto

k
vzdalenost na kole, jedeme-li rychlosti 20 Tm? Vyjadtete v minu-
tach.
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* 41. Mostni pilif je z&asti zapuitén do zems&, &ast je pod vodou a nad

vodou vy&niva 55 cm. Délka #4sti nad vodou k délce #4sti ve vodE
je v poméru 1 : 2. Délka g4sti nad vodou k délce &4sti zapuiténé
v zemi je v poméru 5 : 7. Uréete délku pilife.

42, Pan Vesely vezl na trh 48kg jablek. Vezl i jablka pana Kovife
a Novéka (40kg a 72kg). Celkem dostal 1920 K&. Jak se zahradkafi
rozdélili o penize?

. ZvétSete v poméru 3 : 2 &islo 0,6. _

. Kus oceli dlouhy 0,5m mé hmotnost 2kg. Urlete hmotnost kusu
této oceli, ktery ma délku 2,5m.

45. Ve Ekole je 32 chlaped a 142 divek. Uréete pomér

a) pottu chlapci k podtu divek,
b} poétu divek k pottu vEech Zakd Skoly.
46. Ze 2kg 3vestek se ziskd 600g povidel. Kolik povidel se ziskd ze
3,2 kg Svestek? :
47. Tyé¢ 1,5m dlouhd vrha stin dlouhy 0,76 m. Jak vysoky je strom,
ktery ve stejnou dobu vrhé stin dlouhy 9,12 m?

48. Rozdélte 800 g v pomdru 1: 5,

3

. 49, Tt d&lnici vyhloubi pfikop za 8 dni. Za jak dlouho vykona tuto

prici 6 délnikia?
50. Zmen3ete &islo 0,8 v poméru 1 : 5.

, ‘ 5
51. Auto jedouci rychlostf 75 %m dojede z mista A do mista B za ; ho-

. ¢ o KID
diny. Za jak diouho tam dojede cyklista jedouei rychlosti 25 T?

§2. Dva délnici se déli o odmsnu 5600 K& v poméru 4 : 2. Kolik dostane
kazdy? _

$3. Ve sportovni hale sviti 875 stejnjch Zarovek 2 hodiny. Za jak
dlouitho spotiebuje stejné mnoZstvi elektrické energie 100 takovych
Zérovek?

54. Ubytovani v hotelu stoji 1800 K¢ za 10 dni. Kolik se zaplati za
tyden?
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55, ZvétSete &islo g v poméru 7 : 5.

56. Pumpa precerpa.la za 17 minut 1445 litr} vody. Kolik vody pfe-

terpa za — hodmy"‘

57, Zmensete hmotnost 35g v poméru 2 : 10.

58. Sofka z bronzu ma hmotnost 0,5kg. Bronz je slitina cinu a médi
v poméru 1 : 4. Kolik gramii m&di a kolik gramfi cinu obsahuje
sofka?

89. Piiséitani lidu bylo ve mésté napoéiténo 22 185 obyvatel Za 10 let

.....

stoupd rovnomérné, sestro_;te graf této pfimé umérnostl.

60. Na pokryti podlahy kuchyng je tfeba 9,5m linolea #ife 1m. V pro-
dejné méli linoleum Jife 2m. Kolik metri tohoto linolea je tieba
koupit?

61, TYi déti dostaly 120 K& a mély se rozdélit v pomsru 3 : 7 : 2. Kolik
dostal kazdy?

62, Délka strany jednoho ¢tverce je 6 cm, druhého étverce 8cm. Urcete
pomér jejich obvoda.

* 63. Jedna plechovka barvy vysta®i na natfeni 13m?. Kolik plechovek
musime koupit na nitér podlah dvou mistnosti, z nich? jedna m4
rozméry 4,5m a 5,5m a druh4 3,5m a 6m?

* 64, Strany trojihelniku jsou v poméru 2 : 2,5 : 3,5. Nejdel3i strana ma
délku 60mm. Urdete délky ostatnich dvou stran.

-:\65-. est lidi splni wr&ity kol za 12 hodin. Kolik ¢asu by potfebovalo
"7 na tuto praci 9 1idi?

66, Vytah md maximalni kapacitu 6 lidi, z nich? kazdy m4 hmotnost
80kg. Maximalné kolik lidi o hmotnosti 60 kg miiZe jet timto v§-
tabem? .

: km
* 87. Vlak jede rychlosti 35T po trati, kterd ma stoupdni 1 : 100,

O kolik metrd vystoupi za jednu minutu?
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68. Ve zkolni jideln® pfipravuji na obéd 490 porci po 50 g vafeného
masa, VaFenim ztraci maso asi 30 % své hmotnosti. Kolik kilogrami
syrového masa musi $kolni jidelna pfipravit k vafeni obéda?

69. V nadobé je 11,466kg oleje. Kolik litri oleje je v nadobé, jestlize
jeden litr oleje méd hmotnost 910g?

70. Graf pi‘imé'ﬁmémosti prochazi bodem [2; 4]. Urdete jaji rovnici
a sestrojte graf.

71. Graf nepfimé tmé&rnosti prochdzi bodem [1; 3]. UrZete jeji rovnici.

S

. 2
Sestrojte graf nepfimé mérnosti y = —.
x

73. Sestrojte graf pfimé Gmérnosti y = bz.

74. Zjistdte, ktery z hodi A8;6], B[0;0], C[5;10], D[10; 5], E[3; 3],
F[5;15] lezi na grafu pfimé dmeérnosti y = 5z.

75. Zjistste, ktery-z bodi A[1;8)], B[2;4], C[8;1], D[2;6], E[0,25;4],

8
F[-1; —8] le?i na grafu nepfimé umdrnosti y = =

(_70)\/' domé s tstfednim vytapénim se denné spotiebuje 0,6t koksu.
" Z4soba koksu staéi na 75 dni. Na kolik dni bude stafit tato zisoba,
snizi-li se denni spotfeba o 37,5kg? _
77. Kolik kilogrami ferstvych jablek je tfeba na 120kg sufenych ja-
blek, jestliZe z 0,4 tun erstvych jablek ziskime 75kg sufenych
~ jablek? '
78. Jakd je skutefnd vyméra ovocného sadu, ktery je na planu v mé-
Fitkn 1 : 500 zobrazen geometrickym obrazcem s obsahem 34 cm??

3
79. Vichfice ma rychlost 31 % Jak velkou vzddlenost urazi za 3

hodiny?

B0. Pracovni skupina vysazovala tfi dny lesni stromky. Prvni den vysa-
dila 1 385 lesnich stromkd, druhy den 1274 a tiet] den 1 391 lesnich
stromki. Jak velkou viméru lesa osizela skupina, poditame-li 7 500
stromk1 na jeiden hektar?
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* 81. Stroj vyrobi za 1 hodinu 128 souédstek. Po sefizeni vyrobi za

86.

+ 87.

* B88.

92,

1 hodinu 144 soudastek. Uréete

a) v jakém poméru je novad vykonnost stroje ke staré,

b) o kolik procent se zvysila vykonnost stroje.
Rychlosti dvou motorovych vozidel jsou v poméru 7 : 4. Kolik
kilometrii ujede za stejnou dobu pomalejsi vozidlo, kdyZ rychlej3i
vozidlo ujede 52,5km?

. 3,5 cm na mapé predstavuje 7Tkm ve skutefnosti. Urdete méfitko

této mapy.

. Na automapé v méfitku 1 : 400000 je pfima vzdilenost Hradce

Krilové od Ji¢ina 10,5 cm. Urdete skuteénou piimou vzdilenost
téchto mést.

km k
Prvni kosmicka rychlost je 8 o rychlost svétla je 300000 ?m

Uréete pomér prvni kosmické rychlosti k rychlosti svétla.
Uréete konstantu k pfimé imérnosti ve vztahu y = k- z, je-H

a) x=1,y=4, b) =2, y =8,
) z=3,y=6, d) z=3,¢y=5.

Ur&ete rovnici pfimé imé&rnosti, jejiz graf prochazi bodem
a) A[2;3)], b) B[-3;1],
¢} C[-4; -5}, e) D[3; -2

Ur&ete rovnici nepfimé tmérnosti, jejiZ graf prochazi bodem
a) A[2; 3}, b) B[-1;2],
¢) C[3; -2], d) D[-2; -3].

. Rozdélte ¢islo 36 v poméru 1:2: 7.
. Ivonce je 13 let a Bafe 14 let. Na vanoce dostaly od stry&ka 900 K&.

ey

Kolik dostane kazda, kdyZz se rozdéli v poméru svého staf?

. Poéet otadek ozubenych kol je v pfevraceném poméru k podtu zubi

té&chto kol. Men3i kolo m4 150 ot4fek za minutu a 28 zubd. V&3
kolo ma 120 otalek za minutu. Kolik zubl mé vétsi kolo?

12 skaut vysadilo za den 1260 lesnich stromki. Kolik stromki
musi pripravit lesni sprava na pfisti den, je-li hldSeno na vysazovani
stromkk 16 skaut?
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Spatns utdsnénym kohoutkem uniké 0,8 litrl vody za jednu hodi-
nu. Kolik litrii vody uniklo v byté s dvéma netdsnicimi kohoutky,
kdy# oprava byla provedena za 10 dni?

. Na turistické mapé Jizerskych hor s méfitkem 1 : 100000 jsou

vyznatena mista Smédava, Sous a Jizerka. Na map? zjistime tyto
pfiblizné vzdilenosti Smédava — Sous 6,5 cm, Smédava -— Jizerka
5,5 cm, Sous — Jizerka 4 cm. Vypotitejte vzdélenosti téchto mist

ve skutednosti.

Soutastka je zndzornéna na vykresu {obr. 6} v méfitku 3 : 1. Zmeite
potiebné Gdaje a vypodtejte jejich skuteiné rozméry.
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Obr.6

s 96, Na obrazku 7 je v méFitku 1 : 5000 zndzornén pozemek ve tvaru

dtytihelniku PQ'R'S'.
a) Zméfte jeho strany a zjistéte jejich skutetné déiky.
b} Vypodtejte vyméru tohoto pozemku. (Potfebné vysky troji-
helnfkil sestrojte a zméfte.)

97. Jedna tuna Semého ubli vyda pfibliZng tolik tepla jako 1,6t hné-

dého uhli. Kolik tun hnédého uhli se musi objednat na vytapéni
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100.

Obr. 7

skleniku, jestlize v minulém roce bylo spotfebovéno 28,5t &erného
uhti?

Pale obdélnikového tvaru o rozmérech 560m a 380m mélo vynos
20t brambor z jednoho hektaru. Kolik hektolitrit lihu se ziskalo

z brambor sklizenych z tohoto pole, jestlize z 8 t brambor se vyrobi
10,2 ht lihu? '

Z fepy uloZené na hromadé se ztraci denné 16 g cukru na kazdych

100 kg fepy.
a) Kolik kilogramii cukru se ztratilo z hromady 328 tun cukrové
fepy, kdyZz byla odvezena aZ za 8 dni?
b) Ztratu cukru vyjadfete v korunéch, jestlize 1kg cukru stoii
18 K&.
10 dlaZdi¢t mélo predlaZdit vozovku ulice za 22 pracovnich dni. Po
&tyFech dnech byli pro urychleni prace doplnéni o dal¥f dva stejné
vykonné dlazdide.
a) Za kolik pracovnich dnd dokonéi nyni pfediaZdéni vozovky?
b) Kolik pracovnich dnii celkem trvalo predldzdéni vozovky?

a0
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5 DRUHA MOCNINA A ODMOCNINA. PYTHAGOROVA VETA

Piiklad 1 _
Kolik m? podlahové krytiny je tieba k pokryti podlahy mistnosti, ktera

ma tvar étverce s délkou strany 4,75 m?

Reseni
Mame vypotitat obsah S étverce, jeho¥ strana mé délku a = 4,75 m.
S=aq*

5 =475
a) na poéitatce b) v tabulkdch

0 n n?

475 4.75 475 225625
4.75 475 22,5625
[=] 225625

S = 22,5625, po zackrouhleni § = 22,6.

S = 22,6m?
K pokryti podlahy je tfeba asi 22,6 m? podlahové krytiny.

Ulohy
1. Kolik m? tapet je tfeba k vytapetovani stropu mistnosti, kterd ma
tvar tverce s délkou strany 5,38 m. Vysledek zaokrouhlete na m?.
2. Soutet délek viech hran krychle je 30 cm. Urdete jeji povrch.
3. Vypotitejte povrch krychle, jeji hrana ma délku 78,9 cm.
4. NadrZ tvaru krychle (bez vika) m4 hranu délky 1,8m. Kolik m?

plechu se spotfebuje na jeji zhotoveni, pFipo&itame-li 4 % materialu
na spoje a odpad?

Piiklad 2

Kolik metri koberce Sirokého 4 m je tfeba k pokryti podlahy vystavni
sing, kterd m4 tvar &étverce s obsahem 62,41 m®?
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Reseni : ‘ Piiklad 3

Nejprve uréime stranu ¢tverce, jeho# obsah § = 62,41 m?. ; Rovnoramenny trojihelnik ABC ma ramena délky a = & = 9,1lem
Plati § = a?, odkud a = V§. : a vidka k zékladné je v = 8,4 cm. Vypotitejte délku zikladny c.
' Regeni
a = /62,41 a=91lcm
a) na potitatce v=84cm
_ 0 c=...CIn

62,41 62.41

7.9

b) v tabulkich
1. zpiisob
Cislo 62,41 zaokrouhlime tak, abychom mohli najit druhou odmoc-
niny pfimo v tabulce M 1.

V62,41 = V62 =787=79 ~_,

2. zpit sob ; |
V tabulce M1 ve sloupci n? Ize najit €islo 624 100, kterému odpo-
vid4 n = 790. To znamen4, Ze 7902 = 624 100 &li V624 100 = 790, ;]

a tedy /6241 = 7,9.

K pokryti podlahy, kterd m4a tvar étverce s délkon strany 7,9m,
bude zapotiebi koupit dva pasy 4m &irokého koberce; délka jednoho

——— e e —

-

Obr. 8

s

V pravoihlém trojthelniku BPC podle Pythagorovy véty plati:

T ———

pasu je 7,9m, celkovd délka je 2-7,9m = 15,8 m. ‘ E)g =912 ~ 842
K pokryti podlahy je tieba 15,8 m koberce firokého 4 m. “. 2
f = 82,81 — 70,56
Ulohy } .4
5. Vypoditejte, kolik metri linolea Sirokého 1,5m je tieba k pokryti | % =1225
#vercové podlahy kuchyné, vite-li, Ze obsah podlahy je 8,41 m?. _
. c* =
6. Podlaha Etvercové mistnosti je vydlaZzdéna 2 209 étvercovymi dlaz- I i
dicemi o strand 0,11 m. Jaké rozméry ma podlaha? [
7. Ctverec mé stejny obsah jako obdélnik, jeho? strany maji dél- c=Tcm

i
ky 18,85m a 23,60m. Vypotitejte délku strany tohoto &tverce. [

8. Urtete délkn hrany krychle, je-li jeji povrch 1296,5 cm? Z4kladna AFB rovnoramenného trojihelniku ABC ma délku 7 cm.
. s , .
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Ulohy

9. Rovnoramenny trojihelnfk ABC m4 ramena délky a, b, a = b,
zékladnu délky ¢, vyska k zikladné je v. Vypotitejte zbjvajici (idaj,
je-li déno:

a) c=42em, v =28cm

b) a=82cm, v =1,8cm

¢) v=52mm, ¢ = 78mm

10. Obdélnik ABCD maé délky stran a, b a Ghlopiitku délky 4. Vypo-
ditejte zbyvajici Gdaj s pFesnosti na desetiny, je-li ddno:

a) ¢ =72mm, b = 34 mm

b} @ =52,3¢m, =671 cm

¢) b=23m,u=237m

#1. Délky stran obdélniku jsou v poméru 5 : 12 a obvod obdélniku je
238 cm. Vypoditejte délku ahlopiitky.

12. Vypoéitejte v¥sku rovnostranného trojthelniku s délkou strany
a = 3,6cm.

13. Vypotitejte obsah rovnostranného trojohelniku, jeho# strana ma
détku 2,0m.

P#iklad 4

Mostni kruhovy oblouk ma rozpéti [ = 42m a vy¥ku v = 7m. Vypodi-
tejte polomér kruZnice, jejiz &asti je kruhovy oblouk.

Resent (obr.9)

|[AB|=1=42m
|CB =-% =2lm

|[DCl=v="7m
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Qbr. 9

' I
V pravothlém trojihelniku SBC (18SB| =r, |BC| = 1 €S| =7 —v)
podle Pythagorovy véty plati:
I\2
2w LY e
re = (2) +{r-v)

r?=214 (r -7
r? =441 + 7% — 1dr + 49

14r = 490
r=35
r=35m

Polomér kruZnice, jejiz £asti je kruhovy mostni oblouk, je 35m.

Glohy

14. Vzdilenost stfedu kruZnice od tétivy je 2,3 cm, polomér kruZnice
r = 6,5 cm. Vypoéitejte délku této tétivy.

* 15. Mostni kruhovy oblouk mé vi¥ku v = 8 m. Oblouk je ¢4sti kruznice

s polomérem r = 29 m. Urgete rozpéti tohoto mostniho oblouku.

* 16, V kru#nici s polomérem 7,5 cm jsou sestrojeny dvé rovnobéZné té-

tivy, jejich? délky jsou 9 cm a 12 cm. Vypotitejte vzdilenost t&chto
tétiv,
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* 17. Dfevinai koule s polomérem 12,0mm plove ve vodé tak, Ze je

2
ponofena do 3 svého pramséru. Uréete polomé&r kruznice, ktera je

pranikem roviny hladiny vody s povrchem koule.
18, Uréete druhou mocninu &sel:

a) 26 —48 128 —-365

b} 0,1 -04 52 - —6,6

c) 0,25 -0,42 . 0,07 —-0,09

d) 0,002 —0,005 0,112 —0,234

1 2 4 ' 5

3 73 5 7
19. S piesnosti na desetiny vypoéitejte druhou mocninu éfsel:

a) 4,29 - 429 -3,67 —36,7

h) 484,72 162,313 —683 47 ~234,562
20. S pfesnosti na setiny vypoéitejte druhou mocninu Eisel:

a) 7,39 25,25 —8,14 —36,72

b) 56,23 27,326 -15,36 —85,659

21. Vypolitejte:

2 (5 (-3 - (-5 w @ (- +(-n)

¢} 0,82 —0,6% — (-0,2)° d) -0,3% 4 (-0,

3\ 2 2 2 2 312 2

o (3) +(087-(-2" 1) 08~ (-3) +(3)

22. Vypoditejte: |
_ 2

9@ (-5 * &) ¥ - () =)

23. Vypolitejte: )

a) (11-7)? b) [11-(-7)]) ) (—11)-(=7)?
d) 5%.13% e) (5-13)°

(L]
~—
[ %)
I
|
P
[
—
=]

24. Vypocitejte:

a) 0,8 + (-06)? b) (0,8 — 0,6)?

56

d) (—0,8)* + 0,6 e) —0,8% +0,6° f) —0,8% ~ 0,6
25. Vypofitejte:
72 + 32 (7 + 3)2 c) 72 _ 32
3 3T ) @5y 527
P -7 - (=) o —F -
) aop ) TGy ) -
26. Proa = 8, b = —6 vypotitejte hodnotu vyrazu:
2 _ b2
(@ +b)? a? — t? 4a® -3
) (a—b)2 b o ) Zb—ab?
27. Uréete druhou odmocninu z &sel:
a) 289 169 4225 29929
49 441 289 361
®) 781 3969 5% 729
784 3969 529
1728 5832 4096 i2
9 13 18 a 32

28. Uréete.druhou odmocninu z danych &sel s pfesnosti na dvé dese-
tinna mista:

a) 8,82 88,2 882 8820

b) 3,14 34 3i4 3140

29. Uréete druhou odmocninu z Cisel:

9 2 §4—3 d) E+ %
a) 289529 b) 289+52 955 S+
30. Vypoliteite:

a) 3v1600 + 81 — 3(v/1600 + v/31)

b) V202 + 212 — (V207 + V21?)
3. Vypoditejte: _

a) V256 - /0,04 /1,96 b) V5. V8- V10

o) \/ﬁ?ﬁ\/g d) \/0,08-\/7_5~\/§
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~ 32. Pro a =4, b = - 3 vypo#itejte hodnotu vyrazu:

a) val+ b2 b) /{a + b)?
c} v(a—b) d) v/ (b—a)?
€) \/a+9 —(b-9)2 f) \/(a+9)2—\/(b—9)2
33. Vypoéitejte objem hranolu se ¢tvercovou podstavou. Délka pod-
stavné hrany je 16,6 cm, délka botni hrany je 17,5 cim.

34. Urcete obsah &tverce, ktery je a) opsan b) vepsan kruZnici s polo-
mérem 4,34 cm.

35. Urlete obsah krulu, ktery je a) vepsin, b) opsin &tverci s délkou
strany 6,32 cm.

38. Zahrada tvaru &tverce m4 vyméru 537 m2. Kolik metrd pletiva je

tieba k oploceni zahrady? Vysledek zaokrouhlete na metry.

37. Obdélnikovy pozemek s rozméry 14m a 56m byl vyménén za
tvercovy pozemek o stejné vyméfe.
a) VypoZitejte délku strany &tvercového pozemku.
b) Porovnejte pomaci rozdilu a podilu obvody téchto pozemki.

38. Rozhodnéte, zda trojihelnik se stranami danych délek je pravo-
tihly:

a) 2lcm, 28cm, 35cm ) 20cm, 21 cm, 29cm
¢} 41¢m, 40cm, 9cm d) 51cm, 44cm, 24 cm
e) 16,8cm, 17,5¢m, 4,9¢m f) 13,9cm, 20,3cm, 14,7cm
g) 14,8cm, 0,185m, 111 mm h) 1600mm, 232cm, 1,68m
39. Vypoditejte obsah rovnoramenného trojithelniku, jeho# zakladna
ma délku 10cm a rameno je o 3cm del3i nez zékladna.
40. V kosoltverci ABCD je ddno |AB| = 8,0cm, a = 60°. Vypolitejte
délky obou thlopticek.
41. Kosottverec md stranu délky a = 45,0cm a GhlopFicku délky e =
= 80,0m. Vypo#itejte délku druhé thlopficky.
42. Vypotitejte délku strany kosoétverce, jeho uhlopticky maji délky
e =96cm, f = 40cm.
43, V kosottverci je ddno a = 160 cm, o = 60°. Vypotitejte délky jeho
tihlopfitek.
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44. V trojihelniku ABC je dédno a = 10,0cm, ¢, = 13,0cm, v = 90°.
Vypoditejte délku téznice ;. -

45. Pravouhly trojihelnik ABC s odvésnou délky a = 36 cm mé obsah
S = 540 cm?. Vypotitejte délku odvésny b a t&inice iy.

46. Odvésny pravotihlého trojihelniku ABC maji délky a = 10cm,
b = 24 cm. Vypoditejte délku téZnice £..

47. Vypoéitejte obsah rovnoramenného lichobéZniku, jehoZ zékladny
maji délky @ = 40 c¢m, ¢ = 15cm a rameno mé déiku b = 19,5 cm.

48. Je dan &tverec ABCD s délkou strany 100 mm. Vypotitejte polo-
mér kruZnice, kterd prochdzi vrcholy B, C a stfedem strany AD.

49. Vypotitejte délku tdlesové nhlopfitky krychle s hranou délky 8 cm.

80. Kvidr m4 rozméry a = 12em, b = 9cm, ¢ = 36 cm. Vypolitejte
délku t&lesové dhlopfitky kvadru.

51. Kvadr s obdélnikovou podstavou o rozmdrech 2,1 em a 2,8 cm ma
t&lesovou ahlopFicku délky 9,1 cmm. Vypoditejte vysku kvadru,

52. Vypolitejte obsah 3titu domu, kterj ma tvar rovnoramenného
trojihelniku se zékladnou délky 12m a rameny délek 7,.5m.

§3. Zebiik délky 8 m je opfen o zed tak, Ze spodni konec Zebiiku je od
zdi vzdélen 1,6 m. Do jaké vytky na zdi sahd horni konec Zebfiku?

54. 7 kiitovatky dvou piimych navzijem kolmych silnic vyjizdi ve
stejném okamZiku osobni a ndkladni auto. Osobni auto jede po

&, nikladni auto jede po

prvni silnici priimérnou rychlosti 60 0

druhé silnici primérnou rychlosti 45 k?m Urdete vzdilenost aut za

12 minut.

* 58, Dv8 silnice spolu sviraji pravy dhel. Na jedné silnici je 5km od

kiizovatky misto P, na druhé silnici je 12 km od kiiZovatky misto
R. Mista P a R jsou spojena pfimou p&sinou. Chodec jde z mista B

do mista P p&inou priimérnou rychlosti 5 auto jede z mista

T}

R do P po silnicich priimérnou rychlosti 60 kTm Uréete, za jak
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57.

dlouho po p¥ijezdu auta do mista P dorazi chodec, jestlize auto
i chodec z mista R vyrazili souasnd,

K letidti leti dvé letadla. V uréitém okamZiku je prvni letadlo vzda-
leno od leti¥té 98 km a druhé 138 km. Prvnt letadlo leti priimérnou

rychlost{ 420 kTm druhé primérnou rychlosti 360 kTm piitom dré-
hy obou letadel jsou navzdjem kolmé. Jaka bude vzdalenost letadel
za 9 minut?

Na téleso pisobi v tém¥e bodé dvé sily F; = 120N, F; = 50N ,
které sviraji iihel velikosti 90°. Urlete graficky i potetné velikost
vyslednice téchto sil.

. Na té&leso piisobi v témZe bodé dvé sily F} = F, = 400 N, které svi-

raji {ihel velikosti 60°. Urgete graficky i potetné velikost vislednice
téchto sil.

Z kmene, jeho? primér na uZim konci je 28,0cm, se ma vyte-
sat tram Ctvercového prifezu. Vypotitejte délku strany nejvétsiho
moZného Etvercového pritfezu. Vzhledem k praxi zaokrouhlete vy-
sledek dold.

— —— s e ey

6 MOCNINY $ PRIROZENYM MOCNITELEM A MOCNITELEM
NULA

Ulohy
1. Rozhodnéte, zda plati:

) ()

d) (-%)nm e) (-5)7- (42 >0 f) (-6)™ 0¥ <0

b) (=522 <0 ) (-3)® >0

2. Vypotitejte:

a) (% 15— 2)40

‘3. Ve tvaru mocniny se zdkladem 0,1 zapiste:
b) jednu desetitisicinu
d) jednu desetimiliéntinu

b) (22-6—3-2%)7

" a) jednu setinu
c} jednu miliéntinu
4. Dané tdaje vyjadiete v jednotkich uvedenych v zévorce a zapiste
jevetvarua- 10", kde1 2a<10,neN:

km (m)
a) 5m ({cm}), 10m (mm), 370
b) 23m? (em?), 610ha (m?), 820km® (3ha)
c) 36m® (cm?), 561 (cm®), 250hl (m®)
Priklad 1
Vypotitejte:

a) 5%t - 4ab® b) 122%y%2* : 3c%y°2*

Redent '
a) 5a°b - 4ab® = (5-4) - (@®-a) - (b - b7) =20 . &®F" - 67 = 20a"H°
b) 12259%2% : 3a%y%24 = (12:3) - (2® : %) - (v : %) - (2% : 2Y) =

| 1 o 1 4a®

=4-25.3%- === 0 0,
24_2-—41: y 22 22:x¢ $y9é

4.752 .33
z#0
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Olohy
5. Vynisobte:

a) 3a%H° . (=7ab®) b) 0,2ab%¢% - 5a%bc3

¢) (—42%) - (-52%y) - 0,6z°  d) (— %x) - (~0,95%y) - (-55°)
6. Za pfedpokladu, %e z, ¥, z jsou nenulov4 redlni disla, vydslte:
a) 212%y°% : Tay? b) 0,323y : 1,232

C} 4m4y5zﬁ E (_0123-7952_78) d) 12-7529'320 . (__ §w2y222)

Piiklad 2
Umocnéte:

2 214 3x2y 3
a) (2zy%) b) ( )
Reseni

a) (2zy?)* = 2. 2%, (%) = 164* - g2 = 162%°
b) (33:21:3)3 SR 2722038 o7aty

z 23 =3 23
2#0
Ulohy
7. Umocnéte:
a) (4zy®)® b) (—3aZbc?)® o) ()
2m2n 3 “rzsa 5 L3
d) { - 1
) ( 3 ) 9 ( ) B (6k3’ﬁ)

8. Vypoiitejte:
a) (2z%y - 6zy®)?
254293
5 - —
9 b (5) ]
9. Vypolitejte:
a) 9z°(y — 1)? : 622 (y — 1)

o ey ()
0 [ (-2

b} 4a’(a — b)® : 8a%(a — b)
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10. Vypoditejte:
a) 2dzy?z® - 62%°%2% : 923y
b) (2ab%c?)? - 30837 : 6a7H0CP
¢) 04z%y22® - (0,12y%2%)? : 0,0425y°2°

1 2
d) 0,2¢%b%c8 - (—2,5ab’c) - (— §a63c4)

422

11. Podet baktérii se délenim vidy za 1 hodinu zdvojnasobi. Vypodi-
tejte, kolik baktérii vznikne z jedné baktérie za 24 hodin.
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7 UPRAVY ALGEBRAICKYCH VYRAZ(

Olohy
1. Zapidte vyrazy a uréete jejich hodnotu:
a) soudin souttu &isel 2 a 7 a rozdflu &isel 45 a 40
b) podil rozdilu #isel 37 2 18 a soudtu &jsel 4 a 5

2. Které hodnoty danych &selnjych vyrazd se sobé rovnaji?

a)42:7 b} (12-8)-05+4 ¢ 5-4:2  d) 1,5-4
3. Urlete hodnotu &selného vyrazu:

a) (58+4-64:0,8)-3,5

2
b) (' - ') ( 3)
¢) 55:0,5— (E +7:4)— (~3)?
4

d) (-3)-(-2)* - (45+3:2)-2

4, Urcete pofet &lend nasledujicich vyrazii: .
3
a) ,—?-z—23 b) 0,5z c) 5&—§+8

5. Zapiste jako vyraz (neupravujte):
souéet dvoindsobku &isla z a éisla 5
b) dvojnisobek soudtu &isla z a &fsla 5
¢) druhou mocninu rozdilu &sel m an
rozdil druhych mocnin &isel m a n
e) soudin &sel 2r a 7s zmenfeny o jejich rozdil
6. Napiste &slo, které je
a) o 5 men8i neZ &slo z,
b) o z men¥f neZ &slo 5,
¢} o x vt nef Lislo g,
d) t¥ikrat v&t3i neZ &slo m,
e} 0 n v&ts ne? étyfnésobek &isla m.
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Priklad 1

Do jazykového kursu angli¢tiny se piihlasilo m Zen a muZi o n méné
ne# sen. Kolik osob se zti¢astnilo kursy, jestliZe chybéli 3 mufi a 2 Zeny?

Reseni

podet pfihlaSenych Zen m
podet pfithlaSenych muzt m-—n
podet piitomnych Zen m—2

pofet pfitomnych muzd m—n-—3
podet pFitomnych osob m—-2)+{m-n-3}=2m-n-35
Kursu se z(astnilo (2m — n - 5} osob.

Ulohy
7. Ve tiid8 je d divek a chlapci je 0 2 méné nez divek. Kolik je ve
t¥ide zaki, chybéji-li 2 divky a 1 chlapec?
( ;Kra.bléka se Sesti kusy mydla stoji v K& Kolik korun stoji 5 kush
: mydla?
9. Ve voze metra miZe jet ¢ lidi sedicich a k lidi stojicich. Koelik lidi
mitZe jet ve vlaku metra o Sesti vozech?

10. Rychlik jede priimé&rnou rychlosti b kilomietrd za hodinu. Jakou
drahu ujede za 17 minut?

11 Auto ujelo za 3 hodiny e km. Kolik kilometri auto ujede stejnou
rychlosti za 4 hodiny?

12. Auto spotiebuje m litrd benzinu na s kilometrd. Kolik litri ben-
zinu spotifebuje na 100 km?

13. Anifka koupila 3kg mouky, 2kg cukru a za 3 K¢ rohliky. 1kg
mouky stoji ¢ K&, 1 kg cukru stoji b K. Kolik korun dostala nazpét,
platila-li stokorunou?

s s e 1
14. Hfisté tvaru obdélniku md rozméry a metril a b metri1. Na 3 plochy

je travnik. Urlete obsah nezatravnéné plochy.

'f\_ 15,/ Na sténé a metri dlouhé a v metrii vysokeé jsou dvefe & centimetri
et vysoké a d centimetri iroké. Uréete obsah plochy stény.
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s

18. Vydaje na spoleény zijezd & 24k inily: jizdné j K&, stravné s K&,
tfi noclehy po n K& a drobnd vydani d K& Vyjadfete &dstku c,
kterou zaplatil kazdy zak.

17. Cenu k obleku sniZili o p procent. Jaka byla nova cena obleku?

18. Na prvnim stroji se za @ hodin vyrobilo k vyrobki. Na druhém, vy-
konné&jsim stroji se za tutéZ dobu vyrobilo o 32 vyrobki vice. Kolik
vyrobki se vyrobilo na obou strojich dohromady za 3 hodiny?

18. T¥ida, ve které je n Zaki, se rozhodla, Ze ka?dy ik odpracuje ¢
hodin ma Gpravé sadu pfed Zkolou. Pfed zahijenim price piibyl
do tfidy dalsi Zak, ktery spoluziktim nabidl, Ze jim pomiiZe splnit
zdvazek.

a} Kolik hodin musel potom odpracovat kazdy zak?
b) O kolik hodin se kaZdému Zakovi snizil zdvazek?

* 20, Prvni natéral natfel za 1 hodinu s metrii plotu, druhy natdrad

natiel za tutéz dobu o 1,5m plotu méng. Druhy natérat pracoval i
hodin, prvni o 2 hodiny méné nef druhy. Kolik metrti plotu natfeli
oba dohromady? ’

Piiklad 2
S . Sp—2a? . '
Zjistéte, zda vyraz mé prox = —2 a pro £ = 3 stejnou hodnotu
jako vyTaz — 62_ =
Reseni
Ur¢ime hodnotu obou vyrazi pro x = —2:
5~z 5.(-2)-(-2? -10-4 -14 —
7 7 7 7
—6—x —-6-(-2) —-6+2 -_4__2
2 2 2 2

Urgime hodnotu obou vyrazi pro z = 3:
S52~7° 5-3~-3 15-9 6
A A A
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o ————————r. . f——— . o . et el . e e

ey | L | A A ——— | e e s e, et s

~6-3 -6-3_ 9
2 2 2
Pro £ = —2 majl vyrazy stejnou hodnotu, pro = 3 nemaji stejnou

hodnotu. Z toho vyplyva, Ze dané v¥razy se nerovnaji.

Glohy
21. Urfete hodnotu vyrazu (3z — 2)z pro z = 0; 0,5; 1; 2; —3.
22, Uréete hodnotu vyrazu:

2z—-1 4-—z __‘_‘l
a) 3~ T proz = 4; 0; 2,2
2 1
b) 5(2x — 3) +4{z* - 9) prox = 3; —1; -3 3
1
¢} 3(2 - 3z) - 4(1 — 2%) pro z = 3; —2; —1; -5
.. . x{4—1x%) ; dnota
23. Zjistéte, zda vyraz B mi pro z = —3 stejnou hodnotu jako
. Adz? -z
vyraz —o—-

24. Zjistéte, zda &slo 0,5 je FeSenim rovnice:

a) 4:.!:—5(:.,"—3):2(83;.;—3)4.%

b) 222 -3z +1=0
¢} 3z -4)=a+2z-1

d) (32—%)(2x-1)= (‘”%)( ‘%)

Piiklad 3

Zjednoduste vyraz 272 + 3z — 22 — 62+ 3 — 2% + 5 a spravnost vypodtu
ovéfte dosazenim x = —2.

Redeni

952 +3c—1° —6r+3—-224+5=(22" —2* - 2*) + (Bz - 6z) +
+{3+35) =-32+8
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Uréime hednotu daného i upraveného vyrazu pro z = —2:

212 +32~2* —6x+3—2+5= 2-(=2)%+3(-2) - (-2)2~6-(~2) +
+3-(~2*+5=2-4+3-(~2)—4-6-(-2)+3—-4+5=8_6—
—44124+3-4+5=14

—-3x+8=(-3)-(-2)+8=6+8=14

Pro z = —2 maji oba vyrazy stejnou hodnotu, Gprava byla provedena
spravné.

Olohy
25. Zjednoduste vyraz:
a) 17m —-45n +5-114m +21n -6

3 2
b) (gz —y)2+ U= 03z +11

28. Zjednoduste vyraz 3m? — 2m® + dm + 12 -m2 —md + 7 — 3m
a spravnost vypoftu ovidfte dosazenim m = 5.

27. Zjednoduste vyraz 7¢* — 2t — 116% + 3t — 13 — 2t — 2(6 — )
a spravnost vypodétu ovéfte dosazenim ¢ = -9,

28. Zjednoduste vj'i'a.z 4k? — (2k +1)® — 4(k + 2) a spravnost vipodtu
ovéfte dosazenim k — —3.

29. ZjednoduSte vyraz 5v* — 3v + v¥ — 70° + 40® — v — 2 + 1
a spravnost vypodétu ovéfte dosazenim v = 2.

30. Zjednoduste viraz —52—3,4+2,122 —45:+832+ 2% —42:2 ¢ 5
a spravnost v¥poltu ovéite dosazenim z = 4.

31. Rozhodnéte, které z dvojic vyrazi jsou si rovoy:

3 1 1
a) (4—1)3; 12 - 3z b) ga, a—~2~a—-ga
1 : 1 5
c) 2a:4; Eﬂ d) 49:—3—5:::, Ea:

32. Do daného vyrazu dosadte t =2+ c,y=1—2ca upravte:
T+
2

33. Do vyrazu 2x — 0,5y + 1 dosadte z = a+ 1,4 = a — 1 a takto
ziskany vyraz zjednoduste.

a) 2z — (z —y) b) -5
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34. Urlete hodnotu vyrazu pro z = —3; —2,4; —1,5; 0; 0,3; 3.

422 — 3z

35. Urfete hodnotu vyrazu prox=-2;-1;0; 0,5; 1; 2.

36. Dopliite tabulku:

y —7|-5]—-2|-1]0|1]|3]5110

2

37. Dopliite tabulku:

1
a —4]|-11]0 12 25 | 46| 7

= S L]

(a-1)?
3

38. Vypoditejte:
) (Ta—3b+2)+ (46~ 2a—1)
b) (—2k + 8¢ — 1) + {2 — 5¢) + (9% — 3 + 4¢)

c) (—§t+%r—2)+(5—gr+0,7t) ‘

d) (5m? — 4am + 26%) + (3,5a% + 6am — 2m?)
39. Vypoditejte:
a) (Tce—2a+ 5t) — (da — t + 5¢)
b) (4,3p — 11g +8,1) — (4,9¢ - 1,2p + 6,4)
¢) (5h% — Th+0,5) — (2h —0,1)?
d} 3(2r° — 6r +0,2) — 2(0,57% + 2r — 1,7)
40. Vypoditejte:
a) 5t—[2t—(3t+2)- 1] - (8- T1)
b) —2z% — [5z — («* +4)+1] — (2 ~ 32+ 2) +42° + 8z
) 8z — [22 — 3(z — 1)* + 2] — (a® - 32)2
d) 04m — 2m? — [3,1 4 5(0,5m° — m) + 0,2m] + 3,1
41. Od trojnasobku viTazu (de — 2d + 1) odeététe dvojnasobek virazn
(7c+d—5).
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+ 42, Urlete, ktery vyraz musime pfidist k vyrazu (Em — 20+ E), aby- f c) (37 —4) [35‘3 —4(3z - 4)] d) (3z -4} [(33 —4)3z - 4]
| 1 3 & 47. Umocndte:
chom dostali v (7:4n +30 - 7). k a) (3z + 4 b) (72 + 59)°
[ T 32
. ! e l=+5 d) (0,12 + 0,5)*
* 43. Urlete v¥raz, ktery musime odecist od vyrazu (g B —-2%+ 0,6), ¥ ) (2 4) 10l )
abychom dostali vyraz (0,3%2 + 0,5k — 6,3). l 48. Un)lo;:néte: o _b) i sz
a) (—x+2y —2a ¢} (—3b-
Piiklad 4 3 : s f s
Vypotitejte: d) (-iy - 0,6) e) (282 - 9)- ) (—4a® — 3b%)

49. Doplitte chybé&jici idaje tak, aby platila rovnost:
a) (a+0)?=0+4eb+0
b) (O-3Y =4?-0+0
¢) (O-5y)2=0-30zy+D
d) (O-0)? =49m? — O +nt

50. Rozhodndte, zda se dané vyrazy sobé rovnaji:
a) (2a — 3b)(2a + 3b); 4(a —1)* —9b* +8a — 4
b) 2a—3(4b+1)+7; (2a—-3)(4+1)+7

a) (4z% —7x +9) - (- 3z)
b) (2z — 3)(3z” + 5z — 6)

c) (3a+02)% - (2a - %)2

L

Re.é‘e_m’
a) (42 — Tz +9) - (—32) = —122° + 212% - 27x
b) {2r —3)(32% + 5z — 6) = 62° + 1022 — 127 — 9% — 152+ 18 =
=6z + 2% - 272+ 18

i —— P i

m—

=

1y2 1 ¢) (2a—3)+ (4b+1); (2a+4b)+(-3+1)
¢) Ba+02°-(2—-2) =9a*+12 — {442 — Y ;
) kB2 (g s B T 0 (8 <) - d) (2a—3)% (36— 20)
= 06% + 1,26 + 0,04 — 4a® + 2a — 0,25 = 5a? + 3,2a — 0,21 51. Zjednoduste:
Ulohy | i a) (4-a)d—a) b) (v +a)ly—a) = (y+ a:)f
44, Upravte: 1\, c) 3+ ‘9‘)2 -{y+ 3)? d) 9(m — 2)* - 16(2 — m)}
a) (0,5¢> — 3a —0,25) - (4¢) b) (6a® — 2ab + 0,2a0%) - (—5a’b) '{ Piiklad 5
| L
45, Upravte: ' | - ‘} _ Rozlozte na soudin vyrazy:
a) (3a-+6)(3 — 8b) + (4a + 2)(6b - 9) , 4 a) 18zy® — 212y b} 302+ 3b +ax 4; bz
b) (18a ~ 24)(b— 3) — (3a — 4)(6b — 18) _ } ¢) Tr(5v — 3u) * 3u — 50 d) 4z° - 49:g +y
c) Ba—T)(b+2)+ (3 —2a)(4b— 1)+ 17 J e) 64a2b — 16a%b° f) (fm—5)* -9
d) (3a—T7)(4b—5) ~ (6a ~ 1)(2b+9) — (a — 26b) i Redent _
AB..[Upravee: { a) 18zy? — 212%y = 3ay(6y — Tz}
a) 3z — 4[3z - 4(3x — 4)] b) 3z — 4[(3z — 4)3z - 4] ' b) 3a+3b+az+bzr=3(+b)+zla+b)=(a+b)B+2)
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c}

d)

7r(5v — 3u) + 3u — 5v = 7r(Sv — 3u) —

={5v-3u)(fr—1)

43% ~ day + ¥ = (2z — y)?

(v —3u) =

= (2z - y)(2x —y)

e) 64a%b ~ 16a%b® = 16a°b((4 - b?) = 162%H{2 + b)(2 - b)

f) (tTm=-5)2-9=(Tm—-35)2-32=

= (Vm — 2)(7Tm — 8)

Ulohy

52.

54.

55,

57,

58.

RozloZte na souéin vyrazy:

a) Szy — 122
¢} 49a%b - 21ad’

Rozlozte na soudin vyrazy:

a) (3-v)—(v-3)
¢ ufv—-1-v+1

RozloZte na soufin vyrazy:

a) ar—br—a+b
¢} 7z — 21+ 6b— 2bz
e) 2nz + ky + kz + 2ny

RozloZte na souéin vyrazy:

a) 49 ~ 16z
c) (3a+b)? -

RozloZte na soudin vyrazy:

a) u? — 24u + 144
¢) 3% + 30+ 75

Rozlozte na soucin vyrazy:

a) r3 —7r? —rs® + 7%

Rozlozte na soudin vyrazy:

a) 4m%Ek? — 49m*k?

Rozlozte na soudin vyrazy:

a) (3a—1)% — (2b - 5)?

b) 9v?s?

72

(Tm—5+3(Tm~5-3)=

b) —62% — 9z — 122y
d) 65t%s% — 91¢%s0® + 39¢4s%w

b) 5(t=3) +(3-1)
d) t(6r —7) + 14 - 12r

b) r¥—ri4r—1
d) 5t — 2¢m — 10m + 25
f) 3ac + 2d ~ 3ad — 2¢

b) ziy? —1
d) (0,3 —4b)% — 0,09

b) 9a® + 42ab + 496°
d) Syt — 40y® + 8037

b) 22— 2?2 4z + 4
— 0u?s? + Au?r?

- 4riyt

b) (2¢+ d)? — (3d — 1)?

e Pt

Piiklad 6
Uréete, pro které hodnoty proménnych maji smysl vyrazy:
z+3 3z +5 z—21
3) 4 ) 4z <) dJz+5
2z -1 S —y 25z — 11
d —_ ) —————
)a:—By o — 6z )1‘2—69:4-9
Resent

Protose déleni nulou neni definovino, musime v lomenych vyrazech
z oboru prom&nné vyloudit ta &sla, pro kterd ma vyraz ve jmenovateli
éiselnou hodnotu nula.

3 - ‘ ) ] - Pl
a) Jmenovatel vyrazu 2 je &islo rtzné od nuly, proto ma dany

vyraz smjrsl pro kazdé realné &islo x.
b) 4z £ 0, tj. £ # 0.

5
¢) 3x+5#0,t]. z::,é#f

).

)
d) :r—3y-,é0 tj. x # 3y.
e) :c — 6z £ 0, 4, a:(:t:—ﬁ);é() odtud # #0 a = # 6.
)

) 22 —6z+9#0,tj. (x—3)2#£0, odtud  —~ 3 # 0, tedy = # 3.

Ulohy
60, Uriete, pro které hodnoty proménné x maji dané vyrazy smysl:
3 4—-z 3z — 2
2) T b) 5 ) x+6
ir—6 11 -3z 13
Zo S £y —
B ers °) v P T

]
61. Urfete, pro které hodnoty proménné y maji dané vyrazy smysk:

8y -7 26y — 17 7y - 35
3) y2—9 b) 942 — 25 £) 1y + 8y?
y—1 29— 7 9y? — 4

o 9 ra D oy t13
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62. Urete, kdy maji dané vyrazy smysl:

8 L T—y 3z - Ty
"f% : ) zT+y ¢) b5r + 9y
d) 36z — 25y ) 2z —y f) z-yz+y)
9x? — 4942 22 + 10zy + 2542 42? — 243y + 36y°

5—x

63. Vypoditejte hodnotu vyrazu — prog = -3; —g; 0; 0,5; 1; 5.
’ B

2

pro z = —5; —4; 0; 0,5; 4; 5.

: . . 2
84, Vypolitejte hodnotu vyrazu 1

; ; 5 -2 3 ;
65. Vypoditejte hodnotu vyraza i pro z = =-3; —2; —1; 0;
1
—: 2 3.
2
66. Urete, pro kteron hodnotu proménné x se dany viraz rovna nule:
T z-3 5246
3 T3 Y i 9 2+1
- 2 4 Ay 2
d) 72— 2z ) 2 + f 2 - 16
16z -9 ¢ — 4z xr+4
Piiklad 7

Rozdifte dané lomené vyrazy vyrazem uvedenym v zdvorce:

» 22 (- b 2 ()
922 gy 9 Il @y
Resent |
S e pe v = R
b)%:i”_'&“’:%,x;&a,y#o
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e

z+3 _(z+3)(z+3) 2 +6x+9

= ye#F0 ~3
) r  z{z+3) z? + 3z 7 #
g
d) $w1=($—1)(m—1):z 22I+1,9:;£—1,:r9é1
z+1 (z+VD{z-1) 2 -1
Ulohy
67. Rozditte dané lomené vyrazy vyrazem uvedenym v zdvorce:
- : 9
5 S D b o ()
3z - Tz
=~ -5 d (4zy)
T (-5 ) 5
z+5 _ N = 2z sl
L2 -9 ) =

68. Rozsifte lomené vyTazy tak, aby se jmenovatel rovnal vyrazu uve-
denému v zavorce:

2 ' i dab
8) 3 (3%) b) o (14ab)
2 _9 4ﬂ'. ]
c) “Sa {6a3b) dj - =i {(a® + a)

89. Rozdifte lomené vyrazy tak, aby se jmenovatel rovnal vyrazu uve-
denému v zdvorce:

S ) i -4

¢ 3'#3: (u? — 9) d) :‘: 2 (u? — 10u + 25)
70. DOpiﬁte tak, aby platila rovnost:

a)%=2a+6 L

o =~ d) rr:Er::ngmmz

r—g r2—g?
71. Najd&te spolefny jmenovatel lomenych vyrazi:

2 7 L5 1
a) 3z’ 72 3z’ 6227 10z
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1 3 2c 2y
) —, ——
) g iy P i B e
2z Tx -3
©) g T g2 S
z—5 53z z+ 3y’ x? -+ 6zy+ 9y?

Piiklad 8

Kratte a zapiste, kdy maji dané lomené vyrazy smysl:

62
a) il

Ty -y x% —
b =22 Y
dzy? AN ) 7y
1-¢ 2_ .2

e} — ¥
z-1 {g+y)?

Resent

62 3z - 2% 3z
a) 4= D=5y T A0y A0

d)

f
) 622 — 24

dzy? 2y 2zy
b) zy—y:y(x—l}
¥ Yy
-2y a(z—vy) =
C = iy
) Te~Ty Tz-1) 7’1:#!’
l-r (-1)-(z-1)
i T =-1l,x#1
-y _ (@ty)z-y) z-y
e) = = -
GHyE  @tyaty) avy "7 Y
3z% + 12z + 12 _ 32?2+ 4z +4) 3z +2)2
6z% — 24 6(x2 — 4) _6(x+2)($—2)—
r+2 '

=2(T§j,$?é—2,x9’-‘2

=-'~""1,y‘r‘£0

Ulohy
72. Kratte a zapiste, kdy maji dané lomené vyrazy smysl:
2
o LY {42?y)* Ty -y

b
31?y ) 8.1} 3y C) Ty

76

322 + 12z + 12

_—

z—2 2 —~1 2 +y?
o et
_ ) 3r -6 ¢ z-1 ) (z+y)?
73. Krafte a zapiite, kdy maji dané lomené vyrazy smysl:
m? — 16 m—-n 3n? — 15n
8) m? — dm b) n—m ©) 5-n
d) m? — 9n? 0 m? + 6mn + 9n? ) 4m? — 25n2
2m — 6n m+ 3n 5n—2m
74. Zjednoduste:
a) 2a? + 3ab b) 4a2 — 28ab 'c} 6a? + 3ab
6ab + 9 2a? — 14ab a? + 2ab
) 9a? — 4b° o 8la? —1 5 6a°® + 4842 4 964
9a? — 12ab 4 4b2 272 +3 3a2 + 12a
75. Zjednoduite:
(z +3y)? — &% + 7y —y(3z — y)
a) ———= L b)
Ty + 292 2r —y)?
Piiklad 9
Ziednoduste a uvedte, kdy maji dané lomené vyrazy smysl:
1 -2 2
LT ea? BY o eofidnn
a) —— - (~61°) )y+z @* - 2%)
m— 9n 1 3s+r1
©) 3m—2n.(2n_3m) ' d) (r—33"932—r2).(33_r)
Besent

5 1 ;1237 . (b 1- 2:::;:;:(—6x2} _(-29) ;11(3—23:) -3z _

={1-22) (-22) = -2z 4+ 42> =422 — 22,2 #£0
2

R R O L

m — 5n _ (m~5n)(2n—3m)
Im—an RTINS T
_{m-5n)(2n—3m) m-5n

T —(2n-3m) = -1

c)

=5n—m,n7égm

7 -



1 3s+r 3s — 3 3s—r1
4) (r—3s_932—1"2)'(33_'?)::—3:_( s;sz)£:2 )=
_ ~(r—3s) (Bs+7)@3s—r) _

r—3s (Bs+7)(3s—7)

Olohy

76. Zjednoduste a uvedte, kdy maji dané lomené vyrazy smysl:
T
¢) :2:;-3:8 d) gi;i-{12z+2)
o) 2‘;’1’;-(14—153) f) Hi-(x—%}

77. Zjednoduste a uvedte, kdy maji dané lomené vyrazy smysk:

u® 4 u? . 18y
a . -1 B — .
) o -1 Y soer s Bv+D)
4r2 + 28rs + 4952
*9) 2r+7s er=ia)
P—q
d — P g2
*d) pYC ey (4p” — 4pq)
*x 78, Zjednoduite:
a—2b+1 3a+2-b
) ool @ 2D B o (24 b-3a).
* 79. Zjednoduste:
z? -y 1 14z
a -(=1 S ooz
) e ) b) (= - =) (~22)
1.1 ry-y 2
1+ =4 ) 22 - SVE I T
C)(+:c+-"32) z d)(yax :.r;yz) (—zy°)

T T — 2y
¢ ($+2y+:c2'—4y2) 2y +1)

2 T+ 3y
f - Az -
s ) (3y -z z?- Qyﬁ) (- 3y)
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8 RESENI LINEARNICH ROVNIC A JEJICH SOUSTAV

P#iklad 1

% — % a provedie zkousku.

Reste rovnici 3I5+ =
Reseni
Nejprve odstranime zlomky. Obég strany rovnice vyndsobime nejmehéim
spolenym nasobkem jmenovateld, tj. &islem 20:
‘ 43z +4)=5-10x
Provedeme naznafené nasobeni:
122 +16 =5 — 10z

Déle upravime tak, aby na levé strané rovnice byly fleny s neznimou
a na pravé strané rovnice ¢leny bez neznimé.

12z + 10z =516

2z = —11
Rovnici délime &islem 22:
__n
¥ 2
P
T2

Zkousika
1
Zkouskn provedeme tak, Ze dosadime &islo ~3 1 neznimon r zviast

do levé strany rovnice a zvlast do pravé strany rovnice a vysledky
porovnime:

1 3 -348 B
S At i Sl SIS O
- 5 -5 T 5 5 25 2
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1

JESNE)

. T 1
ReSenim rovnice je &slo —3

L
2

Piiklad 2

3.5 1
Redte rovnici 2(1 — z) = 5{11 —6z) a provedte zkousku.

Regent
Postupujeme stejné jako v predchizejicim p¥ikladé:

20 - g) = %(11—6:0} /.3

6(1-2)=11—6x
6 —6x =11 -6z
6x—6r=11-6
0:-z=5
Soudin nuly a libovolného redlného &isla je vidy roven nule. Neexistuje
tedy 24dné redlné &islo z, které po vyndsobeni nulou se rovna péti.
Rovnice remd fedeni.
V tomto piipadé zkouSku neprovadime. To, %e rovnice nemé feSeni,
miZeme ovéfit pro libovolné zvolené &islo. Ovéfme napf. pro z = 2.
1 1 1
L=2(1-2)=2-{-1)=-2,P= —3—(11—6-2)=§-{—1) =-3
L#AP

Poznimka

Vysledek nemusime ovéfovat, neni to nutnd soufdst FeSeni. Navic je tieba
uvédomit si, Ze i kdyZ provedeme ovéfeni pro deset riznjch &isel a zjistime,
Ze Z4dné z nich neni Yelenim rovnice, nedokézali jsme, %e¢ rovmice nemd
feSeni. Ovéteni bychom museli provést pro viechna redlnd fisla, téch je viak
nekoneéné mnoho, a proto takové ovéfovani nelze provést. Aviak zjistime-li
pfii ovéfovini, Ze jedno Cislo je feSenim rovnice, stadi to k popfeni tvrzeni, Ze
rovnice nema refeni.
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Piiklad 3

1
Reste rovnici z — g =1- 5{5 — 3x) a provedte zkoudku.

Reseni
2

.
-

3r-2=3-(5-3x)
3r-2=3-5+3x
3r-3xr=3=-5+2
0-z=0
Soufin nuly a libovolného realného tisla je vidy roven nule. To znamena,
%e feSenim rovnice je libovolné relné &islo. Zkousku v takovém pfipadé
nelze provést. Miifeme pouze ovefit, Ze pro libovolné zvolené rediné &islo

dostaneme vidy rovnost L = P. Qvéfme napf. pro x = —1:

Lo 1 2_=3-2__%
TTT T3 T T 3 T3

(5-3z) /-3

x| =

3

1 1 .8 3-8 B
P=1~§[5—3-(#1)1 _1—5(5+3)u1 g g
LE=F
Reenim rovnice je libovolné redlné &islo.

Ulohy

1. Refte rovnice a provedie zkousku:
a) 3(r—4)-6(2c-3)=27-2z
b) 6(x -5) - 7{8x —2) =32 -3z
¢) 35 -2r)+5x=56-3(z—-1)
d) 34z +3)-5=1-6(1—xz)
e) 52z — 7) ~ 9 = 4~ 2(3 — 52)
£) 4(3z — 6) — 11 = —21 — 2(7 — 6z)

2. Reste rovnice a provedte zkoudku:
a) 7T-[3-(5-%)] =11-5z
b) 9-2[4-3(7-22)] =2(11+2)
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¢) 1—5[7+2(3z — 1)] = —6(4 + 5z)
d) 16 — 4[9 — 3(2z — 5)] = —4(3 — 6z)

3. Redte rovnice a provedie zkousku:
2
a) g(ﬁ—x}+1—x=0
oy
b) £(7-3y) - T+y=0
3 3
C) §{5—2z)— Z+3Z—0
5 5
d) E(3—4u)— E+2u=0
4. Redte rovnice a provedte zkousku:

a) —r—‘r=-r+-

3 5 3 1
b) 13—63 gs-i-«z—
1 1 3 lru
J gutgu-ze=3(5-9)
2 4 i

1w
) gv-3urgr=3{3-1)
8. Refte rovnice a provedie zkousku:

a) 0,3(2+3f) —0,5(2 —3) =0

b) 06(3+1)—02(1—1) =0

c) 3,1(2~3s) +58s=-1,3—2(s — 1,5)

d) 2,5(4 - 5s) —3,3s = ~1,8 —5(35 — 1,4)

6. Refite rovnice a provedte zkonsku:

t+3 z-5 z—4 x4+35
- =2 — —
a) i = b) 5 TR
o a:—3-_:r—7_x+5 d) :r—6_3:—7_:c-4
4 5 20 4 6 12

&2

7. Reste rovnice a provedte zkousku:
3 5
25t 1y =5t4 =
a) 9¢ 4(5t 1)=5t+ 3

2 5
b) 3t~ (76~ 2) = 5~ 2

2 1
o) -5t- (3-8 =1-3(3t-1)

d) -2t - 3(5—&) =2- %{3:4)

8. Reite rovnice a provedte zkousku:
5—-gz 6—4x
B =
2—0x 3I-Tz z+6
9 5 10
7T—3x 3-fx =z+1
5 10 3

=0 b) 1-

d) 6-—

9. Reste rovnice a provedie zkoudku:

a) {3z —5}7+4z) = (62 - 2)(5+ 2z)
b) (6x — 3)(5 +4z) = (12z — 3)(2x + 3)
) (8y — 1)(5 +2y) = (4y + 5)°
d} (9y +2)(4y - 8) = (6y — 2)*

+ 10. Relte rovnice a provedte zkousku:
a) (4r —B)(dr +5) = (4r — 2> — 29

356

2

b) (s—27 =(s+1)(s—4) -

-5 6—-Tu 3—u u+t+3

e L T

2u —3 4u—8_5—u_1—3u
4 T3 T s 2

d)

Piiklad 4
2r -1
4 — 3

Reite rovnici = % a provedte zkousku:
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Reseni

Jedna se o rovmici 5 nezndmou ve jmenovateli. Proto nejprve uréime

. 2 . 2r-1
podmmku,pnkterémévyra.zhsmysl..]etoprotix-—.'iyﬁﬂ,

3
odkud dostaneme x # i Za tohoto predpokladu edstranime v rovnici

zlomky, §). vynisobime rovnici nenulovym vyrazem 3(4z — 3):
2z—-1 2
T [-3(4z — 3)
32r—-1)=2(4x - 3)
Dalii postup je obdobny jako v pfipadé 1:
6x—3=8x—6
6xr—8r=-64+3
2x=-~-3 [:(-2)

oo
T2
Zkouika
2-%-1 3-1 2 2
L= = — = — = — =
3 6—3 3’P 3’L P
4-5—3

" i w g &
ReSenim rovnice je &slo 3

Piiklad 5

2z -3
Reite rovnici +1 =0 a provedte zkousku.

3-2z

Rejeni
Jmenovatel zlomku v dané rovnici je riizny od nuly, pravé tehdy kdys

; 3
3-2xr #0,¢). z # 3 Za tohoto pfedpokladu vyndsobime rovnici
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vyrazem (3 — 2z):

2+ -3
1=90 -{3—-2x
3—2a:+ /-4 )
2r —-343—-2z=0
0x=0

Dostali jsme rovnict, jejiim# FeSenim je (jak jiZ vime z pfikladu 3) kazdé
reainé &slo. ReSenim dané rovnice viak je, vzhledem k predpokladu,

kaZdé redlné &islo rizné od §
Spravrost vypoftu miiZeme pouze ovéfit, a to tak, Ze za z zvolime
libovolné redlné &slo rizné od . Ovéfime napf. proz = 2:

2-2-3 4-3
L 3_2’2-['1 3= 4+ +
Ulohy
1. Redte rovnice a provedte zkoudku:
2 3
a) E+§+i=3 by —+i=-+14
r T z z z
2 3 1 2 5 2 1
Vrtmz! I R TR
12. Re¥te rovnice a provedte zkouSku:
T+ 5 z+4
9 1—3_1 b) 1—2_3
2r—3 1 Tr—9
= —— d =)
)2 =3 ) 5z-a
13. Redte rovnice a provedte zkousku:
Ir+1 28—1 3
= b = -
3 2r—1) s
u+l 2 3v-5) 5
e 923 "3
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14. ReSte rovnice a provedte zkousku:

2 3 3 7
)t+3_t-2 b)m_s“m_g
2r—3 4r-—35 4p+7 2p-1

5. Reste rovnice a provedte zkousku:

y+1_y-1 2 y+22 2+9
) o =i p) LX22

y—2 y+2 y+12- 2y +3

2z+3 2z+41 = _
¢) z _ 2z d) z—-3  z2-4

22—1 2z-3 22—-5  1-2z

16. Reite rovnice a provedte zkoudku:

z+3 z4+1 x+2 =zx+1

a + = =
):c—l x—3 b):c—1+:r:-2 2
z_1 z 1
5 2 3 4 3 1
e el T) A =57 7

* 17, Refte rovnice a provedte zkousku:

 Z+2 2-3 5 by TH3_ 3 _2w-3
zr+3 z-3 =x2-9 4 z+3 8
6{xr — 4) 92 ~ x)
— =3 —
) 3+ 9 Y 4@ -1
Piklad 6

Uréete viechna Fefeni rovnice 2z —y — 3 =0, vite—li,ie z je celé &islo,
pro které plati -2 <z £ 2.

ReSent

Z dané rovnice vyjidiime nezndmou y, tzn., Ze rovnici upravime na tvar
y = 2x — 3. Do takto upravené rovnice dosazujeme postupné vdechna
celd &isla x, kterd vyhovuji podmince —2 S z £ 2. Jsou to &sla —2,
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-1, 0, 1, 2. Hledan4 fefeni rovnice zapifeme pfehledné to tabulky

x (=2 -1] o] 1| 2
gy | -7i-5|-3]|-1] 1

nebo jako usporadané dvojice &isel
{_2": '_7]! [_1! _5]! [07 _3]1 {1! _l]r [21 1]

Ulohy

18. UrZete viechna feseni rovnice 3z + y — 1 = 0, vite-li, Ze x je celé
&sla, pro které plati —3 <z £ 3.

19, Urlete viechna FeSeni rovnice 3z + 2y — 5 = 0, vite-li, Ze x je
prirozené &islo mendi neZ 5.

20. Urlete viechna fedeni rovnice 3(x — 4dy) + 7 = 5(x — 2y} za pfed-
pokladu, %e x je pfirozené &islo mendi nez 4.

21. Rozhodnéte, které z uspofddanych dvojic &isel [-1; —4}, [0; 3],
[1;1], [2;0,5], [3; —2], [5; 5] jsou feSenim rovnice 3z —~ 2y = 5.

22. Rozhodnéte, které z uspoiddanych dvojic &isel [1;2], [0;-1],

-1 -2
[—1; —3], [2;4,5], [3; —3], jsou feSenim rovnice =2 5 = y—-

5
23. Urdete alespoh tfi uspofddané dvojice &isel, kieré jsou fefenim
rovnice 2{z — y) = 3{1 — z).

24, Urete tii uspoifadané dvojice &isel, které jsou fedenim rovnice:

a) 2z —y=0 b) 3z—2y)=2x2—3
r Y _2r-5 _3-y
9 3ts=! - D= =

25, Urlete tfi uspofadané dvojice Cisel, které jsou FeSenim rovnice:
a) 3(u+2v+1)=5u+2) b) 5(1—%):1—3(1}—211)

26. Dopliite &sla m, n, p, r tak, aby usporadané dvojice [4;m}, [-2;n],
[p; 01, [r; 3] byly TeSenim rovnice:

1
ayr—y—3=0 b) §$+y=3
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LY. £.8_3
) g+3=0 V17672
27. Kolika riiznymi zpisoby je mo¥né zaplatit 31 Kg, pouzijeme-li

pouze pétikorunové a dvoukorunové mince? Uréete viechna feden.
28. Svadlena koupila dva druhy litek. Jeden metr prvni latky stal
50 K¢, jeden metr drubé latky stal 70 Ké. Uréete, kolik metrd

kterého druhu Svadlena nakoupila, jestlize za obé latky zaplatila
celkem 1540 K¢ a litky nakupovala po celych metrech.

29. Prodavacka pfevzala ze skladu nékolik pruhovanych a nékolik bi-

Iych koili v celkové cend 5400 K&. Pruhovani kogile stoji 250 K&

a bila stoii 300 K&. Urete, kotik pruhovanych a kolik bilych kogil
mohla prodavafka prevazit. '

Pfikiad 7
Reste dosazovaci metodou soustavu rovnic a provedte zkousku:
& :

E + 2y = 3,5
x
3

¥
+ 1
2

Reseni

Nejprve v soustavé rovnic odstranime zlomky. Prvni rovnici vynasobime
dvéma a druhou Zesti:

c+4y="7
22+ 3y =-6
Z prvni rovnice upravené soustavy vyjidiime neznamou z:
=7~ 4y

Ziskany vyraz dosadime za neznidmou z do druhé rovnice upravené
soustavy:

27 —-4y)+3y= -6

Dostalt jsme jednu rovnici s jednou nezndmou y. Vyfeiime ji:

88

14— 8y +3y = —6
—5y=-20 /:(-5)
y=4
Dosadime y = 4 do rovnice, vyjadiujici nezndmou z, tj. do rovnice
T = 7 — 4y, a dostaneme:
r=7—4-4
z=-9
Zkouskou se piesvidéime, zda uspofidana dvojice csel [—9;4] je Fede-
nim dané soustavy rovnic.

ZkouSka
Ll=_Tg+2-4=—4‘5+8:3,5,P1:3‘5, Ll:Pl
Li=043=-3+2=-1P=11L=Fh

Re$enim dané soustavy rovnic je uspoiadani dvojice [-9;4].

Piiklad 8
Reste soustavu rovnic danou v pfikladé 7 s&itaci metodou.
Regeni

Stejné jako v piikladé 7 odsiranime v dané soustavé zlomky a dostane-
me:

z+4y=7
2r+3y=-6

t. Prvni rovnici vyndsobime {—2), drshon opiSeme:

-2z - 8y=-14
20+ 3y=-6
Rovnice secteme:
by =-20
Vypoditame y:
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y=4
2. Prvni rovnici vynisobime 3 a druhou {—4):

dz+ 12y =21
—8zr—12y=24
Rovnice seteme:
-5z = 45
Qdtud:

. r= —9
ZkouZku provedeme stejnym zplisobem jako v priklads 7.
Ptiklad 9
Re#te soustavn rovnic a provedte zkougku:

dr+ 7y = -2
2r -9y =24
Refent

Pri fo.ﬁen_i soustavy dvou linedrnich rovnic se dvéma nezndmymi tasto
komvl?fnu_]eme oba predchozi zplsoby Fefeni. V tomto piikladé nejprve
Fou;:ueme sCitaci metodu; prvnod rovnici opiSeme a druhou vyniscbime
-2):
dx 4+ Ty= -2
—4r +18y = —48
Rovnice setteme a vypoditame y:
25y = —50 /25
y=-2

. Nmi'dosadime y = —2 do jedné rovnice dané soustavy, napf. do rovnice
prvoid, a vypolitAme z:

4$+7-(—2)=—2
4z =12

=3
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Zkouska

L =4-3+7-(—2)=12-14=-2, P, =-2,L =P
L2=2'3—9'(—2)‘—'6+18=24, B=24Li=F
ReZenim dané soustavy rovnic je usporadana dvojice [3; —2].

PEiklad 10
Reite soustavu rovnic a provedie zkousku:
2r—y=-1%
5(z—y) +4z =y —3(3+2)
Redent
7 prvni rovnice vyjadiime y:

y=2z+15
V druhé rovnici provedeme naznadend nasobeni a rovnici upravime tak,
%o Eleny s neznamou pievedeme na levou stranu rovnice a ostatni cieny
na pravou stranu: .
Bz -by+dr=y—9-3z
12z — 6y = -9 [:3
4 —2y=-3
Do takto upravené rovnice dosadime y = 2z + 1,5 a dostaneme:

4z — 2(2z + 1,5y = -3
iz —4r—3=-3
0-z=0

Regenfm rovnice 0 -z = 0 je kazdé rediné &islo. Dand soustava rovuic
m4 tedy nekoneénd mnoho fefeni. ReSenim soustavy rovnic je kazda
uspofadans dvojice &isel [x; 22+1,5], kde za = muZeme dosadit libovolné
reainé ¢islo. : .
Zkousku neprovadime. MiiZeme pouze ovéfit sprivnost vypoftu pro
libovoln® zvolené realné &islo . Ové&fme napi. prox = 2. Jeliz =
= 2, pak ze vztahu y = 2z + 1,5 dostaneme y = 5,5. Zjistime, zda
usporadana dvojice [2;5,5] je feSenim soustavy.
L,=2-2-55=4-55=-15P=-15L=h
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Ly =5(2-55)+4-2=5-(-35)+8=—175+8=—9%
P =55-3(3+2)=55-3-5=55—15=-95; L, = P,

Piiklad 11

Relte soustavu rovnic a provedte zkousku:

2
z+ -1
y
2z
— -9
yv+3

Resent
V soustavé rovnic je nezndmi ve jmenovateli. Nejprve tedy uréime
podmirky: y # 0, y # —3. Za tohoto pFedpokladu odstranfme zlomky;
prvni rovnici vynisobime g, druhou (y + 3):
T+2=y
2r =2y + 6

V prvof rovnici je vyjadiena nezndmaé y; ¥ = X + 2 dosadime do druhé
rovnice a dostaneme:

22=2(x+2)+6
25 =2x+4+6
0-x =10

ProtoZe rovnice 0 - £ = 10 nema #4dné fefeni, nem4 ¥adné feleni ani
dand soustava rovnic.
Zkousku neprovidime, miiZzeme pouze oviit spravnost vypodtu tim, Ze
Z&dna libovolné zvolens usporadans dvojice Eisel neni Feenim soustavy
rovnic. Ovéfme napf. pro uspotddanou dvojici {~2;1}:
Lp=”2+2=0Ja=qu¢a'

P e R Y
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Glohy

30. Reite soustavu rovnic a provedie zkousku:

a)
c)

a)
<)

2r +3y=-8 b) 3u—2p=1
3z -2y =27 du— v=-2
—Ba+2b=6 d) 3¢c—-6d=9
120 —3b= -9 —4c+84=12
31. Relte soustavu rovnic a provedte zkoudku:
22 —3y=4 b) 5z + 2y =23
3x—4y="T 3z—y=2>o
u—3v=-1 d) u+4v=3
udov=7 —2u+vr=1

32. Reste soustavu rovnic a provedte zkousku:

a)

c)

02z + 0,1y =11
03z—-0,1y =09
0,lm+03n =101
0,3m —-02n=-0,8

b)

d)

05y —-0,32=0,3
0,1y+022=11
12r-0,85=24
09r—-06s=18

33. Redte soustavu rovnic a provedie zkousku:

b)

d)

* 34, ReSte soustava rovnic a provedte zkousku:

a)

)

r—2y=0
z+3 _ 1-y
2 4
U—v
=3u+6bv-1
3 U

2{4u + 5v) = 3(1 — 3v)
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b)

d)

%+‘%‘"=—17
Ir+2s=6
s+z=1
8xr—6y=1
2%=%(‘y+3)

2u+v)=3(v+2)—1



35. Reste soustavu rovnic a provedte zkousku:
3z -2y

a) 5 =6 b) 2u—3v=35
3‘u+2_4
z
c) Sr+s=4 q 2t _
r—3 8
=1
2s —1_p=-—-4
q
+ 36. Rete soustavu rovnic a provedte zkousku:
2) r+3 —9 b) :.t:—3=_2-
2y-1 y+1 3
3z - 2y) "2(3y+2) 2z —y—-2)=4-x
u+41 2u+b
=il = -
) v—3 d) 3v ?
u—2 2—6v
=2 =
2v _ 4u 8
* 37. Reste soustavu rovnic a provedte zkousku:
2
a) =~—5— b) 2 = L .
z+5 y+2 2x+1 3y-1
B2 3 5
-2 y-5 4r—3  6y+1
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9 SLOVNI ULOHY, KTERE LZE RESIT JEDNOU LINEARNI ROVNICI
S JEDNOU NEZNAMOU NEBO SOUSTAVOU DVOU LINEARNICH
ROVNIC SE DVEMA NEZNAMYMI

Piiklad 1

Béhem t# dnid navitivilo vystavu celkem 2 870 lidi. Druhy den pfislo na
vystavu o 140 lidi vice ne? prvni den. T¥eti den bylo na vystavé 1,5krat
vice lidi neZ druhy den. Kolik lidi navitivilo v¥stavu v jednotlivich
dnech?

Refeni

Jako neznidmou z ozna®ime podcet Iidi, ktefi navstivili vystavu prvni
den.

Viechny podminky alohy vyjddfime pomoci neznamé z:

O T T S S P s z lidi
L [ (r + 140) lidi
Soden o i 1,5(z + 140) Lidi
CRIKEI wnsmammmnmmsmsemmsnG [z + (:r -+ 140) + 1,5(x + 140)] lidi
CEIREIT somrr s O T T A T 2 870 lidi

=

Celkovy potet lidi, kteff p¥isli na vystavu béhem tfi dnd, jsme vyjadili
dvéma vyrazy, miiZeme tedy sestavit rovnici:

z + (z + 140) + 1,5(x + 140) = 2870
Resime rovnici: _
z + (z + 140) + 1,5(x + 140) = 2870
z+x+ 140 + 1,52 + 210 = 2870
3,5z = 2870 — 140 — 210
3,52 = 2520
=720

Zkouska

Prvni den pfislo na vystavu 720 lidi, druhy den (720 + 140) lidi = 860
lidi, t¥eti den 1,5 krdt vice neZ druhy den, tj. 1,5-860 lidi = 1290 lidi. Za
t¥i dny pfislo celkem (720 + 860 + 1 290) lidi = 2870 lidi, coZ odpovida
zadani ilohy.
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Vystavu navitivilo prvnd den 720 lidi, druhy den 860 lLidi a tieti den
1290 lidi.

Ulohy

1. Zakaznik si koupil tricko, vizanku a ko&ili. Nejprve si vybral kogili,
k ni pak vazanku, ktera byla tfikrat levn&jsi neZ kosile. Nakonec
. 81 koupi! tricke, které bylo o 70 K& draZii nef vizanka. Celkem
saplatil 470 K¢. Kolik zaplatil za vAzanku, kolik za tritko a kolik
za koEili?
Ve tiech skladiStich bylo uloZeno celkem 70 tun obili. V druhém
skladisti bylo uloZeno ¢ 8,5t méné a ve tfetim skladisti 0 3,5t vice
ne% v prvoim skladiéti. Kelik tun obili bylo uloZeno v jednotlivych
skladigtich?

Ve Skole byla vyhldZena soutdZ ve sbiéru 1éivych bylin, Zaci jednsé
tidy se zaméfili na shér t¥{ druhii 1é¢ivych bylin a pfitom kazdy zak
shiral pravé jednu z bylin. Jitrocel kopinaty shiralo o 2 23ky méné
neZ vléi mak, hefméanek pravy sbirale o 4 2dky vice neZ jitrocel
kopinaty. Ve tfidé bylo celkem 36 Zaki. Vypotitejte, kolik Zakd
sbiralo hefmanek pravy, kolik v1&i mék a kolik jitrocel kopinaty.
4, Obvod trojiuhelniku je 90 cm. Strana b je 0 3 cm del{ ne? strana a
a strana ¢ je o 24 cm krat3i ne strana b.

a) Ur&ete délky stran trojihelniku.

b) Rozhodnéte, zda je tento trojihelnik pravodhly.

2

P#iklad 2

Ovocny sad byl vysazen béhem tii let. Ve druhém roce bylo vysizeno
0 15 % vice stromkd ne? v prvnim roce. Ve tietim roce bylo vysizeno
0 49 % méné stromki neZ v prvnim a druhém roce dohromady. Celkem
bylo vysizeno 4128 stromkil. Kolik stromkd bylo vysdzeno v jednotli-
vych letech?

Resent
Jako neznamou z oznatime podet stromki vysdzenych v prvnim roce.
s ol G T x stromki

i A

e

. 5 i
DtOK s s s (a: + %x) stromki = 1,15¢ stromkd

3 rokesoe wmmueeimianan [(:z +1,15z) - 1%%(3: + 1,15.1:)]. stromki =

= 0,60{x + 1,15x) stromki
CelkBIN . 4128 stromki
Celkovy podet stromkii se rovni souétu stromki vysdzenych v jednot-
livych letech. Sestavime rovnici:

z + 1,15x + 0,60(x + 1,15z) = 4128
2,152 + 0,6 - 2,150 = 4128
1,6-2,150 = 4128

3447 =4128  /:3,44

x=1200

Zkouika
l.rok ............ 1200 stromki : !
ZoFOl s 1200 stromki + 15 % 2 1 200 stromki =

= (1200 + 180) stromki = 1 380 stromkit
6 5 () SR 60 % z (1200+1380) stromkii =

= (1,6 - 2 580 stromkii = 1 548 stromk
cetkem ........... (1200 + 1380 + 1548) stromkd, tj. 4128 stromki,

co? odpovida zadani dlohy
V prvnim roce bylo vysazeno 1200 stromki, v druhém roce 1380
stromkd a ve tfetim roce 1548 stromkd.

Glohy

5. Pracovnik zkontroloval b&hem t# dnd 2950 vyrobki. Druhy den
zkontroloval o 25 % vyrobkid vice neZ prvni den. Treti den 0 15 %
vyrobkit vice nez druhy den. Kolik v§robkd zkontroloval v jednot-
livych dnech?

6. Material na stavbu byl odvezen tfemi riizné velikymi auty. Hmot-
nost nékladu na druhém auté byla o 20% vétdi neZ na prvaim
auté a hmotnost ndkladu na tietim auté byla o 20 % v&t3i ne? na
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druhém auté. Na viechna tii auta se naloZilo dohromady 18,2 tuny
materialu. Kolik tun materidlu bylo nalo¥eno na kardém auts?

7. T¥i sourozenci méli nadetfeno celkem 1274 Ké. Petr mal nadetfeno
0 15% vice ne# Jirka a Hanka o 10% méné ne# Petr. Kolik korun
mé] nasetienc ka?dy z nich?

8. Délnik b&hem pétidenniho pracovniho tydne vyrobil 1120 sou-
&astek. Prvni i druby den splnil denni normu. T¥eti den normu
piekrotil o 20 %. Ctvrty den udélal o 20 % soudastek méns nes tieti
den. Paty den o 20 % souédstek vice nez t¥eti den. Kolik sou&istek
musi délnik vyrohit, aby splnil denni normu?

Piiklad 3

Z velkoskladu vyjelo nakladni auto primérnon rychlosti 40 kTm Za
1 hodinu 30 minut vyjelo z téhoz mista stejnym smérem osobni auto
primérnou rychlosti 70 % Za jak dlouho a v jaké vedélenosti od
velkoskladu dohoni nakladni auto?

Redeni

1. zpisob

Za neznamou r zvolime &selnou hodnotu doby jizdy osobniho auta.
Budeme ji uréovat v hodinach.

doba jizdy osobntho auta t1...xh
doba jizdy nakladniho auta b...(z+15h
km
primérnd rychlost osobniho auta  v;...70 T
ol g ¢ 5 km
priimérnd rychlost ndkladniho auta wvs...40 .

draha, kterou ujelo osobni auto 81 = -t = 70z km

dréha, kterou ujelo nikladni auto sz =g - 2 = 40(x + 1,5) km

V okamZiku, kdy osobni auto dohoni nékladni auto, se obé drahy rovnaji
{81 = s2), miZeme tedy sestavit rovnici:

70z = 40(z + 1,5)
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Regime rovnici: )
70z =40(z +1,5)  /:10

Tz =4(z+1,5)
ix=4x+6
3z=6 f:3
r=2

Osobni auto dohoni nékladni auto za 2 hodiny. Za tuto dobu pfi pri-
mérné rychlosti 70 kTm ujede drdhu 140 km, coZ je vzdilenost mista, kde

osobni auto dohonilo nakladni auto, od velkoskladu.

Zkouika
Osobni auto jede 2 hodiny, ndkladni auto jede 3,5 hodiny. Osobni auto

ujede drahu 3, = kam -2h = 140km. Nikladni aute ujede drihu

g2 = 40 kTm -3,5h = 140 km. Délky obou drah se skutefné rovnaji.

Osobni auto dohoni nakladni auto za 2 hodiny ve vzddlenosti 140km
od velkoskladu. :

2. zpiisob

Za neznamou y zvolime &iselnou hodnotu hledané vzdalenosti a budeme
ji uréovat v kilometrech. Vzdadlenost mista, kde osobni auto dohoni
nakladni auto, od velkoskladu je tedy y km; pfitom tato vzdélenost se
rovna drize, kterou ujelo osobni auto, i draze, kterou ujelo nakladni
auto.

draha, kterou ujelo osobni auto 81...ykm
draha, kterou ujelo nikladni auto 8...ykm
. 51 ykm ¥
i i ti = — = ="_h
doba jizdy osobniho auta i ’01 o~ 70
70—
h
5 km
doba jizdy nakladniho auta Byt =
) km 40
40 -—--h
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Osobni auto vyjelo o 1 hodinu a 30 minut pozdé&ji neZ nakladni auto.
Jinak Fefeno, rozdil mezi dobou jizdy nikladniho a osobniho auta je
1,5h. To miiZeme vyjadiit rovnici {; — £; = 1,5 h, tedy:

y Y

1 7=
Re¥fme rovnici:
%—%:1,5 /- 280
Ty — 4y = 420
3y=420 [/:3
y = 140

Osobni auto dohoni ndkladni auto ve vzdalenosti 140 km od velkoskla-
du.

Tuto driahu ujede za dobu #; = ¥ _ Jalicns =2h.
n km
ey

Déle postupujeme stejné jako u 1. zplsobu fedeni.

3. zpfisob

Stejné jako v 1. zplisobu zvolime za neznamou z &iselnou hodnotu doby
jizdy osobniho auta, kterou budeme uréovat v hodinach.

V okamZiku, kdy osobni auto vyjiZdi, je jiZ ndkladni auto 1,5 hodiny

km
na cestd, a je tedy ve vzdilenosti s = vy -9 =40 — -1,5h = 60km od

h
velkoskladu. Osobni auto dohani nékladni auto rychlosti v = v —vp =
= (70-40) % =30 % Niskok nakladniho auta, tj. drahu s = 60km,
pii rychlosti v = 30 % urazi za dobu ¢ = E = % = 2h. Dals
O

postup Fedeni je shodny s 1. zpidsobem.
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9. Kamidn jede po dalnici z Prahy do Bratislavy priimérnou rychlosti
72 % V ckamZiku, kdy je l«:a\.mic:'mr od Prahy 54 km, vyji#di z Prahy
osobni auto, které jede rovnéZz do Bratislavy a jehoZ primérna
rychlost je'90 % Kdy a na kterém kilometru dalnice Praha —
Bratislava dohoni osobni auto kamién?

10. Z kasaren vyjela kolona aut jedouci priunérnou rychlosti 28 % do
vojenského vycvikového prostoru a za 1 hodinu 15 minut vnglb za

. km
kolonou vojenské terénni vozidlo. Jelo primérnou rychlosti 63 N

a pHjelo do vycvikového prostoru souéasné s kolonou. Uréete vzdé-
lenost vojenského vycvikového prostoru od kasiren.

11. V 6 hodin 40 minut vyplul z piistavu parnik plujici primérnou
km
rychlosti 12 T Pfesné v 10 hodin za nim vyplul motorovy &lun

priimérnou rychlosti 42 l_;_;ln_“ V kolik hodin dohoni &lun parnik?

12. Martin byl s kamarddy na chalupé v Jizerskych hordch. Rekl, Ze
vyjdou-li z chalupy pfesnd v 8 hodin a pl‘ijdlnu-li rychlosti 3 %, pfi-
jdou na zastavku autobusu 9 minut po edjezdu autobusu. Pajdou-li
vEak rychlosti 4 %, piijdou na zastavku 6 minut pfed odjezdem
autobusu. Dovedete z téchto ddaji vypocitat vzdaienost chalupy

od autobusové zastavky a v kolik hodin autobus ze zastavky od-
jizdi?
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Priklad 4

Prvnim kombajnem lze sklidit obili z uréitého 14nm za 24 hodiny, dru-
hym, vykonnéj§im kombajnem za 16 hodin. Za kolik hodin bylo sklizeno
obili z tohoto lanu, jestliZe se sklizelo sou®asné cbhéma kombajny, ale
druhy kombajn zatal pracovat o ttyii hodiny pozdéji nei prvod kom-

bajn?

Redeni

Za nezndmou zvolime hledany poéet hodin a ozna€ime ji x.
Prvni kombajn sklidi za 1 hodinu obili z 5 lanu,
druhy kombajn sklidi za 1 hodinu obili z 116 lanu.
Prvni kombajn pracuje z hodin,
druhy kombajn pracuje {z — 4) hodin.
Prvni kombajn sklidi za 2 hodin obili z % lanu,
druhy kembajn sklidi za (z — 4) hedin obili z % l4nu.

Oba kombajny sklid; obili (;—4 4 -“"’—1'63) 0, eormd bytceld idn
{1 celek). - ’
Sestavime rovnici:
z - 4 _
24 16
Regime rovnici:
T x—4
o7 = ] -48
22+ 3z —12=48
5x =60 /:5
x=12
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Zkouika

12
Prvni kombajn sklidf za 12 hodin obilf z % lanu, tj. z = ]a.nu Druhy

kombajn sklid{ za 8 hodin obili z % lanu, tj. 2 5 lanu. Oba dohromady

1 sy P
sklidi obili z (% + 5) lanu = 1 l4n, co? odpovidd podminkim dlohy.

Obili z lanu bylo sklizeno za 12 hodin.

Ulohy

13. Na fiseku nové budované silnice pokladaji dva stroje riizné vy-
konnosti asfaltovy koberec. PoloZeni asfaltového koberce jednim
strojem by trvalo 78 hodin, drubhym 91 hodin. Jak dioubo bude

- trvat prace pfi soudasném nasazeni obou strojii?

14. Vodni nadrZ by se napinila prvnim pfivodem za 36 minuat, druhym
za 45 minut. Za jak dlouho se niddr? naplni, ptitéka-li voda nejprve
9 minut prvnim pfivodem a pak obéma soucasné?

15. Zavod A je schopen splnit zakdzku za 12 dni, zivod B tutéZ zakazku
za 18 dni. Za kolik dnf bude splnéna zakézka, jestlize prvni dva dny
na ni pracuje jen zévod A, zbyvajici dny pak oba zévody?

16. V tepelné elektrarné je vytvofena uréitd zasoba uhli. Bude-li v &in-
nosti pouze 1. elektrarensky blok, vystali zdsoba uhli 24 dni.
Bude-li v &innosti jen 2. elektrarensky blok, vystagi zdsoba 30
dni, a bude-li v &nnosti jen 3. elektrarensky blok, vystati zdsoba
20 dni. Urdete, na kolik dnd vystaéi zdsoba uhli, budou-li v finnosti
soutasné viechny tii elektrarenské bloky.

P#iklad 5

V balirnéch maji pfipravit smés kavy tak, aby 1 kilogram stal 240 K&.
Na skladé jsou dva druhy kivy v cend 220 K& za 1 kg a 300 K¢ za 1 kg.
Kolik kilogramt kazdého druhu je tfeba smichat, abychom pfipravili
50kg poradované smési?
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Redeni
Zvolime dvé nezndmé. Potet kilogramd levngjif kivy oznadime z, podet
kilogram( draZii kdvy oznaéime y.

hmotnost levn&i3i kdvy ..., —— rkg
hraotnost deaZEl KAV o sowommoninswams s s s v o S e e ykg
hmotnost obou drubhfi k&vy ....coovvviviiieiie L, {(r+y)kg
hmotnost smési ............ciiiiiiiii e 50kg

Hmotnost obou druhit kivy se rovnd hmotnosti smési.
Sestavime prvni rovnici:

T+ y =50
cena x kg levngisi kiavy (220 Kézalkg) oo, 220z K¢
cena y kg draisi kivy (300 Kéza1lkg) ... ......cooiee. .. 300-y K&
celkova cena obou druhtt kdvy ..................... {2202 + 300y) K¢
celkovd cena 50kg smési (240 Kéza 1kg) ......oooven... 240 - 50 Ké&

Celkovou cenu jsme vyjadfili dvéma vyrazy, dostdvame druhou rovnici:
220z + 300y = 240 - 50
Resime soustavue rovnic:
T+y =450
220z + 300y = 240 - 50
Z prvni rovnice vyjadiime z, druhou rovnici d8lime dvaceti:
=350y
1lx 4+ 15y =12 - 50
Dosadime x = 50 — y do drubé rovnice:
11(50 ~ y) + 15y = 600
550 — 11y + 15y = 600

4y = 50
y=125
Dosadime y = 12,5 do rovnice £ = 50 — y:
z=250-12,5

T =375
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Zkouska

Cena 37,5kg levngjsi kivy je {220 - 37,5) K& = 8250 K&.

Cena 12,5 kg drazii kdvy je (300-12,5) K¢ = 3750 K¢&.

Cena 50kg smési je (8250 4 3 750) K& = 12000 K¢&.

Jeden kilogram smési stoji (12000: 50) K& = 240 K&, co? odpovidi
podmince tlohy.

K pfipravé 50kg smési v cené 240 K¢ za 1 kilogram je tfeba smichat
37,5kg kavy v cené 220 K& za L kg a 12,5 kg kivy v cené 300 K¢ za 1 kg,

Olohy

17. Ze dvou druhl ¢aje v cené 160 K& a 220 K& za 1 kilogram se ma
piipravit 20 kg smési v cenéd 205 K& za 1 kilogram. Kolik kilogramt
kaZdého druhu €aje bude tieba smichat?

18. Kolik grami 60%niho roztoku a kolik gramii 35%niho roztoku je
tieba k vytvofeni 100 grami 40%niho roztoku?

19. Reditelstvi $koly na konci Skolniho roku oznamilo, Ze z 250 déti,
které navitdvuji Skolu, ziskalo 20% vyznamenani. Pfitom vyzna-
menani dosihlo 18 % chlapcd a 23 % divek. Uréete, kolik chlapcd
a kolik divek navité&vuje tuto Skohu.

20. Ze dvou kovii s hustotami 7,4 a%—a- ag2 % mame pfipravit 0,5kg

slitiny s hustotou 7,6 E%g Kolik grami kaidého kovu je k tomu

zapotiehi? A
21. Tti zahradnice vysazely za den 3 555 sazenic kvétdku. Prvni spinila
dennf normu, druha vysizela o 120 sazenic vice a tieti 0 135 sazenic
vice nef prvni zahradnice. Jaka byla denni norma?
délit. éastka 1200 K¢ tak, aby druhy a kaZdy nasledujici dostal
vidy o 50 K& méné ne? pfedchazejici. Uréete jednotlivé &astky.
23. Vyméra dvou sousednich parcel je 964 m”. Vyméra druhé parcely
je o 77 m? mendi, ne? je dvajnisobek viméry prvni parcely. Urfete
viméry jednotlivych parcel.
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24. Urtete soulet tif po sob& jdoucich p¥irozenjch &isel takovych, e
souet prvniho a tfetiho &isla je 368,

© 25. Soudet &yt po sob& nésledujicich celych &isel, z nich? kazdé nésle-
dujici je o 5 vét3i, je 2. Urlete tato &isla.

26. UrZete ¢tyfi po sobé nésledujici lich4 &isla, jejichz soudet je 472.

27. SpoluZdci K, L, P, T, E vydélali na brigads celkem 1345 K& Zak
K prohlésil: Vyd&lal jsem o 135 K& vice ne¥ L, o 74 K& vice nes P,

0 98 K¢ vice nez T, ale o 37 Kt mén2 nez E. Kolik korun kazdy

z nich vydélal?

28. V trojiihelnika ABC je velikost vnitiniho tihlu 8 o 8° v&t3 ne? ve-
likost vnitiniho ihlu a a velikost vnitfniho Ghlu 7 je dvakrat vétsi
nez velikost Ghlu 3. Ur&ete velikosti vnitinich thli trojahelniku
ABC.

29. V souté?i na navrh plakitu jsou vypsdny t¥i ceny v celkové &astce
11400 K¢&. Druh4 cena tvofi dv& tfetiny prvni ceny a ti‘eti cena dvi
tfetiny druhé ceny. Urdete jednotlivé ceny.

30. Metr litky byl zlevnén o 42 K&, takie 4m litky za novou cenu
byly o 20 K¢ levnéjsi nez 3 m litky za starou cenu. Jakd byla stara
a jakd nova cena 1m latky?

31. ZvEt¥i-li se délka strany Etverce o jeji jednu t¥etinu, zvét se obvod
¢tverce o 18 cm. Vypodiiejte délku strany étverce.

32. Détsky bazén se naplni jednim piitokem za 5 hodin, druhym p¥ito-
kem za 7 hodin. Za kolik hodin se naplni obéma piitoky soutasn&?
Vysledek vyjddiete v hodindch a minutich.

33. P& litrd bilého vina a Sest litr Eervendho vina stilo 432 K&. Jeden
litr erveného vina je o 6 K& draZdi ne# 1 litr bilého vina. Kolik
korun zaplatime za 2 litry bilého a 2 litry &erveného vina?

34. Do bazénu natete prvnim piitokem za 3 hodiny a druhym piitokem
za 4 hodiny celkem 2150hl vody. Prvnim pfitokem za 4 hodiny
- a druhym piitokem za 2 hodiny by natekio 1700hl vody. Kolik
hektolitrii vody natefe prvnim piitokem a kolik druhjm piitokem

za 1 hodinu?
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+ 35. Délnici hloubili jamu. Kdy? pracovali 5 hodin bez rypadla a 3

hodiny s rypadlem, odstranili celkem 60 m? zeminy. Kdyz pracovali

2 hodmy bez rypadla a 6 hodin s rypadlem, odstranili celkem
96 m® zeminy. Kolik krychlovych metri zeminy odstranili délnici
za 1 hodinu hez rypadla a kolik s rypadlem?

36. V internstu je ve 48 pokojich ubytovano celkem 173 Zaki. Néktef(;’:
pokoje jsou tiflizkové, nékteré ¢tyilizkové. Urdete, kolik Pollcolu
je tHlizkovych a kolik styflizkovych, jestlize vSechny pokoje jsou
plné obsazeny.

37. Denni produkce mléka 630 litrii byla k odvozu slita do 22 konvi,
z nich3 nékteré byly po 25 litrech, jiné po 35 litrech. VSechny konve
byly plné. Kolik bylo jednotlivych konvi?

38. Pokladnik vyplatil 1390 K& padesiti bankovkami v hodnoté 20 K&

' a 50 K&. Kolik bylo dvacetlkorunovych a kolik padesét.lkomnovych
bankovek?

+ 39. Jsou dany t#i kruZnice, z nichZ kazdé dvé maji navzajem vnéjsi

dotyk. Polomér druhé kruznice je 0 2cm mensi neZ polomér prvni
krusnice. Polomér t¥eti kruZnice je o 3.cm véti nez polomér druhé
kruZnice. Stiedy téchto kruZnic tvofi vrcholy trojithelniku, jehoz
obvod je 22 cm. Uréete délky poloméril jednotlivych kruZnic.

1 P
40. Zemédélské druistve ma na 3 viméry obdélivané pidy zasety

obiloviny a na % vyméry ma okopaniny. Jaka je vyméra druzstvem

obdélivané piidy, jestlize vyméra pidy s obilovinami je o 60ha
v&t¥ ne vyméra plidy s okopaninami?

41. Obdélnik ma délku o 6m v&tdl ne ifku. Ctverec o strané rov-
né délce obdélniku mé obsah o 78m? vétsi nez obdélnik. Urlete
rozinéry obdélniku,

s 42. V uhelném skladu rozvezli obdr¥enou zésilku uhl béhem tfi dnd.
Prvni den rozvezli tFetinu zasilky, druhy den dvé pétiny ze zbytku
a tfeti den rozvezli 300 tun uhli. Kolik tun uhli rozvezli prvni den

a kolik druhy den?
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* 43. Hmotnost nddoby s vodou je 2,48 kg. Odlijeme-li 75% vody, m4
nadoba se zbyvajici vodou hmotnost 098ke. Uréete hmotnost
prazdné nadoby. Kolik vody bylo piivodns v nadobé?

44, Ze dvou druhi ¢aje v cené 170 K¢ 2 210 Ké za 1 kg se md pFipravit
25kg smé&si v cend 186 K¢ za 1 kg. Kolik kilogramd ka?dého druhu
taje je tfeba smichat?

* 45. V tovamng se vyrab&ji dva druhy vyrobkn. Za Jednu sménu se
vyrobilo celkem 800 vyrobkit obou druhti a z toho bylo 1,5%
vadnych. Vystupni kontrola zjistila vady v 1 % vyrobkt 1. druhu
a u 1,8% vyrobkt 2. druhu. Vypo&itejte z tichto idaji, kolik

vyrobki 1. druhu a kolik vyrobkil 2. druhu se v tovarns za sménu
vyrobilo,

* 48, Dva sesterské zavody mély piivodns dohromady 5 700 zam&stnan-
cil. Prvni zavod zvysil podet zamdstnanci o 40 %, druhy o 20%
a tak nyni maji oba zdvody celkem 7650 zaméstnanct. Kolik
zaméstnancd ma nyni kasdy zavod?

47. Citatel zlomku je 0 4 mendi ne? jmenovatel. Jestlize od Gitatele
o ' 3 : %
1 jmenovatele zlomku odedteme 2, dostaneme 2 Urfete ptavodni

zlomek.

48. 25% z4ki 8. A mélo v pololeti vyznamendani. Na konci roku k nim
piibyli je3t& 3 Z4ci, a tak t¥idnf u&itelka mohla prohlisit, Ze na konci
roku prospéla s vyznamensinim tietina 34kd tiidy. Kolik zaki bylo
v této tridée?

* 49, Ve tiech nidobich bylo celkem 22 litrd mléka. V preni nadobs
bylo o 6 litrii vice nef ve druhé. Po pieliti 5 litrl z prvni niddoby
do titeti je ve druhé a tfeti nadobé stejné mnoZstvi mléka. Kolik
litré mléka bylo piivodn& v prvni nadobe?

50. Ty¢ délky 180 cm méme roziezat na dvé éasti tak, aby delsi ¢ast
byla o 4 cm krat¥ ne? trojnasobek kratii &sti. Uréete délky takto
vzniklych éasti tyce.

* 51, Zemédelské drudstvo sklidilo 300t obili. Z toho bylo 18t jefmene,
pienice bylo o 250% vice neZ ovsa a Zita bylo o 40% vice ne3
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psenice. Kolik tun ovsa, kolik tun p3enice a kolik tun Zita ZD.
sklidilo?
+ S2. Sud s pitnou vodou m&l hmotnost 64 kg. KdyZ se z ného prvni den

spotiebovalo 28 % vody a dnihy den tfetina ze zbytku, byla jeho
hmotnost 38 kg. Jakou hmotnost mé prazdny sud a kolik kilogramii

vody v ném pilivedné bylo?

+ 53. Mezi dvéma piistavidti na fece jezdi parnik. Cesta tam a zpét mu

R .
trvd 3 hodiny 45 minut. Po proudu pluje rychlosti 12 T 2 proti
{ g 1m Eitej ] i p¥staviti.
proudu rychlosti 8 T Vypotitejte vedilenost mezi p

+ 54. Cyklista jel z osady do mésta. Prvni polovinu cesty, vedouci pfe-

km . .
vazng do kopce, jel rychlosti 10 —, druhou polovinu cesty, ktera

g .
prevazné klesala, jel rychlosti 18 5 Cel4 cesta mu trvala 56

minut. Uréete vzdilenost osady a mésta.

+ 55. Auto ujelo vzdélenost mezi mésty A a B za 4 hodiny. Kdyby

km
se primérnd rychlost auta zvysila o 17 Ty ujelo by auto tuto

vzdalenost o hodinu difve. Urdete rychlost auta a vzdalenost mezi
mésty A a B.

* B6. Vzdalenost z Prahy do Pifbrami je 60km. 7 obou més:t vyjela
soucasné proti sobé nakladni auta. Auto z Prahy jele prumérnou

km . . .
rychlosti o 6T vitsi nei auto z Pfibrami, a tak v okamiiku

setkani ujelo 0 4km vice. Ur¢ete primérnou rychlost jednotlivych
aut a dobu, kdy se auta setkala.

§7. Dv& letadla startujici soudasné z letisf A a B leti navzdjem proti
sobé a setkaji se za 20 minut. Vzdalenost letist je 490 km. Priimérna

-’ km - ws e L]
rychlost letadla leticiho z letisté A je o 210 T vEtEl neZ prameér-
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61.

né rychlost druhého letadla. VypoZitejte pramérné rychlosti obou
letadel.

Dv& letadla leti z letisf A a B vzdalenych 420km navzdjem proti

'sobé. Letadlo z letidté A odstartovalo o 15 minut pozddji a leti .

pramérnou rychlosti o 40 % v&tsi nez letadlo z letisté B. Urdete

prizmérné rychlosti obou letadel, vite-li, Ze se setkaji 30 minut po
startu letadla z letifté A.

Na dvojkolejné trati mezi stanicemi K a M jely proti sobé dva
viaky. Prvni vlak projel vzdilenost mezi stanicemi za dvé hodiny,

s sgss o km ., .. .
druhy, kiery m#&l préiimérnou rychlost o 15 Tm vétEi, ji projel za 1,5

kodiny. Vypotitejte priimérné rychlosti obou vlaki a vzdilenost
stanic K a M.

. Parnik ujede vzdélenost mezi dvéma pfistavy proti proudu Feky za

40 minut a zpitefnd cestu po proudu vykoni za 30 minut. Urdete
' km
5
Vodni nddr? se vyprazdni menim Serpadlem za 12 hodin, stfednim
cerpadlem za 9 hodin a velkym &erpadlem za 4 hodiny. Za kolik
hodin se vy&erpa vodni nadr¥, jsou-li zapnuta soudasné viechna t¥i
cerpadla?

Délnik A by sdm provedl vykop pro vodovodni pfipojku za 7
hodin, délnik B sim za 6 hodin. Protoze vykop mé byt skonéen
za 2 hodiny, byl piibrin je$t& délnik €. Za jak dlouho by vykop
proved] sAm délnik C7

Pavel zjistil, Ze priimérna spotieba jejich osobniho auta na 100 km
jizdy v méstském provozu je 9,4 litru benzinu, mimo mé&sto 7 litrd
benzinu. Béhem mésice kvétna ujeli celkem 800 km a spotfebovali
62 litrd benzinu. Vypoditejte, kolik kilometrd ujeli ve mésté a kolik
mimo mésto. :

rychlost parnfku v klidné vodé, je-li rychlost proudu eky 2

. 'V kraviné je celkem 168 krav a telat. Krdvy jsou v 9 stajich, telata

ve 4 stajich. V kaZdé stdji pro krdvy je stejny podet krav a v kazdé
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* 65,

* 67,

stdji pro telata je o 3 kusy vice neZ ve staji pro kravy. Kolik je
v kraviné krav a kolik telat? )

Mezi jednotlivymi podlaZimi domu je 15 schodit. Kdyby byl kazdy
schod o 1,2 ¢cm niZ§, bylo by zapotfebi 16 schodi. Uréete vyskn
schodu a vytiku domu, vite-li, 2e ma 15 pater.

Dv& riizna nakladni auta by spoleéné navozila stavebni material za
6 hodin. Pa 4 hodinich v3ak bylo prvni auto pfevedeno na jinou
préaci a druhé auto vozilo material jedté 6 hodin. Za kolik hodin by
stavebni materiél navozilo prvni auto a za kolik hodin druhé auto?

V dilng se na Sesti strojich stejného vikonu vyrobilo za urtity po-
Zet dni 720 soudistek. Novym technologickym postupem se denni
vykon kaZdého stroje zvysil o 4 soucéstky, a tak se nyni vyrobi 720
soutdstek za tentyZ podet dni na p&ti strojich. Jaky je novy denni
vykon stroje a kolik dni trva vyroba 720 soucéstek?
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10 ORSAHY A OBVODY OBRAZCU

Piiklad 1
Vypotitejte obsah obrazce, jeho? nalrt je na obr. 10; rozméry jsou
uvedeny v mm.
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Obr. 10 Obr. 11

Regeni
Obrazec se sklad4 celkem z osmi riiznych geometrickych Gtvar, které
si otislujeme (obr. 11). '

z-v

1... trojihelnik — jeho cbsah 5y se vypoéitd podle vzorce S; = -
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2 ... kruh — jeho ohsah S, se vypoéitd podle vzorce S» = nr? nebo
rd? d

Sz:'—t-i—-.,kdE‘f‘:E

3 ... &verec — jeho obsah S; se vypodita podle vzorce Sz = a®

4 ... obdélnik — jeho ohsah 84 se vypo&itd podle vzorce Sy =a-b

5,6 ... dva shodné obdélniky — pro jejich obsahy S, Ss plati S5 = Ss

7,8 ... dva shodné obdélniky — pro jejich obsahy S7, S; plati S; = 53

Ohbsah obrazee § je roven souftu obsahil jednotlivych &asti.
5=584+5; +S3+S4+S5 + 56 + S7 + Ss.

Potfebné rozméry pfefteme z kot na obr.10. Viechny rozméry jsou
uvedeny v milimetrech.

Vypolet

ERE) K- d?
Si=5" 92= 4

20- 15 r-142
S]_= 2 SQ— 1
S1 =150 S5, =154
8.= 150 mm? S, = 154 mm?
8320.2 S4=Gl'bl
S5 = 52 S, =38-20
53 =25 54 = T60
S3 = 25 mm? 8y = 760 mm>
Ss=8s=az-b Sy = Sg = a3 - by
Ss=55=8-18 ST=Ss=8-25
S5 = 5 = 144 S7 = 85 =200

S5 = Sg = 144 mm? Sy = 83 = 200 mm?
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5=9 +SQ+S3+S4+S§+SG +.5; + Sy

S = (150 + 154 + 25 + 760 + 144 + 144 + 200 + 200) mm?
8 =1777mm® = 17,8 cm?

Obsah cbrazce na obr. 10 je pfiblizné 17,8 cm?.

Ulohy
1. Vypocitejte obsah a obvod podloiky, jejiz rozméty jsou uvedeny
v mm na obr. 12,

58

72

40

15 15

Obr. 12 Obr.13

2. Potrubi m4 vnéj3i pramér 1100 mm a stény potrubi maji tlousfkn
100mm. Vypoditejte prifez tokoto potrubi {(obr. 13).

3. Jeden pozemek m4 tvar obdélniku o rozmérech 220m a 195m.
Druhy pozemek mi tvar étverce, jehoz strana mi délku 220m.
Urdete, ktery pozemek je v&tsi a o kolik.

4. Urcete obvod pravoithlého trojithelniku, jestlize délka jedné odvas-
ny fe 75% délky druhé odvésny a jeho obsah je 24 cm?.

5. Vypotitejte obsah rovnoramenného trojihelniku, jestlize (ihel pfi
zdkladné ma velikost 45° a zdkladna mé détku 10 cm.
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& Vypoditejte obsah obrazce narysovancho na obr. 14; jeho rozméry
jsou uvedeny v mm.

7. Vypotitejte obsah obrazce narysovaného na obr. 15; jeho rozméry
jsou uvedeny v cm.

30

Obr. 14 . 0Obr.15

P#iklad 2

Pfiény prifez naspu Zelezni¢ni traté mé tvar rovnoramenného lichobéz-
niku ABCD,kde AB || CD, |AB| =15m, |CD| = 10,5m, |BC| = 5m.
Vypotitejte obsah priifezu.

Beseni
Z1+ 29
4]

Obsah lichobézniku se vypotiti podle vzorce § = 5

z = |ABj = 15m

zg = |[CD = 105m

Vyiku lichob&zniku vypoéitime z trojiheiniku AKD (viz obr. 16).
Nejdfive urtime délku odvésny AK:
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|AK] = (JAB| - [CD): 2

D
|AK] = (15— 10,5) : 2 .
|AK|=4,5:2 =225 J X
|AK| = 2,25m A\
A K L
Obr. 16

Nyni vypotitdme vy¥ku:
- v® = |AD|® - |JAK?

v? = 52 — 2,252

v? = 25 — 5,0625

v? =10,94
v=447
v=45m

Vyska lichobéZniku ABCD je 4,5m.
Dosadime do vzorce pro vypofet lichob&Zniku

g = 1 32’2 -
5o 15+ 10,5 45
2
8§ =57375
8§ =574m?

Obsah priifezu nispu Zelezniéni traté je piibli#nd 57,4m?.

Ulohy

8. Ktery z obrazcti ABCD a EFGH (obr.17) mé véts{ obsah a o ko-

Iik?
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Qbr. 17

9. V pravoihlém lichobéZniku maji zakladny délky 9 cm a 5 cm. Délka

10.

11.

12,

13.

kratiiho ramene je 3c¢m. Vypoéitejte jeho obsah a obvod.

Parcela ma tvar kosottverce. Jeho strana je dlouha 25,6 m a vada-
lenost stran AB a C'D je 22m. Vypoditejte jeji vimeéru.

P

Kosoétverec mé délky dhlopficek 4,2 cm a 3,4 cm. Vypoditejte
a) délku strany kosoltverce, '
b) vysku kosoétverce.

Ramena lichob&niku maji délky 12cm a 8cm. Jeho obvod je
41 cm. Urdete délku jeho st¥edni pficky.

Urfete obvod a obsah kosodélniku ABC D, jehof krat¥i strana AD
méa délku 5 cm a pata vyiky vedené vrcholem D ke stran® AR déli
stranu AB na dva Gseky délek 3cm a 4cm.

Priklad 3

Délky stran trojihelnikn jsou v pomé&ru 2 : 5 : 7. Jeho obvod je 42cm.
Uréete délky stran.

Bedeni
Strany trojithelniku oznafime a, b, c.
Plati:

a:bie=2:5:7
a+b4+ec=42cm
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a+b4c=42

2k + 5k + Tk =42
14k = 42

k=3

a=6cm, b=15cm, c=2lcm
Délky stran trojihelniku jsou 6 cm, 15¢m a 21 ¢cm.

Glohy

14. Strany obdéiniku jsou v pomédru 3 : 5. Jeho obvod je 48cm.
Vypoditejte délku jeho thlopfitky.

15. Délky stran obdélniku jsou v pomdru 1 : 3. Polomér krusnice
opsané obdélniku je 10 cm. Vypotitejte jeho obvod.

16. Obvod rovnobézniku je 45 cm. Urdete délky jeho stran, jestlize jsou
v poméru 7 : 8.

17. Vypotitejte obsah rovnoramenného lichobézniku, jehoz zakladny
Jsou v poméru 3 : 5, rameno je dlouhé 6 cm a vyska je 4cm.

* 18, Sadem tvaru lichob&Zniku prochazi cesta kolma na rovnobé¥né

strany. Je Sirokd 80cm. Délky zakladen jsou v poméru 5 : 3
a délka del3i zakladny k délce cesty je v poméru 5 : 6. Kolik metri
étvereénych zabira cesta, je-li viméra celého sadu 5400 m®?

«19. Vypoditejte obsah a obvod &verce, jeho# Ghlopiitka ma délku
10cm. '

20. Vypoditejte obvod kosotverce, jeho obsah je 400cm? a délka
jedné dhlopficky je 8 cm.
(Navod: PouZijte vzorec pro vypotet obsahu kosottverce § =
_ iy - U
=77

21. Vypoditejte obsah rovnostranného trojahelniku, jeho# obvod je
72cm.

22, Vypocitejte délku strany rovnostranného tro jahelntkn, jehoZ obsah
je 50cm?;
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23.

26.

27.

30.

31.

34.

Vypotitejte délky ahlopiitek kosoétverce, je-li obsah kosodtverce
156 cm? a délka strany 13 cm.

. 'V pravoiihlém lichob&Zniku maji zékladny delky 3,2cm a 62 mm.

Krat$i rameno mé délku 0,25dm. Vypotitejte délky dhlopficek
a druhého ramene.

. Vypotitejte nejmens{ polomér kruhové desky, ze které se da vyHiz-

nout rovnostranny trojihelnik se stranou délky 12 cm.

Kruhovy stdl o primérn & cm je pokryt ftvercovym ubrusem
s délkou strany 1,2m. O co vyde nad zemi je stied ubrusu nez
jeho rohy?

Pole oshzené zeleninou ma tvar pravoihlého rovnoramenného troj-
Ghelniku o délce odvésny 24m. Ve vrcholech trojibelnikn jsou
wmistény otadeci postiikovate s dosahem 12m. Jak velkou Zast
pole tyto postfikovade nezavlazuji?

. Ze &tverce s délkou strany 35em je vystfiZen kruh s nejv8tsim

mo#nym priimérem. Kolik procent obsahu Etverce tvofi odpad?

. Kolo t8%ni vé%e ma primér 1,5m. O kolik metrd se spusti klec

v¥tahu, kdy# se kolo ototi 25krat?

Rovnob&nik méa délky stran v poméru 3 : 4 a jeho obvod je 2,8 m.
Uréete détky stran- _

V obdéiniku je prise¢ik thlopfitek vzdalen o 4 cm vice od krats
strany ne# od del#f. Obvod obdélniku je 56 cm. Uréete délky stran
obdélniku.

. Uréete vnit¥ni fthly rovnobézniku, vite-li, ze jeden z nich je o 50°

vétEi neZ druhy.

Podlozka zakreslend na obr. 18 ma vyfiznuty &tvercovy otvor. Vy-
potitejte obsah podlozky, jsou-li Gdaje na obrazku v centimetrech.
Délky zékladen lichob&zniku jsou v poméru 2:3 a délka stiedni
priky je 5m. Urtete délky zdkladen.

Nad stranami ¢tverce vepsaného do kruZnice o poloméru 3 em jsou
opsany polokruznice, které prochézeji stfedem Etverce. Vypoditejte
obsah obrazce tvaru &tyflistku (obr. 19).
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Qbr. 19

36. Vypotitejte polomér kruhové drahy, kterou musi b&Zec probhnout
ttikrat, aby ubéhl 2km.

37. Vypotitejte obsah pravidelného Sestifthelniku ABCDEF, Jjesthize
Jje vepsan do kruznice s polomérem
a} r = 3cm,
b) r =042 dm.
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38. Vypoditejte polom&r kruhu, jeho? obsah S (v cm?) a obvod o (v cm)
maji touZ &iselnou hodnotu.

39. Trojahelnik ABC ma obvod o0 = 26 cm a délky stran ¢ = 6,5 cm,
b= 11,2 cm. Sefadte jeho vanitini Ghly podle velikosti.

40, Délky zidkladen rovnoramenného lichobéZniku jsou v poméru 5 : 3,
ramena maji délku 5cm, vyika v = 4,8cm. Vypofitejte obvod
a obsah lichobé&Zniku.

41. Délky stran dvou Etvercid jsou v poméru 3 : 3. Vypoditejte jejich
obsahy, jestliZe v&tS Etverec ma stranu délky 20 cm, a urdete jejich
pomér. '

42, Stiedni pficka rovhoramenného trojuhelniku m4 délku 3 cm. Urdete
délky jeho stran, jestliZe jeho obvod je 16 cm.

43. Vypoéitejte polomér kruzZnice, je-li 0 7 cm mensi neZ obvod pravi-
‘delného Sestinhelniku, ktery je do ni vepsan.

44, Urlete polom&r kruhu, pro ktery plati, Ze Ciselné hodnoty jeho
obvodu a obsahu jsou v poméru 3 : 7.

45. Vypotitejte obsah mezikruZi, které vytvafeji kruZnice opsana a ve-
psand rovnostrannému trojuhelniku se stranou délky e = 3cm.

(N4avod: V rovnostranném trojithelniku leZi st¥ed kruznice vepsané
a opsané v Jednom bodé, a to v prisediku t&nic v tav. t&£i8ti, jehoZ

poloha je vyznafena na obr. 20.)

46. 1 m? ocelového plechu o tloustce 3 mm ma hmotnost 24 kg. Vypodi-
tejte hmotnost kruhové desky o poloméru 1,2 m, zhotovené z tohoto
plechu.

47. Polomér kola je 50 cm. Kolikrdt se otodi za 5 minut, jestlize ujede
12km za hodinu?

48. Lichobé&#nik, jehoz zakladny maji délky 100cm a 80cm a vydka
je 50 ¢cm byl rozdélen piimkou rovnob&Znou se zikladnami na dva
lichobé#niky, jejich? vy¥ky jsou v poméru 2 : 3. Vypoéitejte délku
spolefné zdkladny t&chto lichob&znikd.

49. Kolem bazénu s obdélnikovym doem s rozméry 25m a 12m byl
vytvofen péas ze étvercovych betonovych dlazdic se stranou délky
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s0cm. Jedna dlaZdice stala 78 K&. Jaké byly finan¢ni naklady na
nakup dlazdic?

50. Je dan &tverec ABCD (e = 10cm). Vicholy B, D jsou stiedy

51.

obloukt kruZnic ki, k2 s polomérem r = a. Vypoéitejte obsah
vySrafované &isti Etverce (obr. 21). Vyjadiete ho i obecns.

Pilama dostat takovou kulatinu, aby se z ni daly vyfezat hranoly se

{tvercovym prifezem o délce strany 12 cm. Jaky nejmens{ priimér
musi mit kulatina na vwZ$im konci?

%52, Délka strany pravidelného Zestitihelnfku je 3 cm. Vypoéitejte obsah

55.

58.

Jemu vepsané kruZnice. )

Vypotitejte polomé&r kruZnice vepsané a opsané &tverci se stranou
délky @ = 5em.

Vypotitejte délku tétivy krudnice, ktera je vzdalena od stiedu
kruZnice 3,5 cm. Polomér kruznice je 5cm.

Bod A.mé od stfedn kruZnice s polomérem r = 5cm vzdilenost
13 cm. Vypotitejte délku tetivy spojujici body dotyku T a 75 tecen
vedenych z bodu A ke kruznici k.

Obrazek étvercového formétu je nalepen na tvrdé podloZce s roz-

méry 8cm a 12cm a zaujimd 66,7 % plochy podloky. Vypoditejte
rozméry obrazku.
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* §7. Kruhovy zdhon o priméru 8 se m4 rozdélit soustfednou kruZnici

na kruh a mezikru#i se stejnym obsahemi. urdete polomdr této
kruZnice.

88. Pis plechu 40 cm Siroky je stofen do tvaru roury a svafen. Jaky je

primér roury, je-li tloustka plechu zanedbatelna?

59. Kolo lokomotivy m4 vn&jsi primér 1,13 m. Kolik otdéek vykona na

trati dlouhé 10km?

60. Polomér kruhového zihonu je 2m. Okolo ného je plocha vysypand

piskem, jejiz hranici tvo¥i strany &verce o délce 5m a obvod
zihonu. Vypotitejte obsah plochy vysypané piskem (obr. 22).

50

Sm : 45°

A

Obr. 22 QObr. 23

61. Jaky musi byt nejmen3i pritmér kruhu, aby z ného bylo mo#Zné vy-

fiznout pravidelny estifibelnik, ktery ma vzdéalenost protilehlych
stran 12cm?

. Podlozka ma tvar uvedeny na obr.23. Oblouk je &tvrtkruZnice.

Vypotitejte obvod a obsah podlozky. (Rozméry na obr.23 jsou
udany v milimetrech.)

. V tenké dtvercové desce se stranou délky 25 cm byly vyFznuty t¥i

kruhové otvory s priméry d; = 2cm, dp = 4cm, d3 = 20cm.
Vypotitejte obsah desky po vytiznuti etvoril.
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* 64. Rovnostranny trojiihelnik ABC m3 détku strany 8 cm. Kolem vr-
cholu A, B, C jsou sestrojeny oblouky kruZnic (obr. 24} s poloré-

rem 4 cm. Vypoditejte obvod a obsah vy$rafované &asti tro jihelni-
ku.

Obr. 24

65. Kolik stifbra se spotfebuje na postfibfeni 2184 kustt jabloneckych
vyliskil tvaru pravidelnych Zestiithelnikit s délkoy strany 8mm
a 3323 kusi Ctvercovjch vyliskd s délkou strany 6mm? Ktery
2 postifbfenych vyliskd bude dra#i? (K postiibteni jetieba 2,5g
stifbra na 1 m?.) "

66, Strana &tverce ma délku 6cm. Vypotitejte, o kolik procent je
tihlop¥itka tohoto Etverce delf ne% jeho strana.

67. Dopliite chybgjici fidaje:

Obrazec Strana  Prishudna vyska Obsah
kosoftverec  8,2cm Scm
rovnobdinik  2,5dm 1,25dm?
trojhhelnik 3;11— m 6,5m?>
kosodtverec 26dm 11,96 dm?
trojihelnik  3,4cm 2cm
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€8. Dopliite chybéjici tdaje:

Lichob&nik  Delsi Kratdi Vyika Rameno Obvod Obsah
zakladna zikladna
6cm 42cm  3cm - -
7cm Jcm = -~  45cm?
Sem 4cm - - 26cm?
rovhoramenny 8cm - 4dem  Scm
pravoithly fecm 6Gom  10cm
rovnoramenny 14m 4m 12m

69. Fotografie s rozméry 6 cm a 12 cm byla nalepena na papir s rozméry
12¢m a 15cm. Kolik procent papiru fotografie zabird?

70. Obdélnikov4 zahrada byla 75 m dlouhd a 30 m #irokA. Byla zvEt3ena
tak, Ze kazdy jeji rozmér se zv&tdil o 20%. O kolik &tvereénych
metril se zvétfila vyméra zahrady? O kolik procent se zvétdila
vyméra?

71. Dva obdélniky maji sob& rovné obsahy 26,6 cm?. Jeden z nich

'mé délku 7,6 cm, druhy 13,3 cm. O kolik centimetrt se Li#f jejich
obvody? '

72. S41 obdélnikového plidorysu mél jeden rozmér o 20m dels{ nez
druhy. Po pfestavhé se délka silu zmenSila o 5 m a zérovef se 3ifka
zvétdila o 10m. Obsah podlahy se tak zvétil o 300m®. Jaké byly
piivodni rozméry sdlu?

73. Délka jedné odvisny pravothlého trojihelniku se rovnéa 75 % délky
druhé odvésny. Urfete obvod tohoto trojihelnfku, je-li jeho obsah
24 em?.

* 74. Pravothly trojihelnik ABC mi odvésny délek ¢ = 8cm, & =

= 12 cimn. Vypoéitejte vadalenost bodu C od stfedu pfepony.

* 78..Trojnhelnik ABC je rovnostranny. Jeho strana mé délku 8 cm. Bo-

dy D, E, F jsou postupné stiedy stran AB, BC, AC. Vypotitejte
obsah trojibelniku DEF. V jakém poméru je obsah trojihelnfku
ABC k obsahu trojihelniku DEF?
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* 76. Je din trojihelnik ABC a bedy D, E, které jsou po fadé stiedy

78.

80.
1.

stran AB, BC. Usetka DE rozdéli trojihelnik ABC na tro jahelnik
a lichobéZnik. Urgete pomér jejich obsahil.

Je moZné stifhat z pasu plechu Zirokého 2,2cm destitky tvaru
kosoétvex':ce se stranou délky 2,4 cm a Ghlopfitkou 3cm?

Parcela mé tvar pravoithlého lichob&#niku ABCD, kde AB | D
s pravym {hlem u vrcholu B. Strana 4B m4 délku 36m. Délky
stran AB a BC jsou v poméru 12 : 7. Délky stran AB a €D jsou
v poméru 3 : 2. Vypoéitejte spotfebu pletiva na oploceni parcely.

» Zahrada m& dva prot&jd ploty rovnobginé. Jejich vadalenost je

38 m. Délky plott jsou 52,6 metru a 84 metrii. Vypotitejte viméru
zahrady.

Obvod kruhu je 18,84 cm. Vypoditejte jeho obsah.

Obsahy dvou kruhil jsou v poméru 4 : 9. V&4 kruh mé primér
12 em. Vypodéitejte polomé&r mensiho kruhu.

. Hnaci kotou€ pasové pily s primérem 36 cm vykond za minutu 940

otadek. Jakou feznou rychlosti se pila pohybuje?

Stavebni pozemek tvaru obdélniku s rozméry 40m a 60m se ma
z C4sti zastavét domem se zdkladnou tvaru &tverce, jeho# strana
mé délku 18m. Zbytek pozemku se mé rozdglit tak, aby jedna
tfetina pfipadla na dvir a zbytek na zahradku. Vypoditejte viméru
zahridky.

. Ctverci ABCD se stranou délky 10 cm je opsdna a vepsdna kru3-

nice. Tyto kruZnice jsou hranini kruZnice mezikruzi. Vypoditejte
obsah tohoto mezikru#zi.

» Pravidelny Sestithelnik a rovnostranny trojuhelnik jsou vepsiny

do kruhu s polomé&rem 6cm. Jaky je pomér obsahii trojihelniku
a Sestitthelniku?

« Vyika trojihelniku RST p¥islusna ke strand RS ma délku 5cm

a déli stranu RS na dvé &4sti délek lem a 12cm. Vypoditejte
obvod trojiihelniku RST.
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87. Rovnoramenny trojihelnik ABC ma délkn zakladny |AB| = 3cm.

Vypotitejte obsah trojohelniku ABC, jelli r = |AB| polomér
kruznice jemu opsané.
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11 POVRCHY A OBJEMY TELES !

P#iklad 1
Vypotitejte povrch, objem a délku télesové Ghlopiicky krychle o hrang

délky 4dm. Natrtnéte sif této krychle. .
Reseni (obr. 25) o' o ‘: g
a=4dm i
S=...dm? : ,/ \
V=... dm? N ’ i
U = ... dI]l A‘ ‘l . 8' g ; o
; / £
! A,' y ; =
DAL ———|—g)e L
; /y s ll _ Obr. 26
/
L e s a : 2 Povrch krychle je 96 dm?, objem krychle je 64 dm?, délka t&lesové ihlo-
M' pficky krychle je 6,92 dm. Sif je na obr. 26.
A a & L\'
Obr. 25 } Olohy
) 1. Vypolitejte délku télesové dhlopTitky krychle o hrané délky 8 cm.
S = 6a® - V=d U = /a? +u? ; Potitejte s pfesnosti na milimetry.
S =6.42 V =43 2. Vypotitejte povrch, objem a délku télesové nhlopficky kvadru
Febe o hranach délek 4 c¢m, 6 cm a 8 cm. Naértnéte sit tohoto kvadru.
_ V=6 "' 3. Hrana krychle mé délku a. Urdete délku hrany krychle, kterd ma
5 = 96dm* V = 64 dm? Vo dvojnasobny povrch. .
Délku t&lesové Ghlop¥idky u; uréime z pravoiihlého trojihelniku ACC ; 4 4. Jak se zmé&ni objem krychle, zdvojnasobime-li délku jeji hrany?
0 odvésnich AC = u,, CC’ = a. Délku st&nové shlopfitky u, vypodi- 5. Krychle ABCDA'B'C’'D’ ma branu délky 12cm. Vypolitejte ob-
tﬁﬂ}e zvpravouhléh?, trojiihelniku ABC, ve kterém st&nova thlopiitka J") sah Ghlop¥i¢ného fezu BDD'B'.
%a |¢ preponoiiroihelnlitA BC: i 6. Krychle ABCDA'B'C' ) m4 obsah fezu ACC’ A’ roven 64v/2 cmm?,
us=vValtel=a-v2 w=y2+ul=Va?+2?=V3a=0a V3 ) Vypo¢itejte povrch krychle.
e =4-vV2=4-141 up=4-v/3=4.173 [) 7. Kvidr s podstavou o rozmérech 17cm a 13cm mé povrch
i & 7 1342 cm®. Vypotitejte vytku kvadru a naértnéte jeho sit.
us = ¥ = 1 vy e - - atrw '3 - ]
" \ 8. Vypoditejte povrch a objem krychle, jejiz t&lesova ahlopfitka mi
Uy = 5,64dm us = $,92dm ' ) détku 15 cm.
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10.

11,

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Jaké je hmotnost Zulového kvadru o rozmérech 60c¢m, 45cm
a 72¢m, je-li hmotnost 1 m? zuly 2906 kg?

Mistnost je 39,5m dlouhd, 19,2m $irokd a 5m vysokd. Nejvyde
kolik osob miiZe byt v této mistnosti, poéita-li se na osobu alespoit
4m?® vzduchu?

Uzavfend benzinovd nadri mi tvar kvadru o rozmérech %0 cm,
30cm, 20 cm. Hladina benzinu sahd 6 cm pod horni okraj nidrze.
Uréete mnoZstvi benzinu v nadr#i v litrech pro viechny mozné
stabilni polohy nadrze.

Kvédr o hranich délek 10cm a 8 cm mé stefny objem jako krychle
o hrang délky 1 dm. Vypotitejte téeti rozmér kvidru. Porovnejte
pomérem povrchy obou téles.

Bazén tvaru kvadru o rozmérech dna 15m a 20m a hloubce 2m se
napousti dvéma rourami. Prvni rourou pfitéka 6 1 vody za sekundu,
druhou 2,4 hl vody za minutu. Za kolik hodin a minut bude bazén
napinén 40 cm pod ckraj?

Do nédrie tvaru kvidru o rozmérech dna 12m a 6m a hloubee
2m bylo napu$téno 288 hl vody. Kolik procent objemu nadrze voda
zaujimala?

Sklenénd nadri mé tvar kvadru o vnitfnich rozmérech dna 24 em
a 12cm. Vyika vody v nadr#i je 20 em. Vypoditejte objem télesa,
které se do vody potopilo, jestlize voda stoupla o 3em.

Vodni nédrz tvaru kvidru ma rozméry dna 7,5m a 3m. Jak vysoko
bude sahat voda v nadr#i, jestlize do prézdné nidrZe bude piitékat

101 vody za sekundu a p¥itok bude otevien g hodiny?

V akvariu tvaru kvadru o vnitfnich rozmérech dna 25¢m a 30 cm
je 9 litrli vody. Vypoctitejte obsah ploch, které jsou vodou smageny.
Hranol ABCDA'B'C' D' m4 &tvercovou podstavu. Sténova Gihlo-
pficka AC podstavy m4 délku 9,9 cm, t8lesova tihlopticka AC' m4
délku 11,4 cm. Vypoditejte povrch a objem hranolu. Nadrtnste sit
hranolu.
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19.

21.

Podstava kolmého hranolu je rovnoramenny trojihelniik, jehoz za-
kladna ma délku 10cm a rameno ma délku 13cm. Vyska hranolu
je trojndsobek vysky podstavného trojihelniku k jeho zakladné.
Vypodéitejte povrch tohoto hranolu a naértnéte jeho sit.
Vypoéitejte objem hranolu s kosotvercovou podstavou, jehoz jed-
na thlopfictka podstavy ma délku 20 cm a hrana podstavy ma délku
26 cm. Délka hrany podstavy je k vyice hranolu v poméru 2 - 3.
Podstava kolmého trojbokého hranolu je pravoahly trojahelnik
s odvdsnou délky 5cm. Obsah nejvétd stény plasté je 130 em?
a vyika télesa je 10 cm. Vypoditejte jeho objem. :

22, Podstava hranolu je koso&tverec o délce strany € cm a vysce 4cm.

26.

Vytka hranolu je o 125 % veét3i ne délka strany kosotverce. Vy-
poéitejte povrch a objem hranolu a nalrtnéte jeho sit.

. Chceme zhotovit karténovou krabici tvaru &tyfbokého hranolu

s kosoftvercovou podstavou. Kosottverec ma mit stranu délky 5 cm
a jednu Ghloptitku o délce 8cm. Vidka krabice md byt 12cm.
Krabice bude nahofe oteviend. Kolik metri étverefnych kartdnu
budeme potiebovat, jestlife po&itdme na piekryti a spoje 5 % kar-
ténu?

. Silnitni ndsep ma piiiny fez tvaru rovnoramenného lichob&niku

o zékladnach délek 10ma 16 m a s rameny délky 5m. Kolik metrt
krychlovych zeminy je v ndspu o délce 400m?

. Podstava kolmého hranolu je pravoithly trojihelnik s odvésnou

délky ¢ = 5cm a preponou délky ¢ = 13 em. Vyika branolu se
rovha obvodu podstavy. Vypolitejte povrch a objem hranolu.
Karténovy obal bez vika ma tvar pravidelného 3estibokého hranolu
s podstavnou hranou délky 12cm a vysce 15 em. Kolik karténu se
spotiebuje na vyrobu péti obald, piipo&itava-li se na zahyby 10%
karténu? Visledek udejte ve Etverednych decimetrech a zaokrouh-
lete na jednotky.

Pyiklad 2
Nédoba tvaru valce obsahuje 62,8 litru vody a je zcela naplnéna. Vyska
nadoby je 0,5 m. Vypocitejte priimér dna.
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Redeni
V = 62,81 = 62,8 dm?
v=05m=>5dm

d=...dm
V = nrly
Cd=2r
628=314-r%.5
=4
r=2
d=2r=2-2dm =4dm
Priim&r dna vilce je 4dm.
Ulohy

27. Obvod dna vélce je 31,4cm, vyEka vilce je 1dm. Vypofitejte jeho
povrch a objem a nafrinéte jeho sit.

28. Osovym fezem vélce je {tverec o obsahu 56,25 cm?. Vypoditejte je-
ho povrch a objem. Vysledek vyjadiete ve &tvereénych decimetrech
a v krychlovych decimetrech a zaokrouhlete na setiny. Natrtnéte
sit valce. '

29. Nidr% tvaru vélce pojme 60hl vody 2 je hluboka 2,5 m. Vypaotitejte
primér nadrze.

30. Nadrz tvaru rotatniho vilce je polozena. Priimér podstavy valce
je 0,4 m, délka vaice je 0,8m. Kolik litri kapaliny je v nadrz, je-li
naplnéna do poloviny?

31. Nédoba tvaru vilce ma primér podstavy 0,8m a obsah podstavy

je roven obsahu plasté. Nejvyie kolik litrii vody mZeme nalit do
nadoby? )

32. Rozhodnéte, ktery vysledek je spravny:

Povrch valce o priméru podstavy %m a vysce lm je:
2 L 2 5 2
a)rm® b)) -m® ¢)2mm? d) Pl

2
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33. RBoura ma délku 1,5m. Jeji vnéjsi primér je 60 cm, vnitini pri-
mér je 52 em. Vypoditejte hmotnost roury, je-li hustota materidlu,

z n&hoZ je zhoiovena, 2 E% Vysledek zackrouhlete na kilogramy.

34. Obsah plaste rotatniho vilce je 120ncm? a povrch 192rcm®. Vy-
pofitejte primér podstavy vilce a vysku vélce.

V nédrzi tvaru valee s vnitfnim primérem 6 m je 942 hl vody. Voda

2
sahd do 3 hloubky nadrZe. Vypoditejte hloubku nadrze.

36. Kolik metrit ocelového dritu o priméru 0dem a hustotéd p =
k : : . ;
= 7800m—g3 je v kotoudi o hmotnosti 1,17kg? Vysledek udejte

v metrech a zaokrouhlete na jednotky.

37. Kolik krychlovych centimetri dfeva se zméni na piliny, jestlize
pFefizneme kmen stromu o priméru 42 cm a je-li &iFka fezné spary
3mm?

38. Kolem nadrZe tvarue vilce o vnéjsim priméru 3m ma byt vybe-
tonovan pas o &¥ce 0,5m. Tlousfka pasu m4 byt 10cm. Na 1m?
betonu se spotfebuje 200kg cementu. Vypofitejte, kolik cementu
bude nutno pouzit na vybetonovani pasu.

39. Kolik litr vody miize maximalng za jednu sekundu odvadét kory-
to, jeho# priifezem je ptlkruh o poloméru 0,5 m, je-li rychlost toku

vody Sb %?

&

Na pravitko, které ma tvar hranolu s podstavou tvaru rovnostran-
ného trojahelniku o strand délky 3 cm, se ma vyrobit pouzdro tvaru
valce. Jaky musi byt nejmensi vnitfni primér pouzdra? Rozmér
urlete s pfesnosti na desetiny centimetru.

41. Do kvadru o vySce 50cm se étvercovou podstavon o hrané délky
20 em je vyvrtdn otvor tvaru vélee o priméru 12 cm. Osa tohoto ot-
voru prochazi stfedy podstav kvadru. Vypocitejte objem a povrch
takto vzniklého télesa.
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* 42, Vypoditejte, kolik procent tvofi odpad, jestliZze z krychle o hrang
délky 8 cm je vysoustruhovan vélec s maximalnim objemem.

O Pi#iklad 3
VeZitka m4 tvar pravidelného &tyibokého jehlanu s podstavnou hranou

fiélky 0,8m. VyZka vézicky je 1,2m. Kolik metrii &tverednych plechu
Je tieba na jeji pokryti, poéitame-li na spoje, pfekryti a odpad 10%
plechu navic? Vysledek vyjadfete v m? a zaokrouhlete na setiny.

Besent (obr. 27)

a=08m v
v=12m
S=..m?
S = Sp¢ + Sg
Sg..o... plocha na spoje, pfekryti a odpad
1
Spj =4. Ea it C
V.venns sténova vyika

\ A a g
a
vd e (5) +v? Obr. 27
v =0,4% + 1,22
v¥=016+144=16
v = 1,265
1
Spt =45 +0,8-1,265 = 2,024
Sp = 2,024m®
T €T 2,024 m?
100 20 Z cteeie et 0,020 24 m?
0% 26 2 ceee i 0,02024m? - 10 = 0,2024 m?
8y = 0,2024m? '

8 =2,024m? +0,2024m? = 2,2264m? = 2,23m?
Na pokryti v&%itky je zapotiebi piblizné 2,23m? plechu.
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Ulahy

0O 43, Jehlan s obdélnikavou podstavou o rozmérech 6 dm a 8 dm mé boé-

ni hranu délky 13 dm, Vypoditejte povrch a objem tohoto jehlanu
a nadrtnéte jeho sit.

44. Vrchol vé#e mé tvar pravidelného 3estibokého jehlanu. Podstavna
hrana mé délku 1,2 m, vy&ka jehlanu je 1,6 m. Kolik metrli Shvered-
nych plechu jé tfeba na pokryti vrcholu vé¥e, je-li na spoje, prekryti
a odpad zapotiebi 15 % plechu navic?

as. Stiecha vé%e ma tvar pravidelného &tyfbokého jehlanu s podstav-
nou hranou délky 4m a vyskou 8m. Kolik procent pfipadlo na
zahyby, prekryti a odpad, jestlize se na pokryti stfechy spotfebo-
valo 75,9m? plechu?

a6. Odlitek tvaru pravidelného &tyfbokého jehlanu s pedstavnou hra-

"mou délky 60cm a vysce Scm je zhotoven z materidlu o hustotd

7,8 _gg Vypotitejte jeho hmotnost.
CIn .

47. Vypocitejte povrch a objem rotaéniho kuzele, jehoZ obvod podsta-
vy je 125,6cm a strana ma délku 25 cm.

48. Povrch kuZele je 235,35 cm?, Osovym Fezem kuZele je rovnostranny
trojahelnik. Vypotitejte objem kuZele.

Piiklad 4

Na horni podstavd rotaZniho vélce s primérem podstavy 10cm a vyBce
30 cm je postaven kuZel se stejnfm polomérem podstavy jako ma vélec.
Vypotitejte vysku tohoto kuZele, jestlife se jeho objem rovna 40%

objemu valce,

Resent (obr. 28)

‘d=10cm
vy = 30 cm
Vp = ... CIL

K vypoétu budeme potiehovat
nasledujici vstahy:
V, = nrivy (1)
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Vi =04V, ()
1
Vk = 3Tt]"21'.?k (3) by,
>V,

d
Obr. 28
Ze vztahu (1) vypocitdme objem valce:
V,=n-5-30
V, = 750%
Objem kuZele je roven 40 % objemu vilce (vztah 2);
Vi =0,4- 7500
Vi = 300x

Nalezenou hodnotu objemu kuzele dosadime do vzorce pro objem ku-
zele (vztah 3) a vypoditdme visku kuzele:

300n=§n-52-vk Jom

1
300 = 225,
3300
ko= THE

‘Uk——-36
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Y = 36cm
Vygka kuZele je 36 cm.

Pozndmka
Poviimnéte si, Ze Ciselnou hodnotu = jsme nemuseli viibec uvadét.

Ulohy
0 49. Nadoba tvaru kuZele s priimérem dna 60 cm a stranou délky 50 cm
je zcela naplnéna vodou. Vodu pielijeme do nadoby, kterd ma tvar
- vélce o poloméru dna 30 cmn a vZce 20 cm. Kolik litril vody je tfeba
do nadoby tvaru valce dolit, aby byla zcela napindna?

{1 8@. Plechova stfiSka tvaru kuZele ma priimér podstavy 80 ¢m a vysku

60 cm. Vypoditejte spotfebu barvy na natfeni této stfisky, spotie-
buje-li se 1kg barvy na 6 m? plechn.

O %1. Nadobka tvaru kuZele o poloméru podstavy 20cm a vySce 36em
byla zcela naplnéna vodou. Voda byla pfelita do nadoby tvaru vilee
o poloméru podstavy 12 cm. Jak vysoko byla voda v nidobé tvaru

valce?
{1 52. Ctverec o strand délky 3 cm se otaci ko- e
lem své uhlopiitky. Vypoditejte objem
iklého & |
a povrch vzniklého télesa. ] |
O 3. Krychle ABCDEFGH ma hranu dél- H 4:_"'1 N\ 6
ky 3cm. Vypolitejte objem jehlanu /AN >Ik’ 2,
ABCDH. o .8

O 54. Téleso je sloZeno z pravidelného #tyFho-
kého hranolu a pravidelného &tyiboké-
ho jehlanu (obr.29). Je dino: JAB| =
= |BC| = 5cm, |[AE] = 24cm, objem
jehlanu je 12,5 % 2z objermu hranolu. Vy-

poditejte vysku jehlanu.
g
7/
A 8
Obr. 29
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12 KONSTRUKCNI ULOHY

Ulohy
1. Sestrojte osu Gsefky KL (JKL| = 6 cmj}.
2. Sestrojte osu ahlu AVE (|4 AVE| = 30°).
3. Sestrojte kruZnici opsanou a vepsanocu trojdhelnikn ABC, kde @ =
=35cm, b=5cm, c= 7Tcm. '
4. Urfete mnoZinu viech bodi roviny, které maji od dané piimky m
vzdalenost 17 mm.

5. Urlete mnozinu viech bodit roviny, které maji od daného bodu §
vzdalenost 5 cm.

8. Urlete mnoZinu viech bodd roviny, které maji od dané kruZnice
k(S;5cm) vzdalenost 2 cm.

7. Je dana pfimka p a bod A leZici mimo ni. Uréete mnoZinu viech
bodi roviny, které maji od pfimky p vzdéilenost 3 cm a od bodu A
vzdalenost 5 cm. UvaZte riizné vzdalenosti v bodu A od pfimky p.

Priklad 1

Je déna (setka MN délky Scm. Urfete mnoZinu viech vrchold P
pravoiihlych trojihelniki M N P s pieponou MV, které maji

a) stranu NP délky aspoii 4 cm;

b) thel M N P nejvys velikosti 45°.

Reseni

a) MnoZinou vrcholt pravouhlych trojihelniktit MNP je Thaletova
kruZnice & s primérem MN (obr. 30). MnoZinou krajnich bodi P
stran N P délky aspofi 4 cm je vnéjsi oblast kruZnice (¥, r = 4 cm)
vietné této kruZnice. Tlusté vytaZzeny oblouk PP kruZnice k&
je prinikem obou mnoZin a fefenim ulohy. Bod M do mnoZiny

nepatii.
b) MnoZinou vrcholl pravych hld je opét krunice k {obr.31). Ra-
mena N P viech (hld M NP velikosti nejvys§ 45° protinaji kruZnici
k v bodech oblouku M P;, kruznice k; obdobné je tomu v opalné
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Obr. 30 Obr. 31

_poloroviné. Hledané bodjr P patif tedy tlusté vytaZenému oblouku

P, P, kruznice k (s vjimkou bedu M}.

Olohy
8. Sestrojte kruZnice m(M;r = 5cm} a n(N;r = 6.cm) tak, aby spoj-

nice M N jejich stfedi (tzv. stiednd) méla délku 4cm. Vyznalte
a popiste mnoZiny viech bodd X, pro néz plati

a) IMX| < 5cm a zéroveh [NX| > 6cm;

b) |MX| < 5cm a zérovelt [N X| £ 6cm;

¢) |[MX|> 5cm a zérovelr |[NX| > 6em.

9. Obdélnik OPQR o stranich délek 5cm a 4 cm m4 ihlopfitku PR.

Vysetfete mnozinu stiedl S viech obdélniktt OXY Z s fihlopfitkou
XZ = PR. Vrcholy X tdchto obdéinikil lezi na polopfimce OP
a vrcholy Z na polopfimee OR.

Priklad 2

Je dana kruinice h(S;r = 45mm) a pfimka p ve vzdalenosti 3cm od
bodu S. Sestrojte viechny kruznice o poloméru r = 20mm, které se
dotykaji ptimky p a s kruZnici & maji vn&jai dotyk. Provedte rozbor,
zapidte postup konstrukce, provedte ji a urete pocet feleni.
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Obr.32

Redeni

Rozbor (obr.32)

Na obr.32 je zndzornéno pfedpoklddané Fesenf — kruZnice k. Tato
kruZnice ma pozadované vlastnosti: dotyka se piimky p a kruZnice A
vné a ma polomér 20mm. Podminky pro stfedy O hledanych kruZnic
Jjsou tyto:

1. MnoZinou stfeddi kruZnic, které maji polomér » = 20 mm a kterd
se dotykaji piimky p, jsou viechny body piimek m; a mq rovno-
b&Znych s piimkou p ve vzdilenosti 20 mm.

2. Mnozinou stiedd kruznic, které maji polomér » = 20mm a které

se dotykaji kruZnice & vn#, je kruZnice { se stfedem S a polomérem
45mm + 20 mm.

Konstrukce
Postup konstrukee:
L h; h{S;45mm)
2. p; vzdélenost p od § je 3cm
3. my; my || p ve vadalenosti 20 mm
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4, ma:; ma || p ve vzdalenosti 20mm (m; a ma ledi v opainych
polorovinich s hraniéni pffmkou p)
5. {; I(S;65mm)
6. O;0empnlnebo Oemynl
7. k; k(O; 20mm)
Proveden{ konstrukce (obr. 33):

‘.

Obr. 33

Zkousika

Uloha ma4 4 fedeni, tj. krunice ki, ks, k3 a k4 (obr. 33), protoZe ka?da
% pfimek m,, m; protne kruZnici I ve dvou bodech (plati toti3, Ze
vzdélenost bedu S od kaZdé z pfimek m;, me je mensdi nez 6,5c¢cm).
Kazd4 z kruZnic k; aZ k4 splije obé z podminek ilohy.

Ulohy
10. Je dana pfimka p a polopfimka AB, kteri ma pofitek A na
pFimce p a svird s nf thel velikosti 75°. Sestrojte viechny kruZnice
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s polomérem r = 2c¢m, které se dotykaji pfimky p i polopfimky
AB.

11. Jeden z hlil, jehoZ ramena leZi na riznobéZkich m, n, mi velikost
63°. Sestrojte vSechny kruZnice o poloméru r = 1,5cm, které se
pfimek m, n dotykaji.

12. Je ddna kruZnice h(O;r' = 5,5¢cm) a jeji sefna s, jeji¥ vedalenost
od stfedu O je 1,3 cm. Sestrojte vechny kruZnice o poloméru r =
= 2cm, které se dotykaji sefny s a maji s kruZnici k vnitini dotyk.

13. Ribznob&iky p, ¢ se protinaji v bodé M a sviraji tihel velikosti 60°.
Na jedné z polopiimek, na né% déli bod M pfimku g, sestrojte bod
Q tak, aby platilo |MQ| = 3cm.

a) Sestrojte viechny kruinice, které se dotykaji obou pifmek
a pfitom piimky ¢ v bodé 0.
b} Poloméry nalezenych kruZnic téZ vypolitejte a vystedek po-
rovnejte s vysledkem z{skanym konstrukei.

14. Sestrojte obdélnik ABCD se stranami délek ¢ = 5cm, b = 9cm.
Bod P je stfedem strany BC. Sestrojte viechny kruZnice, které se
dotykaji pfimek AR, AP a strany BC obdélniku.

Piiklad 3

Sestrojte trojihelnik ABC, jestliZe je dano ¢ = 4,8 ¢m, v, = 4¢cm, &,
= 5,2cm.

Regeni

Rozbor

Na obr.34 je nmafrtnut trojahelnik, o kterém pfedpokladame, Ze je
felenim tilohy. Jsou v ném vyznafeny viechny prvky, které jsou dany.
Konstrukci zafneme tak, Ze sestrojime stramu AB. Mdme urfit polohu
bodu C. Pokud bod € existuje, musi lefet na rovnobé&Zee p s pfimkou
AB ve vzdalenosti v.. Takové rovnobézky existuji dvé, z nichz kazd4
leZi v jedné z opacnych polorovin s hraniéni pfimkou AB. Ke konstrukei
zvolime jednu z téchto polorovin. Bod € musi déle leZet na kruznici &
se stfedem S (obr. 34) a polomérem t.. Bude tedy priseéikem kruznice
k a pfimky p, pokud takovy prisedik existuje.
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Obr.34

Konstrukce
Postup konstrukce:
1. AB; |[AB| =¢c=4,8¢cm
2. p; pij< AB, ve vzdalenosti v, = 4cm
3. k; k{S;r =t = 5,2cm), § — st¥ed tsetky AB
4. C;Cepnk
5. AABC
Provedeni konstrukee (obr. 35):

Obr. 35
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Zkouika

Trojihelnik ABC spliiuje podminky Gloky: strana ¢ ma délku 4,8 cm,
vyska v. je 4 cm a téZnice ¢, mé délku 5,2 cm (ovéfime nap¥. méfenim).
TotéZ plati pro trojihelnik ABC'. .

Uloha mé ve zvolené poloroving dvé fefeni.

Olohy

15. Sestrojte trojdhelnik, je-li déno:
a) e=3cm, b=6cm, o = 30°
b} c=720em, a = 60°, # = 15°
¢) ¢ =8cm, o = 45°, -y = 70°
16. Sestrojte trojahelnik ABC, je-li ddno:
a) a=42cm, v, = 5cm, 8= 30°
b) c=38cm, b=51cm, t. = 5,1lcm
x¢) b=3cm, t. =2,5cm, f, = 4cm
(Navod: Vyuzijte vlastnosti t87i5t&. Tezilté lezi na kadé z t&%nic

o : s
ve vzdilenosti 3 téZnice od pfisluiné strany.)

* Pfiklad 4

Sestrojte trojiahelnik CDE, je-li ddna strana C D délky e = 8 cm, t&8%ni-
ce t. délky 8,5 cm a Ghel 8 vrcholem D velikosti § = 75°. V trojihelniku
CDE sestrojte vyiku v,.

Reseni
Rozbor .
Pfedpoklidejme, Ze trojihelnik CDE na obr. 36 je feSenim dlohy. Zn4-
me body C, D. Bod Cj je sifedem sirany DFE a je moiné ho sestrojit
jako priisefik kminice k{C;r = ¢.) a ramene DX thlu CDX velikosti
75°. Hleddme jest& vrchol E. Pro tento nezndmy vrchol plati:

1. E le#i na polopfimee DC,

2. |DE|=2]DGCy|
Vysku v, sestrojime jako kolmici k p¥imce DCy bodem C.
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Obr. 36

Konstrukce
Postup konstrukece:
1. CD;|CD|=e=8cm
JCDX; |4CDX|=8=T75°
ki K(C;t. =8,5cm)
Co; CoersDXNE
E; Ee—DGCy, |DE|=2-|DCy|
ACDE
Ve; Yot 2 DE bodem C

Ne o N

Provedeni konstrukce (obr.37):

Obr. 37

Zkouska

ProtoZe £, > e, protne kruZnice k pifmku DX ve dvou bodech Cp a Cy,
z nich? Cp je na poloptimee DX a Cj, na polopfimee k ni opaéné.
Trojuhelnik CDE) je fefenim filohy, protoZe ma viechny poadované
vlastnosti: stranu C.D délky 8 cm, téZnici ¢, délky 8,5 cm a vnitini Ghel
& velikosti 75°. Trojihelnik C'DE. neni fedenim tulohy; ma sice stram:
CD délky 8 cm a téinici . délky 8,5 cm, aviak jeho vaitfni iihel CDE,
mé velikost 180° — = 105°. Uloha m4 tedy jediné feSeni.
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Olohy

17. Sestrojte trojihelnik ABC, je-li ddna strana BC délky a = 10 cm,
vyska v, = 5,5¢m a thel velikosti v = 60°.
18. Sestrojte pravoihly trojahelnik PQR, je-li dina délka odvésny p =
= 6cm a vyska k pFepond
a) v, = 2,5cm;
b} vy = 3,5cm;
¢} v, =6,5cm.
- 19. Sestrojte trojihelnik ABC, je-li |AB| = ¢ = 9cm, v, = 7,5¢m,
t, = 6,5¢cm.
20. Sestrojte trojithelnik ABC, jsou-li dany délky stran ¢ = 8cm, a =
= 5cm a vyfka v, = 3,5¢cm.
21. Sestrojte trojuhelnik ABC, ma-h vyiku v, = 6cm, ténici délky
t, = 6,0cm a Ghel velikosti or = 45°.
22, Sestrojte trojuhelnik ABC, je-li dina délka strany ¢ = 7cm, viska
vy = 6,5cm a vigka v, = 5cm.

Piiklad 5

Sestrojte ftyithelnik ABCD, jeho? vechny strany jsou navzdjem riiz-
nob&Zzné (riznobéinik), je-li ddno a = 5cm, b = 3em, e = S5em, f =
=45 cm, o = 60°,

Reseni
Rozbor

Obr. 38
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Na obr. 38 je étyinhelnik, o ném# predpokidddme, Ze je FeSenim dlohy.
Konstrukei za¢neme sestrojenim Gsecky AB. Hledame body C, D. Bod
C' je vrcholem trojihelniku ABC, jehoZ strany tvofi strany a, b a hlo-
pfitka e Etytuhelniku ABCD. Bod D leZi na kruZnici k(B;r = f) ana
rameni Ghlu « s vrcholem v bodé A a druhfm ramenem na polopfimce
AB.

Konstrukce
Postup konstrukce:

1. AB; JAB| =5cm
. AABC podle konstrukce sss
. a; |4 BAD'| = 60°
ki k(Bir=f=45cm)
.DiDeknAD

6. Ctyfihelnik ABCD
Provedeni konstrukee (obr. 39):

0 o Lo b

Cbr. 39

Zkouska )
Pro sestrojeny étyfthelnik ABCD plati a = 5¢em, f = 4,5¢m, & =
= 3em, ¢ = 5em, o = 60°, jak vyplyva z konstrukce (miifeme se
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0 tom pfesvédlit i méfenim). Trojihelnik ABC jsme mohli sestrojit,
protoZe pro délky jeho stran plati trojihelnikov4 nerovnost. Viimnéte
si, Ze kruZnice & protne polopfimku AD’ ve dvou badech D a D, které
vedou ke dvéma vysledkiim ulohy. Oba &tyfahelniky ABCD i ABCD,
jsou TeSenfmi alohy.

Ulohy
23, Sestrojte rovnobéintk ABCD, je-li dano:
a) a=52cm, b==64cm, 5 = 45°
b) a=4cm, a =65, e=7cm
24, Sestrojte lichob&Znik ABCD, je-li déno:
a} a=62cm, b=4cm,e="75cm, f =5cm
*b) a=Tcem, b=3cm, c=2cm, d=4cm
28. Sestrojte Sty¥ihelnik ABCD, je-li déno:
a) a=32cm,b=26cm,d=55¢cm, a = 90°, 3 = 65°
b) a=36cm, b=4,3cm,c=3,5cm, d=24cm, f=70°

Piiklad 6

Sestrojte rovnoramenny lichob&nik ABC'D se zdkladnou AR délky
e = 10cm a s dhlem DAB velikosti 60°, jestlize ahlopiitka AC svird
s ramenem BC pravy Ghel.

Obr. 40
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Regeni
Rozbor
Pfedpokladdejme, Ze nafrtnuty lichobéZnik ABCD je felenim dlohy
(obr. 40). ProtoZe lichobé#nik je rovnoramenny, jsou Ghly ABC a DAB
shodné. '
Nezndme body C a D. Pro neznimy bod C plati:
1. lezi na Thaletové kruZnici k& s primérem AB,
2. lezi na rameni BX ithlu ABX velikosti 60°.
Pro nezndmy bod D2 plati:
1. lezi na kruZnici k s primérem AB (protofe i ihel ADB je pravy)
2. lezi na rameni AY Ghlu BAY velikosti 60°.
Pop#. je moZno nahradit 2 podminkou:
2'. le#f na pfimce p || AB, kterd prochazi bodem C.)
Konstrukce
Postup konstrukee:
1. AB; |AB|=10cm
5, AS=SB,5¢€ AB
. k; kE(S;r =5cm)
. $ABX; |[§ABX| = 60°
C,CenwBXnk
A BAY; |4 BAY]| = 60°
D, De—~AY Nk
. lichobézZnik ABCD

o N> Tt o N

Poznamka
Kdyhychom pounzili padminku 2° pro bod P, nahradili bychom kroky 6 a 7
v postupu konstrukce tfeba takto:
6. p;pll AB,CEPp
7. D;Depnk
Provedeni konstrukce (obr.41):

Zkouika

Z konstrukece {miiZeme se o tom pfesvddéit méfenim) vyplyvd, Ze se-
strojeny lichobénik mi zdkladnu AFB délky 10cm, Ghly p#i zdkladné
AB maji velikost 60°, Ghly ACB, BDA maji velikost 90°, tak¥e jde
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60 80°

Obr. 41

¢ lichob&znik rovnoramenny s poZadovanymi vlastnostmi. Ve zvolené
poloroving dostaneme jediné feleni.

Ulohy

26. Sestrojte lichob&Znik ABCD (AB | CD), je-li |AB| = a = 6,8cm,

) a = 60°, (hlopfitka BD mi délku f =T7cm a |CD| = ¢ =3em.

- 27. Sestrojte lichob&inik ABCD (AB || CD), jeli [AB| = 8cm
|CD| = 3cm, vy¥ka v = 3,5 cm a ahlopfitka AC svird se stranou
AB thel velikosti 30°.

28. Sestrojte lichobéZnik se zdkladnami AB a CD, znite-li délky
|AB| = 85cm, {CD| = 3,5cm, v = 3,5cm a velikost dhlo
|4 ABC| = 60°. :

* 29, Sestrojte pravo(hly lichobéinik ABCD (AB || CD) s pravym
tthlem pfi vrcholu A, pro jehok strany plati |[AB| = 6 em, {BC} =
=5cm a{AD| =4,5cm.

a) Provedte rozhor, zapiite postup konstrukee, provedte ji a ur-
dete potet Fefeni.

b) Pro jakou délku strany BC' by méla dloha jediné feSeni a jaky
by to byl tyfahelnik?

+ 30, V lichob&niku ABCD (AB || CD) plati: |[AB| = 8cm, |AIH =
= 4cm, |4 DAB| = 60°. Sestrojte tento lichoh&#nik, je-l dale dano
a} |BC| = 3 em;

150

b) |BC| = 3,7 ¢,
V ohou pifpadech uréete podet fedeni.

+ Pfiklad 7

Sestrojte &tverec, je-li ddn soucet délky jeho sirany a délky dhlopficky
a+u=12cm.

m
¢
D — X
e T
\\ \“H-.\H
N % m)(
N o L
A 135 P
[ ™ 22°30~
A g 8 u K
Obr. 42
Reéenji
Rozbor

Na obr. 42 je zndzornén &tverec, o némZ piedpokladame, ze je Tefenim
tlohy. Usetku AK dané délky a + u dostaneme tak, Ze sestrojime
kruZnici k(B;u); ta protne poloptimku AB v bodé K, pti¢emz vznikne
rovnoramenny trojihelnik K DB. Vyjdeme-li pii konstrukei z dsecky
AK dané délky a +u = 12cm, hleddme tfi neznimé hody D, B, C.
Vrchol D le#i na kolmici vedené vrcholem A k pfimce AK a na rameni
KX thln AKX. Velikost thlu [ AKX| = 22°30" je velikosti thlu
pfi zékladnd rovnoramenného trojahelniku KDB. Usetka AD je pak
stranou hledaného étverce.

Konstrukce

Postup konstrukce:
1. AK; |AK|=12em
2. mymloAK Aem
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. SAKX; [QAK X| = 22°30°
Dy DesKXNnm
tverec ABCD

Provedeni konstrukee (obr. 43):

X m
D\c

oy 22°3¢’

Obr. 43 A g K

Zkouika

. & konstrukce vyplyva, %e pro sestrojeny étverec plati ¢ + ¢ = 12em

(presvédéime se o tom napf. méfenim). Uloha mi ve zvolené poloroviné
jediné feent.

Olohy

3t
3z,

33.

34.

35,

Sestrojte étverec je-li ddno uw —a = 1 cm.
Sestrojte trojiheinik ABC, je-li dino a+b+c= 14dem, v, = 4cm,
a = 45°,
Sestrojte {tyFihelnik ABCD, je-li dino:
a) a=45cm, d =3,8cm, a = 85°, 3 =78, § = 115°
b} b=52cm, e =42cm, 8 =135°, § = 120°, v = 52°

Sestrojte étyfihelnik ABCD, je-li dano:
al a=42cm. ¢ = 5,5cm. 3= 82° ~ = 105°, 6 = 30°
bl e=J5cm. ¢ =3cm. f=58cm, v =95°, § =112°

Sestrojre rovnobéinik ABCD, je-li dano:
a) a=24cm, b=48cm, 3 =74°
by a=58cm,b=36cm, e=45cm
¢) b=25cm, c = 4,7cm, = 98°,
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5

Sestrojte kosoérveree ABCD. je-li ddna:
a) a=46cm, v = 64°
b) b=254cn, ~ = 120°
¢) e=52cm, f=36cm
Sestrojte lichobéznik ABCD (AB || CD), je-li ddno:
a) a=T73cm, b=42cm, a =60°, § =105°
b) a=88cm, v =3,5¢cm, v =65, =95°
¢) b=35cm, c=32cm, §=58,e=47cm

. Sestrojte deltoid ABCD, je-li déno:

a) a=25cm, b=35cn, =145,

b) e =10,2cm, a = 120°, v = 45°

¢} a=6cm, b=3cm, f=Tcm
{Deltoid je kaZd§ konvexni &tyfGhelnik, ve kterém kazda strana ma
pravé jednu ze sousednich stran stejné délky.)
Sestrojte lichob&nik ABCD, je-li déno:

a) a=8cm,b=3cm,c=5cm,d=3cm

b} a =8cm,v=4cm,c=3cm,d=4cm

¢) a=8cm, @ =45, §=30°, c=4cm

, Jsou ddny dv& kruznice k1 (S1; 4 cm), k2(S2; 2cm), |51 82| = 6,5 cm.

Sestrojte krunici k3(S3; 3 cm) tak, aby se dotykala obou kruZnic.

Je dana kruznice k(S; 2,5cm) a bod M, pro ktery plati [SM| =
= 5em. Sestrojte z bodu M teény ke kruZnict k.

. Je ddna kruZnice k(S; 3,1 cm} a piimka p, kterd je vnéj§i piimkou

kruZznice k. Sestrojte teény kruZnice k rovnobézné s piimkou p.
Sestrojte kru#nice ky (S1; 3 cm), k2(Sz; 4 cm), |51.52| = 6 cm. Kolik
maji spoleénych bodd? Zvolte vzdalenost }51.52| tak, aby kruznice
mély jenom jeden spolefny bod. Vyznalte tento bod a sestrojte
spoleénou tednu obou kruinic v tomte bodé.

. K danému kruhovému oblouku LM sestrojte stied.

{Navod: Sestrojte osy usetek AB, BC, kde 4, B, C jsou libovolné
body daného oblouku.)

Sestrojte trojihelnik, je-li déno:
a) a=62cm, b=43cm, a="70°
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b) a=4,5¢cm, b=6em, § = 100°
‘46. Sestrojte pomoci pravitka a kruZitka Ghly o velikostech 60°, 30°,
15°, 45°, 22°30°, 105°, 120°.
47. Sestrojte trojithelnik, je-li dano:
a) e =65cm, b =b5cm, t, = 45¢cm
b) a=6,5ecm, b=5cm, & = 7,2cm

* 48. Sestrojte trojithelnik ABC, je-li ddno @ = 5¢m, r = 4em, b =

= 3,5¢cm (r je polomér opsané kruZnice).
49. Sestrojte pravoiihly trojihelnik ABC (y = 90°), je-li
a) ¢=10cm, b = 8cm,
b} c=72em, v. =2 5cm.
§0. Sestrojte trojahelnik ABC, je-li dano:
a) a=5,6cm, v, =38cm, b=6cm
b} a=56cm, o = 38°, b =6cm
c)a=4em, b=6cm, v, = 3,5em
$1. Sestrojte trojihelnik ABC, je-li ddno @ = 8cm, v, = 5,5¢m, ¢, =
= 6,2 cm.
52. Sestrojte rovnoramenny trojiihelnik, je-li déna:
a) délka ramene 4,5cm a vySka na zikladnu v, = 3,6 cm
*b) zdkladna z = 4cm a 7 = 3cm (r je polomér opsané kruznice)
53. Sestrojte koso¥tverc ABCD, je-li ddna velikost tthlu o = 38°
a délka Ghlopficky AC, |AC] = 7 cm.
54. Sestrojte kosottverec ABCD, je-li déno:
a) a=5cm, e=75cm
b) e=75¢cm, f=55¢cm
55. Sestrojte pravidelny Zestitihelnik ABCDEF (¢ = 3¢m) a v jeho
vrcholech sestrojte tedny ke kruZnici jemu opsané.

56. Narysujte rovnob¥zky a, b a urfete mnozinu viech stiedfi kruznic,
které se dotykaji obou pfimek a, 5. g

5§7. Sestrojte kruZnici opsanou a vepsanou trojihelniku ABC (¢ =
=4cm, b=52cm, ¢ =34cm).

154

B e T A SN

i

[P ——

T ~—

e

58. Sestrojte rovnoramenny trojihelnik ABC, je-li ddna délka ramene
b = 6em a thel pfi zdkladng a = 35°.

59. Vrcholy' trojiihelniku ABC lezi na kruZnici k tak, Ze ji déli na tFi
dily v poméru 1:2 : 3. Sestrojte tento trojihelnik.

B60. Sestrojte pravodhly trojihelnik, v ném# vyska k pfeponé déli pie-
ponu na dwva Useky ¢; = 3,2¢m a ¢p = 4,1cm.
{Nivod: Sestrojte Thaletovu kruznici.)

61. Sestrojte rovnoramenny lichob&Znik, jestliZe je ddna stfedni pficka
p=4cm, vyska v = 5cm a rameno r = 6cm.

62. Je d4na krusnice k a jeji tena £, kter4 se dotyka kruZnice k& v bodé
T. Sestrojte rovnoramenny trojihelnik tak, aby kruZnice & byla
jeho vepsanou kruZnici a zékladna trojihelniku lezela na dané

tetné.
63. Sestrojte trojhelnik ABC, je-li déno b= 5cm, v, = 4,5¢cm, Ve =
. =35cm.
64. Sestrojte trojihelnfk ABC, je-li dino @ = 4,2cm, v, = 4cm a déle
a} t, = 4,5¢cm,
b} t, =4cm,
¢) t, =3,8cm,

65. Sestrojte trojihelnik ABC, je-li ddno a + b = 10em, ¢ = 6,2cm,
¥ =707

66. Sestrojte &tverec, je-li dan soudet délky jeho strany a délky dhlo-
pficky 9cm. ) _

67. Sestrojte lichob&Znik ABCD (AB || CD), jesilize a — ¢ = 2cm,
b = d = 4cm, r = 4cm, kde r je polomér kruZnice opsané
rovnoramennému lichobézniku.

68. Je dana kruZnice k, na ni bod T a pfimka p, ktera je vngj#i pfimkou
krudnice k. Sestrojte krugnici I, kterd se dot¥ka kruznice & v bodé
T a pfimky p.
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13 SHODNOST. PODOBNOST

Priklad 1

Je dén ftverec ABCD o strané {AB| délky @ = 6cm. Na strand
AB sestrojte bod P tak, Ze JAP| = 2cm. Déle sestrojte piimku PC
a oznatte ji 0. Sestrojte obrazec soumérné sdruZeny ke &tverci ABCD
podle osy o. Ke kontrole pfesnosti rysovani vyuZijte samodruiné body.

Obr. 44

Redent
Rozbor
Na obrazku 44 je proveden n4ért dané situace a je v ném i naznaden
postup pfi konstrukei dtvaru soumérné sdruzeného k danému &tverci
ABCD. Ponévadi osa o prochazi bodem C, je bod € samodruzny (¢ =
= C’). Bodem A povedeme kolmici k ose o a jeji patu oznatime U.
Bod A’ soum&rné sdruZeny s bodem A sestrojime v opatné poloroving
na kolmici tak, Ze UA' = UUA. Obdobné sestrojime body soumérns
sdruZené s dal$imi vrcholy &tverce. Ke kontrole vyuZijeme samodruzné
body P a M.

AZ bezpeéné zvlidnete provadéni uvedenych pomocnych kon-
strukénich krokii, nebude nutné tyto jednotlivé kroky zapisovat. Pak
provedete konstrukei hledaného itvaru p¥imo jako na obr. 45.
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Obr. 45

Konstrukce (obr.45)

Utohy
1. Uvedte z4kladni viastnosti osové soumérnosti:
a) Co plati, je-li bod X vzorem a bod X’ jeho obrazem v osové
soumérnosti s osou 07
b) Které body jsou samodruZné?
¢) Jakou vzajemnou polohu maji p¥mka p a jeji obraz p'?
d) Jakou vlastnost maji dva Ghly AV B a A'V’'B’ soumé&rné sdru-
Zené podle osy?
2. Sestrojte Gtvary soumdrné sdruZené podle danych o8 soumé&rnosti.
Pokud je to moZné, vynZijte samodruiné body. Obr. 46 a), b), ).

3. Sestrojte trojthelnik ABC. je-li |AB| = ¢ = Sem, |[BC| = a =
= 3,5¢cm a thel 3 mé velikost 120°. Sestrojenému trojihelniku
opifte kruZnici & a ve vrcholu € k ni sestrojte tednu £ Daéle
sestrojte trojuhelnik A’B'C’ soumérné sdruZeny s trojithelnikem
ABC podle teény ¢ jako osy soumérnosti. (Ovéite si, zda vrcholy
A, B', " lezi na kruznici &', ktera je soumérn& sdruend s kruZnici
k podle osy £.)

157



Obr. 46

4. Na obr.47 je znizornéno FeSeni této tlohy: P¥imka p predstavuje
vedeni vysokého napéti a body A, B dvé riiené vesnice lesici v téze
poloroviné s hrani&ni pfimkou p. Kde na pifmce p je nutné zvolit
polohu transformatorn T' spolecného pro ob& vesnice, aby soudet
jeho vzdalenosti od vesnic byl co nejmensi? Vasim Gkolem je po-
moci 0sové soumérnosti s osou p, v niZ bod B’ je obrazem bodu

B, zdfivodnit, pro? graficky soudet tisedek AT+ TR j je vidy men&i
ne napt. soutet AU + BU.

Obr. 47

5. Uvedte zékladni vlastnosti stfedové soum&rnosti:
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a) Co plati, je-li bod X veorem a bod X’ jeho obrazem ve
stfedové soumdrnosti se stfedem S7

b) Ktery bod je v tomto zobrazeni samodruiny? ,

¢) Jak4 je vzijemna poloha piimky p a jejiho obrazu p'? '

d) Popiste vzdjemnou polohu polopfimek ohraniujicich dany
ithel AVE a jeho obraz A'V'B’ ve stfedové soumérnosti.

. Sestrojte Gitvar soumérné sdruZeny podle stiedu S s ttvarem zna-
zornénym na obr. 48 a), b), ¢, d).

b)

c) d)

-
”l'-

Obr. 48

7. Uvedte vlastnosti posunuti, které je urdeno dvojici bodt M (vzor)
a N (obraz), tj. orientovanou fisetkou MN: o
a) Jaky vyznam m4 délka a smér posunuti pro libovolnou dvojici
bodi vzor X a jeho obraz X'?
b} Existuji v posunuti samodruzné body?
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c) Jaka je vzdjemnd poloha pfimkyv p a jejiho obrazu p'?
d) Popiite vzdjemnou polohu a vztah polopfimek ohranitujicich
dany ithel AVE a jeho obraz A'V'B’ v daném posunuti.

Piiklad 2

Je dén rovnostranny trojuhelnik ABC tak, Ze jeho t6ZiSte lei v podatku
soustavy soufadnic, strana AB je rovnob&ina s osou x a vrchol C ma
soufadnice [0; 4]. Urdete soufadnice vrcholii obrazu trojihelniku ABC
a) v osové soumédrnosti s osou v ose

b) v osové scumérnosti s osou v ose y,

c) ve stfedové soumérnosti se stfedem v potatku soustavy soufadnic,
d) v posunuti daném orientovanou @setkou € Cy, kde C[0;4], Cy4[a; 4).

Resent
Trojihelnik ABC sestrojime a urgime soufadnice jeho vrcholii (obr. 49):

: e , 2 .
Vime, Ze t&Zi3t& T leZi na tdZnici ¢ ve vzdalenosti 3 t ed vrcholu € a jeho

vzdalenost od stfedu strany AB je rovna %t. Déle vime, Ze vrchol C
ma soufadnice [0:4]. Soufadnice bodii 5,, A, B tedy jsou S,[0; 2],
a a
-3 afyed
a) Vrcholy trojihelniku A, B, C, ktery je obrazem trojihelniku ABC
v osové soumdrnosti s osou v ose z {obr.50), maji soufadnice

Al[—§;2], Bl[g;2], C1[0; —4].

b) Vrcholy trojihelniku Ay B2 Cs, kiery je obrazem trojthelniku ABC
v osové soumérnostl 5 osou v ose y (obr.51), maji soufadnice

Ay [g;—z], Bg[- g;—z], Cy[0:4].

¢) Vrcholy trojithelniku A3 B3Cs, ktery je obrazem trojithelniku ABC
ve stfedové soumérnosti se stfedem v po¢atku soustavy soufadnic

(obr. 52), maji souFadnice A [g 2] , By [ - g; 2], Cs[0; —4]. (Troj-
thelnik Az B35 je shodny s trojihelnikem A, 8,C,.)
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Obr.49 Obr. 50

A=8B, B-A, | A \/ 8
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Obr. 51 Obr. 52

d) Vrcholy trojihelniku A4 B4y, ktery je obrazem trojihelniku ABC
v posunuti daném orientovanou usetkou CC4 {obr.53) maji sou-
a 3
Fadnice A4 [5; —2], B, [50; _2] , Cala; 4]-
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Obr. 53

Olohy

8. Je dan trojihelnik ABC s vrcholy A[1;2], B[3;2], C[-1;5]. Urcete

soufadnice jeho vrcholil v soumérnosti podle
a) osy z,
b) osy y,
c) stfedu v pocatku soustavy soufadnic.

9. Sestrojte étverec ABCD tak, aby prusetik jeho thloptidek byl
v poddtku soustavy soufadnic, vrchol A mél soufadnice [—2;0].
Urdete soufadnice vrehollt jeho obrazu

a) ve stFedové soumeérnosti se stfedem v pocatku soustavy sou-
Fadnic; :
b) v posunuti daném orientovanou dsetkou AA’, kde A[-2;0],
A'[0;2].
10. V roviné se soustavou soufadnic Ozy s po&itkem O[0, 0] sestrojte
k trojahelniku ABC, kde A[3, -3}, B[4, 1], C[5, -1,
a) ve stiedové soum&rnosti se stiedem O obraz A, B,();
b) v osové soumérnosti s osou y obraz A3 B3 Cy;
¢) v osové soumérnosti s osou z obraz Az B;Cs.
Ve viech tiech piipadech urfete soufadnice vrcholti sestrojenych
trojuhelniki.

162

e st SRR e 2

o

———————

L T T e g P g

F'. E'
12
D ¢

1Y 8 o ¢

.5 2
3

B Ja L
A ] B A ] g
. Qbr. 54 '

Piiklad 3

Ziistéte, zda Sestifihelniky ABCDEF a A'B'C'D'E'F’ znizornéné na
obr. 54 jsou podobné.

Reient
Definice podobnosti dvou geometrickych atvard vyZaduje, aby ,poméry
délek viech sobé odpovidajicich Gsefek byly rovny témuZ &slu & > 0
(poméru podobnosti)*. Odpovidajici Ghly Sestiihelnikil jsou shodné
(napt. $FAB = 4F'A'B' atd.). Vypolitdme poméry délek odpovi-
dajicich si stran uréujicich dané Zestiithelniky. Plati
|A’B'| 6 2 |B’C'| 3 _ 2
|[AB] 9 3§ IBC| 45 3
Vypoftem zjistime, Ze viechny poméry délek sobd ocdpovidajicich dse-

atd.

2
ek jsou rovoy témuz ¢ishi 3 Sestiihelniky na obr. 54 jsou tedy podob-

‘né s pomérem padobnosti % Proto¥e k < 1, #estifihelnik A'B'C'D'E'F’

je zmenSenim Zestithelniku ABCDEF.

Otohy
11. Na obr. 55 jsou znazornény tfi ohdélniky. Zjistéte, které z nich jsou
podobné, a urfete piislusny pomér podobnosti.
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Obr. 55

12, Zjistéte, zda jsou podobné obdélniky ABCD a A'B'C'D’ (a =

= |AB|, b=]BC|}, pro jejich% rozméry plati:
a) a=12¢m, b=20cm, o’ = 36cm, & = 50cm
b) a=35cm, b=42cm,a’ =105cm, ¥ = 12,6 cm
¢) a=8mm, b=124mm, a' = 66mm, § = 93mm
13. Na obr. 56 jsou tfi trojihelniky I, II, III. Zjistste, které dva jsou
podobné.

" g 2 N
T
I
6 5
] 75
7 55
- L
K
R 45 s
Obr. 56
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14, Zjistdte, zda jsou podobné trojGhelniky ABC a A'B'C’, jejichz
strany maji délky:
a)a = 16cm, b = 18cm, ¢ = 25cm, &' = 48cm, ¥ = 54cm,

¢ =75cem

b) a=35cm, b=48cm,c=54m,ad = 1,75m, ¥ = 2,4m,
d=28m

¢) a =54mm, b = 48 mm, ¢ = 66 mm, &' = 36mm, ¥’ = 32mm,
¢ = 44mm

18. Na obr. 57 jsou trojihelniky I, II, a III. Zjist&te, které z nich jsou
podobné a v kladném pfipadé uvedte podle které véty o podob-
nosti trojithelniki. Podobnost trojihelnik zapigte (dejte pozor na
odpovidajici si vrcholy).

it

459

18. Na obr. 58 jsou trojihelniky IV, V a VI. Zjistéte, které z nich
jsou podobné a v kladném pfipadé uvedte, podle které v&ty o po-
dobnosti trojihelniki. Podobnost trojithelnikfi zapidte (pozor na
odpovidajici si vrcholy).
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Obr. 58

Priklad 4

Délky stran trojithelniku XYZ jsov: x =64 cm, y = 5.6cm, z = 6cm.
Sestrojte trojihelnik X'Y'Z’ se stranou X'Y’ délky 2z’ = 4,5cm, ktery
je podobny trojahelniku XY7Z.

Redent
Dany trojihelnik XYZ lze sestrojit podle vity sss, protoZe pro délky
jeho stran plati trojihelnikov4 nerovnost:

|z -y <z<xz+y, tj. [6,4cm —5,6¢m| < em < 6,4cm + 5,6cm.
Trojihelnik je podobny trojihelniku X'Y’Z’, ktery hledime, a proto
pro délky odpovidajicich si stran plati

nebo té3

f=kx, ¥=ky =k 2
Proto#e délky dvou odpovidajicich si stran 2’ a z zndme, vypoéitime
pomér podobnosti k:

:4_’_4,5(:111_3_,‘C
z  6em 4
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Pomocel k& = % uréime délky hledanych stran z’ a y' trojihelniku
X'v'z
3 3
= yi -64decm, ¥ = i -5,6cm

¢l

_ 2’ =48¢cm, ¥y =4,2cm.

Protoze pro délky usedek z', ', 2’ také plati trojihelnikova nerovnost,

tj- T
[48cm —4,2¢m| < 4,5cm < 4,8cm +4,2¢m,

sestrojime trojihelnfk X'Y’Z’ podle véty sss.

Ulohy
17. Je dan trojithelnik XY Z se stranami délek z = 40mm, ¥ = 35 mm,
z = 60mm. Sestrojte trojihelnik X'Y'Z’ podobny trojuhelniku
XY Z, je-li jesté dano:
a) =’ = 60mm;
b) ¥ = 42mm;
¢) pomér podobnosti k =

SN

18. Trojihelniky ABC a A'B'C’ jsou podobné. Pro délky jejich stran
plati: |AB| = 10cm, |BC| = 6,5¢m, |CA| = 10cm, {A'B’| = 8cm.
Vypoditejte délky zbyvajicich stran.

2
19. Pomér podobnosti dvou trojithelnikit je 3 Trojiahelnik ABC m3

strany délek a = 6cm, & = 9cm, ¢ = 12cm. Dale je znama jen
délka jedné strany druhého trojihelniku A'B'C’; a to 8 cm. Urdete

. . 2
nejprve dvé odpovidajici si strany pfi poméru podobnosti k = 3

a pak vypoditejte délky zbyvajicich stran.

20. Trojihelnik PQR je podobny trojabelniku ABC, ktery ma strany
délek @ = 5¢m, b = 6cm, ¢ = Tom. Uréete pomér podobnosti
t&chto trojihelnikd, znite-1i jedté:
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a) |QR| =75cm;
b} |PR|=45¢cm;
¢) obvod trojihelniku PQR ma délku 12 cm.

Priklad 5
Usetku K L délky 8,2 cm rozdélte v poméru 5 : 3.

Resend
~Rozdéleni dané dsecky v poméru m : n“ je uréeni dvon tsedek, jejichﬁ
grafickym souctem je dand dsefka a jejichz délky jsou v poméru 5 : 3.

Tyto délky bychom mohli vypoéitat: délka prvni by byla rovna g délky

usetky KL, délka druhé by pak byla rovna g délky 8,2 cm. Je ziejmé,
_ Ze pro konstruk&ni vyusiti bychom neziskali vhodné tidaje, nebot napk.
, 5 3 ;

iisetku délky 3 8,2cm, tj. 3,075cm, lze t8%ko piesnd nanést. Proto

uvedeme vhodn&jé konstrukei (obr. 59):

Obr. 59
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Nejprve narysujeme Gsecku KL délky 8,2cm a jednim jejim kraj-
nim bodem, napf. bodem K, povedeme poloptimku K@ (obr. 59). Pro
sestrojeni dvou sedek, jejichz délky jsou v poméru 5 : 3, potfebujeme
danou tsetku rozdélit na 5+ 3 = 8 shodnych dilit. Daldi postup se opird
o podobnost trojGhelnikd: Na polopiimku K¢ naneseme postupné
za sebou osmkrit libovolnou tdsetku a dostaneme tak body 1, 2, 3,
..., 8. Dale narysujeme piimku 8L a bodem 5 povedeme piimku p ||
| 8L. Prisetik pfimky p a tse€ky KL je spoleény krajni bod P dvou
hledanych tisetek, jejichZ délky jsou v poméru & : 3. Plati:

kP = SKI|, [PL|=ZIKII

Pozndimka

Popsana konstrukce se d& pougit i pfi konstrukinim fedeni dlohy yisecku
KL zméfite v poméru 5 : 8%, tj. urlete uselku, jejiz délka se rovnd g nsedky
K L. V nalem p¥ipadé dostaneme jako vysledek dsefleu K P (na obr. 59 tlusté

vytaZena).

Otohy

21. Rozdglte tisecku AB (|AB] = 9cm) v poméru 4: 3.

22, Usetku MN délky 8,9cm rozdélte na dvé dsetky v poméru:
a)k=§ : b)k:i- ¢) k=13

23. Sestrojte iseSky délek m, n, plati-li pro jejich délky:
aym:n=3:4,m+n=14cm
b) m:n=4:5, m+n=115cm

24. Usetky délek a, b, c zméiite v daném poméru k:

a) a=62cm, b=49cm,c=73cm, k= 2
b) a=4,7cm, b=5%cm, c=8lmm, k=14
25. Narysujte libovolny trojdhelnik KLM a sestrojte trojihelnik

ABC, pro ktery plati AKLM ~ AABC a soutasné plati [KL{ :
:|ABl=2:8.
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26.

27.

30.

n.

Obr. 60

Na obrézku 60 je trojiihelnik ABC a &tverec CDEF. Uréete obvod
trojihelniku ABC, jestlize strana &verce g = 12 em.

Ze dvou podobnych trojihelnikii ma jeden obvod 100 cm, druhy ma
strany postupné o 8cm, 14 cm, 18 cm v8td ne% prvni. Vypoditejte
délky jejich stran.

. Strany trojihelniku ABC' maji délky 4 cm, Scm, 7cm. Sestrojte

trojihelnik 4’B’'C’ podobny trojihelniku ABC, ktery ma obvod
12em. '

» Narysujte libovolny trojihelnik a libovolny &tyfihelnik. Trojahel-

nik zvétfete nebo zmenSete tak, aby se jeho obvod rovnal obvodu
&tyfihelniku,

Stin 2 metry vysokeé tyge je 3 metry dlouhy. Jak vysok4 je vz, je-li
jeji stin ve stejnou dobu 28 m dlouhy?

Délky stran trojuhelniku jsou v poméru 2 : 5 : 4. Urtete délky
stran jemu podobného trojihelniku, jehoz obvod je 55 cm.

. Dva rovnoramenné trojihelniky maji p¥i vrcholu proti zakladng

tihel stejné velikosti. Jeden z nich m4 rameno délky 17cm a za-
kladnu 10 cm. Druhy m4 délku zakladny 8 cm. Urdete délku jeho
Tamene,

Je dén trojihelnik ABC. Sestrojte trojithelnik A'B'C’, pro ktery
plati AA'B'C’ ~ AABC a jeho obvod je 12 cm.
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34. Dokazte, 7e dva trojihelniky jsou shodné, jestliZe se shoduji ve

dvou stranach a vyice piisiuiné k jedné z nich.

35. Narysujte &tverec ABCD, jestlize jeho vrchol A mé soufadnice
[-2; —2] a prisetik dhlopfi¢ek je v podétku soustavy soufadnic.

Uréete soufadnice vrehold B, C, D.

26. V soustavé soufadnic narysujte rovnobéznik ABCD tak, aby pla-
tilo A[2; 2], B[1; —3] a prisedik Ghloptiek leZel ve stiedu soustavy

soufadnic.
37. Sestrojte, pokud existuje, stfed soumérnosti

a) tsefky, b) polopfimky, ¢) dvou riiznobdZek, d} trojihelniku,

e) rovaob&niku.
6-b
38. Sestrojte usetku délky z = -
nou}, jestlize plati
a) a=3cm, b=Tcm,c=450m,
b) 6 =8cm, b=3cm, c=2cm.
2

a” . on
* 39. Sestrojte secku délky x = 3 jestlize a = 5¢cm, b=8cm.

(tzv. étvrtou geometrickou Amér-

40. Sestrojte trojihelnik ABC, jestliZe plati a : b=1:2~v= 35,

¢ =fcm.

(Navod: Sestrojte nejdfive libovolny trojahelnik A'B'C’' podobny

trojihelniku ABC.)
41. Sestrojie obraz trojahelniku ABC (¢ = 4,2cm, o = 35°, b

— 6cm) ve stfedové soumérnosti se stfedem § = T, kde T' je

1&2i5t8 trojithelniku ABC.

42. Uréete, ve kterém zobrazeni jsou si pfifazeny obrazce na obr. 61.

44. Vypotitejte skutefné rozméry pozemku, jestlize na mapé s méfit-

« 43. Dokate, e kaZdé dva rovnostranné trojihelniky jsou si podobné.

kem 1 : 25000 mé tvar obdélniku se stranami 15,4 mm a 4,5 mm.

as. Dva rovnoramennsé trojihelniky maji pfi vrcholu dhel stejné veli-
kosti. Jeden z nich m4 zikladnu délky 10 em a rameno délky 25 cm.

Druhy mé zdkladnu délky 12 cm. Urete délku jeho ramene.
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49, Délky stran trojthelniku PQR jsou v poméru PQ : QR : RP =

D C a} C b’ Cl cn ;
. =4:5: 6. Urlete délky stran trojiihelniku P'Q'R’, pro ktery plati
g AP'Q'R ~ APQR 2 |P'Q/| = 0,8m.
A & ' 5 + 30. Do rovnostranného trojihelniku ABC se stranou délky 5cm je
g A vepsan Stverec KLMN (obr.62). Vypotitejte délku strany Ctverce
w { KLMN.
A 8 B" .4' A" Bn [.
¢ : C
)
(igd o ﬁ
d) \ N I
¢) & A L
L
c D 8" A" f
|
!
\
) A K L B
B A cn Dn p
Obr. 62

Obr. 61
i + 51. Rozdélte usetku PQ (|PQ@] = 12cm) na tfi dily tak, aby z téchto

. _ dild bylo moZno sestrojit pravodhly trojuhelnik s jednim vnit¥nim
46. ROZh’UdI;et-e, zda jsou podobné dva pravoiihlé trojihelniky, jestlize fihlem velikosti 30°.
:r:;iltfnn;c 1-3?}3?1 z lwf;tn.nch ul:;lu velilzosti 40°a druhy ma jeden _ 52. P¥im4 cesta rovnomérné stoupé na kazdé 3 metry o 65 centimetri.
velikosti a) 50°, b) 60°. i O kolik metrii stoupne cesta ve vzdalenosti 279 metr?

§3. Rozdélte fisecku EF ((FF| = 6,8 cm) na osm shodnych dild.

* 47. Polopifimky AD a BC, na nich? le¥{ ramena lichob&¥niku ABCD,

!
2 =7 % b j
se i)llifvotlfla_]l’v bodé E. Vypoiitejte délky stran trojihelniku ABE, } 54. Rozd&lte thel @ = 50° na Ctyfi shodné Ghly.
_:asl 5?:;:; dano |AB| = 6cm, |BC| = 16mm, [CD| = 5em, |AD] = £ 55, Sestrojte libovolny kosoftverec ABC'D. V podobnosti s koeficien-
' ! 3
oo { tem k = = sestrojte kosotverec k nému podobny.
48. Pro dva trojihelnfky ABC a KLM plati JBAC = JLKM, \ 4
JCBA = SMLK, |AB| = 3cm, [BC| = 4,5em, |KL| = 7,5cm, ( 56. Dva podobné trojihelniky maji obsahy S = 64cm?, S; = 25cm’.
|K M | = 6 cm. Urcete délky vSech zbjvajicich stran obou trojhel- ( Strana prvého z mich a; = 4cm. Urdete délku strany ap druhého
mih, trojihelnfku a v§3ky obou trojithelnika pHishuiné k témio stranim.
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57.

61.

Urdete vyméru pozemku tvaru obdélniku, jestlife na map® s mé-
fitkern 1 : 50 000 m4 rozméry 3cm a 4,2 cm.

. Kolik os sourn&rnosti ma

a) usetka, b) pfimka, ¢) dhel, d) &tverec, €) obdélnik?
Kolik os soumérnesti ma
a) rovnostranny trojihelnik, b) rovnoramenny trojthelnik, c} ko-
sottverec, d) pravidelny Sestitihelnik?
Sestrojte lichob&#nik ABCD, jestlie plati |AB| = 4,5cm, |DC| =
= 3,5¢cm, @ = 90°, |[AD| = 3cm. Sestrojte jeho obraz

a) v osové soumérnosti s osou AC,

b) ve stfedové soumérnosti se stfedem v bods A4,

¢) v posumti, ve kterém obrazem bodu A je bod C.
Sestrojte pravidelny Sestithelnik ABCDEF (a = 2,5cm) a jeho
obraz

a} v posunuti, ve kterém je obrazem bodu 4 bod F,

b) ve stiedové soum&rnosti se stiedem ve stfedu kru¥nice opsané
danému Sestithelniku.
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14 FUNKCE

O Piiklad 1

Uréete obsah trojtihelniku POQ, kde P je priisetik grafu line4rni funkce
y = 2z + 5 s osou x, @ je priselik grafu této funkce s osouy a O je -
potétek soustavy soufadnic.

Reseni

Grafem linedrni funkce je pfimka. Abychom ji mohli sestrojit uréime
dva jeji body. Soufadnice z, y téchto bodi jsou feSenim rovnice y =
=2r+ 5.

Obr. 63

Na obr. 63 je sestrojen graf funkce y = 2z + 5; trojithelnik POQ,
jeho# obsah méme vypoéitat je vySrafovan.

Uréime soufadnice prisecikt grafu dané funkee s osami soufadnic.
Priseéik s osou y:
Viechny body letici na ose y maji z-ovou soufadnici rovnu nule. Plati
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" tedy:
y=2r+5
y=2.-045 Q[0; 5]
y=35 ’
Priisetik s osou z:

Viechny body leici na ose x maji y-ovou soufadnici rovnu nule. Plati

tedy:
y=22z+5
0=2r+45 P[-25;0]
3
-z =z
Trojihelnik POQ je pravoihly s odv@snami PO, 0Q. |PO| = 2,5 cm;
[0Q] = 5cm
S= 2'52' -
$ = 6,25 cm?

Obsah trojiihelniku POQ je 6,25 cm?.

O P#iklad 2
Redte graficky soustavu rovnic:
2—y=2
22+ 3y—6=10
Redent
Nejprve z kaZdé rovnice vyjadfime y (uvedeme je na tvar y = f(z}}.
2 —y=2 2x+3y—6=90
—y=-2¢+2 3yf—2;r+6
2
y=2r-2 y=—§:c+2
176
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y=-%x+2 |2 ]0]

_io

.

Do jednoho obrizku sestrojime grafy linedmich funkeiy =2z -2,y =
= — §z+2 a uréime souf'adnice jejich spoletnych bodi (pokud existuji).

Obr. 64

Pod P[1,5;1] na obr. 64 je jediny bod, kters leZi soufasné na grafech
obou funkef. Jeho soufadnice jsou spoletnym fefenim rovnic y = 2z —2

2.
ay=-§a:+2.

Reenim dané soustavy rovnic je tedy
z=1.5, yp=1

Olohy

0O 1. Vyberte z dangch funkei funkce linedrni:

a)y=s'-2> D=R
b) y:% D =R - {0}

cdy=z-z¥ D=R
dy=22x+1 D=R
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2. Sestrojte grafy linedrnich funkei:

a) y=2zx+3 b) y=-2x+1
¢} y=2z d) 27+gy=1
e) 2x—3y=6 f) 3z+4y+2=0

3. Uréete prisefiky grafQi danych linedrnich funkef 3 osami x a y.
3 7
=—zzr+3
a) y i +

b) y=-14z-3,5
c) y=2,1z+1,7

4. Uréete, které z bodid A[2;1], B[-1;7], C[-2;2], D[-1;1] le# na

grafech funkci:

a) y=z+3 b) y = —4x +3
3 5 ;

- - - = — 5

c) y 4:z:+4 d) v 2z +

; -3
$. Vyberte z danjych funkei y = —x + 5, y = 2z, y = Y= 5,

y=0,2x4+5y—-1=0,3zr+y=2
a) funkee rostouci,

b} funkce klesajici.
8. Do jednoho obrazku sestrojte grafy funkei:

: 1
a} y=s,y=12r,y=3z
_ 1
b) y=-zy=-2z,y=—3z

7. Zapiste rovnici linedrni funkce, jejiz graf prochdzi bodem A[—1;1]
a souéasné plati:
aJa=2 bla=-2 c¢ja=0

8. Urcete prisetiky graft funkci:

1
a) y=2z-1 b)y=§$+2

y=—x+2 y=x—>5
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« 9. Z danych funkci vyberte ty, jejichz prafem-je pfimka rovnobézna
5 osou ¢ (konstantni funkee):

a) y=3x+2 b) y=-3,5
) y=2-2+2 d)y=0-2+2
e) y=—-2r f) y=v2
7 10. Reste graficky soustavy rovnic:
a)zt+y=1 b) 3r-iy=11 ¢) r—y=1l
z—y=1 6xr — 10y = 22 20-2y=3
O 11. Reste graficky soustavy rovnic:
a) dr + 3y =6 b) &+ 15y = 33
2r+y=4 3z+y=27

O 12. Urdete rovnice linedrnich funkei, jejichZ grafy jsou na obr. 65.

y
J
3128
21
11--= 1
<IN X
0] 1 2 3 o 1
Obr. 65
O 13. Redte graficky sémstavy Tovnic:
a) r—y=2 b) 3u -Gy =1
3rt+y=41 fr—y=2
c) z+2y=3 d) 2v—y=4
3 6y=1 1
T + by I—§y=2

+J 14. V rovnici y = ax — 2 wréete a tak, aby graf funkce dané tout
rovnici prochéazel
a) bodem [1;4)].
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~b) bodem [3; -2].

0 15, Vyberte z danych funkei ty, jejichi grafy jsou rovnob&Zné. Svoji
volbu ovéfte sestrojenim grafii.

a)y:-%z+5 b)y=%:r:+5
1
cly=—2x+1 d)y=+§x—3
0O 16. Z danych linedrnich funkci vyberte vSechny klesajici a sestrojte
jejich grafy:
a) y=—3z byy=1-2
cy=2z—-6 d) y=-5
e)y=-2+zx , fly=-z-2

*0 17. Je déna linedrni funkce y = 3z + 1. Ur&ete rovnici linedrni funkce,
Jjejiz graf je soumérny s grafem dané funkce v soumémosti
a}) podle osy y,
b) podle osy =z,
¢) podle grafu funkee y = .
+[J 18. Urdete rovnici tine&mi funkce, jejiZ graf prochazi bady:
a) A[0;3], B[-2;-3]
b) E[-1,58], F{-1;-1]
<) 0[0; 0}, K[-2;6]

+0 19. Pro které hodnoty prom&nné z bude mit funkce y= —%z +3

a) kladné hodnoty,
b) zipomé hodnoty?
0 20. Rychlik jede primérnou rychlosti 72km za hodinu z mista A do
mista B. '
a) Sestrojte graf zivislosti drahy na fase.
b} Urlete, jaka je vzdilenost mist A, B, jestlize do mista B dojel
rychlik za 1 hodinu 25 minut.
0 21. Cykista projizdél pfi zivod# traf dlouhou 210km rychlosti 35 km
za hodinms. Napiste rovnici funkee vyjadifujici zdvislost vzdilenosti
y od cile na Case z a sestrojte jeji graf.
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0 22. Nadr? na vodu mé objem 80 m®. Qtevienim pfivodu pfibyva 0,4 m3
za &tvrt hodiny. NapiSte rovoici funkce, kterd vyjadiuje zavislost
mnoZstvi vody y v krychlovych metrech na &ase z v hodindich
JestliZze pfi otevieni pfivodu nidrie

a) byla nédrz prizdnd,
b) byla nadr# jiZ naplnéna 300 ht vody.

{1 23. Prazdnd plechova naddrika na benzin md hmotnost 3,5kg. Jeden
litr benzinu ma hmotnost 0,7 kg. Zapiste rovnici funkce, kterd vy-
jadfuje zavislost hmotnosti nddriky plnéné benzinem na mno#stvi
benzinn v litrech. Narysujte graf téio funkce.

+00 24, Letadlo startovalo se zdsobou 2000 litrii benzinu. Na 100km spo-
tiebuje osminu tohoto mnoZstvi. ZapiSte rovnici funkce, kterd vy-
jadfuje lbytek zdsoby paliva na pottu kilometr{i, které letadlo
uletélo, a sestrojte jeji graf. (Graf sestrojte na milimetrovy papir.)

¥

1 25. Dvamotocykly vyjely z téhoZ mista stejnym smérem po téZe silnici.

km
Pritmérna rychlost prvniho motocyklu byla 45 5 2 do cile dojel za
4 hodiny. Druhy motocykl vyjel o hodinu pozdéji rychlost{ 60 kTm
a) Sestrojte grafy zavislosti drahy ujeté ka3dym z motocykltd na
&ase.
b) Uréete, kdy dostihne drishy motocykl prvni.

{Grafy sestrojte na milimetrovy papir.)

*[] 26. V 6k 45 min vyjel z pFistavu parnik primérnou rychlosti 12 kTm
V 10 hodin vyjel za nim motorovy &un, ktery plul primdrnou
rychlosti 42 kTm V kolik hodin dohoni &lun parnik? ReSte graficky.

(Grafy sestrojte na milimetrovy papir.)
[ 27. Kamion jede po ddlnici z Prahy do Bratislavy prim#&mou rychlosti

72 kTm V okamZiku, kdy je vzdélen od Prahy 54 km, vyjizdi z Prahy

osobni auto, které jede rovné? do Bratislavy a jehof primérna
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rychlost je 90 Tm Kdy a na kterém kilometru dohoni osobni auto
kamién? Refte graficky. (Grafy sestrojte na milimetrovy papir.)

Piiklad 3
Uréete priisetiky grafi funkei y = —z? ay =2 — 2.

Reseni

Grafy obou funkei sestrojime do jednoho obrazku (obr.66). Grafem
kvadratické funkce y = —z? je parabola. Grafem linedrni funkee y =
= 1 — 2 je pfimka. :

7. grafli uréime soufadnice prisediki P a,@; P[-2; —4], Q[1;—1].

Y ¥= x-2
2 10 12 5
- I I i ]
{ ! I )
Al
I
A\
i I
e\
1 ]
______ ! 2
Pfa~) J=K
Obr. 66
O Piiklad 4
Urdete konstantu &k v rovnici funkee y = g (x # 0), jestlize jeji graf

prochézi bodem A[1;2], a narysujte jeji graf.
Reseni

k - .
Bod A leii na grafu funkee y = = Dosadime-li jeho soufadnice za

promé&nné r a ¢ do dané rovnice, musi nastat rovnost.
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Plati:
k
== All; 2
y=, ALY
k
2= =
1
D=k
-1 1 1 1
T 1 2 3 3 3 -1]-21-3 ~51~3
g & 2 1 2 4 6 | -2 -1 i -4 | —6
y*x 3 3

2 ;
Graf funkee y = P je sestrojen na obr. 67.

0

Ulohy

O 28. Do jednoho obrézku sestrojte grafy funkei:

br. 67

1
a} y=x2,y=2$2,y=§x2
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b) y= _372; V= ‘“2.’.‘32, y= -—%3;2

0O 29. Urtete prilsesiky grafii funkei:

a) y=a? b) y = —z? c) y=12?
Yy=9z~6 y=2z-3 y=3
[ 30. Uréete nezndmou soufadnici bodd A[—1;y], B[r;1], které leZi na

grafu funkce y = 9_’1
x

; ) 1 =
] 31. Sestrojte grafy funkei y = ;Y= Tl 'do jednoho obrazku. Podle
které OSy jsou soumérné?
D 32. Které z bodd A(1;5], B[-2;20), C[2; 8], D[-6; ~180] le# na grafu
funkce y = 5527

O 33. Které 2 bodtt A[1; ~1), B[ -1, g] c[- 1;—%], D['—a;—%], lezi

nagra.ﬁlfxmkceyzﬁ?
<4

0O 34. Urkete konstantu e v rovnici kvadratické funkce ¥ = az>, prochi-
zi-li graf této funkce bodem:
a} [3;18] b) [-1;1] «¢) [-2; -8
+0 38. Relte graficky rovnice:
1
a) 222 =5 b) -52:2=:.':+4 ¢} —z¥=~22+1
(Névod: Sestrojte priseliky grafl funkei a) y = 22° a y = 5, b)
1
y= 5::2 ay=z+4,c)y=~rlay=—-2r+1)
D 38. Pro kterd z jsou dané funkce rostonci?
a)y=z* b)y=-z? )y = %zj sd} y = —24°

*[J 37. Sestrojte graf funkce, ktery je obrazem grafu funkce y = 32
v soumdrnosti

a) podie osy z,

ig4

b) podle pifmky, ktera je grafem funkee y = =.
[ 38. Sestrojte graf zavislosti obsahu &tverce na délce jeho strany.

0O 39. Auto projede 100 m za ¢ sekund. Za predpokladu, %e se pohybuje
rovnhomérng, vyjadiete zavislost jeho rychlosti na fase a sestrojte
graf této funkce.

3 40. Graf funkce y = g prochézi bodem [—2;2]. Urfete konstantu k.

O 41. Urlete soufadnice prisedikd grafi funkei:
3
=—, y=3
a)y=—,y=3

1
= — — 1
b)y=_,y=s+

-1
)y=-—y=-21

+[] 42. Reste graficky rovnice:

=z+1

£

g
Bl RIb &
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|
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2]
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U
0O 43. Na reostatu piisobi stalé napéti 6V. Jak se méni proud T = R

v reostatu pfi plynulé zménd odporu od 1€} do 2407 Sestrojte
graf. Z grafu pfeftéte hodnoty odporu pro hodnoty proudu 5 A,
2A,1,2A,

[T P¥iklad 5

Vypoditejte objem kuZele, jehoZ Ghel p¥i hlavnim vrcholu osového Fezu
m4 velikost 60°a strana kuZele méa délku 15 cm (obr. 68).
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Redeni

Objem kuZele vypoéitime podle vzorce V = Sp - *v; D= 2

3
P s B —eor.omape
s—sm2 2—6{) :2=230
S
r=3s sm2
v g
;=sma a = 180° — 90° — 30° = 60°
P=s-sina
+ r =15 sin 30° v _
'l‘=15-1
2 p
r.=7,5 ‘, A
v = 15 - 5in 60° : "'pi g
v==13 ' '
TE'752 “‘_F—f"‘“%*,\
V= 2 - = -~ i .
3 13 =765 . Lo="B\ ¥
f"s
V = 765cm® ; A r
Obr. 68

Vyika kuZele je pfiblizné 13 em. Polomér podstavy kuzele je 7,5 cm.
Objem kuZele je pfiblizng 765 cm®.

-

Glohy
O 44. Sestrojte ahel o, jestliZe sina = g

O 48. Urdete s pesnosti na dvé desetinnd mista pomoci tabulek hodnoty
sin e pro nésledujici velikosti ahlu o 10°, 20°, 30°, 40°, 50°, 60°,
70°, 80°. Sestrojte graf funkce y = sina pro 0° £ a £ 90°.

0O a48. Urfete v¥iku vy trojihelnikn ABC, je-li ddno:

a) a=32°,¢c=12cm b) v =86 a=24cm
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] 47,

O 48,

0 49.

«[] §0.

O s1.

O s2.

0 s3.

O sa.

¥[1 55,

0 57.

¢) o =135 e=4v2em d) y=150°, a= 16-:- cm

Vypotitejte obsah rovnoramenného lichob&niku ABCD, je-li d&-
no: o = 60°, |AB| =8¢, |AD|=4cm.

Odvodte vzorec pro vypodet vyiky rovnostranného trojiihelniku.
Stranu trojihelniku oznagte a. {Ovéite pro @ = 3cm.)

Vypoditejte obsah pravidelného Zestitthelniku (@ = 3em). Vyuzijte
vysledku predchdazejici ulohy.
Dokazte, Ze pro vypocet obsahu libovolného trojihelniku plati

vzorec S = %a -b-siny.

Vypotitejte obsah trojihelniku ABC, jestliZe plati:

a) |AB| = 58cm, |AC| = 4cm, a = 60°

b} |BC| = 3cm, |AB| =7,7¢cm, § = 45°

¢) |AC| =7cm, |CB| =3,5¢cm, y = 48°
Vypoditejte délky stran trojithelniku ABC, jestliZe plati:
o =45 7 =30° v, = 3cm.
Vypotitejte obvod pravodhlého trojihelniku ABC (y = 90°),
jestliZe plati:

a). B =30°20', b= 24cm

b) a=T1°40, ¢ = 3,7cm
Vypoditejte obsah pravoihlého trojihelniku ABC, je-li ddna délka
piepony ¢ = 10 cm a velikost dhlu a = 30°.
Vypoditejte objem jehlanu se &évercovou zikladnou, jestlize délka
jeho podstavné hrany a = 5,5 cm a velikost fihlu, ktery svird bo&ni
hrana b s dhlopfitkou zékladny, je 45°.

. Vypotitejte velikost ¢hld, délky stran a vy¥kn k zikiadné rovno-

ramennéhe trojihelniku ABC, je-li ddno:

a) a=114cm, c=9cm

b} v=112cm, v = 54°
Zebiik dlouhy 3m je opfen o zed tak, Ze jeho pata je vzdélena od
zdi 1,5m. Jaky tihel svird Zebfik s vodorovnou rovinou?
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«(J 88. Navzdjem kolmé sily F; a F, pisobi na téleso v jednom bodé.

Jejich vyslednd sila m4 velikost 150 N. Vypotitejte velikosti sil F)
a Fy, jestliZe sila Fy svird s vyslednou silou F thel o velikosti 24°,

+L] 59. Jak vysoko vystoupi letadlo letici rychlosti 250-? za 15 minut,

jestliZe stoupd pod fhlem 7°30°7

*0 80. Kvidr ABCDEFGH mé4 rozméry 0,4 dm, 0,6 dm, 0,8 dm. Vypo-
titejte délku jeho télesové dhlopritky a velikost ihlu, ktery svird
t&lesovi fihlopficka s wihlopfitkou podstayy.

+«0J 61. Piast rotatntho kuele m4 obsah 248 cm®. Polomér podstavy da-
ného kuZele je r = 8 cm. Vypolitejte objem kuzele.

«[1 82, Vypotitejte obsah pravidelného osmiiihelniku vepsaného do krug-

nice 5 polomérem 10cm.”

+[] 83. V rovnoramenném lichob&Znikn ABCD znéme délku dels zaklad-
ny |AB| = 56cm, délku ramene |AD| = 2,5cm a velikost vhiu
BAD (|9 BAD| = 60°). Ur&ete jeho obsah a obvod.

+[1 84, Vypolitejte objem a povrch pravidelného osmibokého ‘jehlanu
8 podstavnou hranou délky ¢ = 3cm a vitkou v = 5,5 cm.

*[) 83. Porovnejte podilem obvod pravidelného dvanictifihelnikn s délkou
kruZnice jemu opsané. ' '
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: 1 1 o) 28,
d) —5-  12.3) 55, b) 45, 0) = d)

VYSLEDKY ULOH

1 Racliondlni &isla

1. a) 27,92; b) 18,29; c) 1,92; d) ~166,75 2. a) ~10,86; b) 6,3;

7 23 5 7 49

- sl i B s S 4. R,

c) 100,08; d} 7,5. 3. a) 5T b) 0 c) 3 d) % a) 588"

67 29 1 1 3 2

— ) == 5 = b) —; ¢) ~0,92; =. 6.a)1-;b)-1,1;
k) %,c) ok 5.a) 23,b) g,c) 0,92; d) 38 a) 3 )

3

c) 2,18; d) —g. 7. a) 1,24; b} 0; ¢) 1,2; d) —0,2. 8. a) --8;—;

7

b) 1g; ¢) —324; d) 156,25. 9. a) 17; b) —1,66; c) 7,15; d} —5,225.

2 7

1 5 1 1
10. a) _i; b) 15; C) 35, d) —E. 11. a) 46; b) 4; C) —E;

14
==
b) 6,8592 - 10% ¢) 7,985 - 10%; d) 3 - 108, 14. a) 0,004 kg; 3,25 -
-10°m; b) 1,2-10% g; 0,0375m; ¢} 1,2 10* kg; 35dm?; d) 0,000820m?;
341-10'3.  15. a) 0,75m; 312,5¢; b) 27km; 124 min; ¢) 0,648 m?;
2,0845kg; d) 654kg; 825m°.  16. a) 3,27 107 m; 4,5 10%s; 2,58 -

-10*mV; b) 1,2-10%s; 7,32-10'° Pa; 1-10? g; ¢) 6,54-107 W; 1,36-10* %;

13. a) 4,5 - 10°;

1,25-10% cm®; d) 5,5-10°m?; 2,73-107J; 3,82-10* kg.  17.a) 1-107%;
b) 2,5-1071; ¢) 3,85-1073%; d) 2,93 107", 18. a) 2,3 - 10~ 2kg;
45-1072m?% 2-107*; b) 2,7 - 10%m; 6,55 - 1072 m?; 1,37 1072 V;
) 3,4-107%km; 5-107" g; 7,84-107°m?; d) 6,4-10~%kg; 4,8- 102 m;
59:1072A.  19.a) 12,7107 % fun; 10-10 " kg; 25,7-10~5m?; b) 15-

-10% °=; 90- 10 s; 37- 10 N; ) 32-107%m; 50-10~°m®; 74. 107 %;
]
d) 15,7-10*kg; 20-10"%m; 30-1077V.  20. a) 60m; 8,76kg; b) 75s;
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21.a) 5,1-10°N; b) 3,42 - 10° m: ¢} 6 -
-10%kg. 22.2,54-107'kg. 23.24-10°Pa.  24.a) -2; —1,5; b)i;
o

8,5m%; c) 1241; 31,25 min.

1 3 : 1 90
~4; ¢) =0,7; -3; d) 22, =2, ’
c) ; d) 22 7 25. a) ( 0,02; 50) (45 20)

4 7 35 27 27
b T, . Pl . - .
) (25, 0,16), (3, 15), (12 225) 26. a) (3, —9),
48 16\, 18 36 72
-5 )i b) (24 -24); | ——; . =R
( 12 4) ) (2=24) ( 3’ 6) 43 ) (12‘ 24)’

(5 Jﬁ) b) (15 3;]); (9; 18) (“1717), 28. a) 0,07;

b) 2,20; ¢) 4,43; d) 2,57. 29. a) 169,3; b) 20,5 ¢) 1.3; d) 414,2.
30. a) 3027,56 m = 3027,6m; b) 7054,75¢ = 7054,8g; ¢) 156,25 min =
= 156,3min; d) 36,0127m® = 36,0m®  31.a) 4,067m = 407m; b)
10527,0651 = 10527,071; ¢) 5,006 724 m® = 5,01 m®; d) 2,028t = 2,03¢.
32. a) 75345kg = 75300kg; b) 6872s = 6900s; ¢} 20455,75cm® =
= 20500cm?; d) 73671 = 7400]. 33.173m. 34.714. 35. 4,3t.
36.64. 37.3113,80K& 38.a) 53m: b) T31,40KE 39, 42,80 K&
40.2h 16min. 41,04 ? 42, 0,6°C.  43. Napi.: 1,1°C, —5.°C,
—=5,7°C,—3,5°C, -29°C. 44. Zmensila se 0 69,20Ké.  45.a) ~16.8;

3 1. 11
P 0: ¢) —3—. 3 . g Zobyie—
)0i¢c) =337 46.2) 156;b)12;¢) ~6.  47.2) 1325 b) o=

2 Délitelnost pFirozenych &isel

1. 105, 108, 111, 114, 117,120, 123. 2.a)0,3,6,9;b) 1,4, 7; ¢) 3,
6,9;d) 2,58 3133 140, 147. 4. 120, 124, 128, 132. 5. a) 0,
2, 4, 6, 8 b) 2, 6;¢) nelze; d) 1, 3, 5, 7, 9. 6.a) 3; b} 0, 9; ¢) 6
d) 6 7.2) 0,6; b) nelze; ¢) 1,4,7;d) 2,8 8.a)2-2-3-3-5;
b)2-2.2.2.3.5;¢)2-2-5-23:d) 2.2-2-29. 9.a) 1,2, 3,4, 6,8, 12,
16, 24, 32, 48, 96; b) 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 25, 30, 50, 75, 150; ¢) 1, 3, 7,
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- ¢) 86,25 K& d) 33dm®. 3. 250000 ha.

9,21,63;d) 1,2, 4,59, 118,236, 10.2a)1,2;b) 1,2, 4;¢) 1;d) 1, 2,
3,6,9, 18, 11.60,46189. 12.40;1,2,4,5, 8,10, 20, 40. 13. 52;
1,2,4,13,26,52. 14.7,8,9. 15.1,2,4,7,8.  16.1,2, 3, 4,6,
8,12, 24. 17.V 9 hodin 10 minut. 18. Dvanacty den. 19. 483m.
20. 72 nebo 96. 21. Pétkrat. 22, Ctvrtd ¢arka se tieti, sedmé
Zarka s patou, desatd arka se sedmou.  23. a) 4; b) 11; ¢} 14; d) 18.
24.6. 25.6,5cm; 9. 26. 15; v kaZdém séckun bylo 17 Cervenych, 18

modrych a 30 zelenych kuli¢ek.

obdélnikii; 1-60 dlaZdic; 2- 30 dlaZdic; 3-20 dlazdic; 4- 15 dlazdic; 5-12
dlazdic; 6 - 10 dlaZdic. 30. 6, 24, 54, 96.  31.24. 32.6 fad po 12
dévéatech; 3 Fady po 24 déviatech; 4 fady po 18 dévatech. 33. 168.
M. 225cm. 35. Po lcm, 2cm, 4cm. 36. 18 fad; 324 sedadel.
37.468, 52, 364. 38.24 ¢lendi. 39, 84 stran.  40. 24 kolikd. 41.3
fezy. 42.38 sazenic. 43.1m, 2m,3mnebo6m. 44.24m.

27. 301%“. 28.0,9ha. 29.6

3 Procenia

1.a) 12,25kg; b) 1 242K&; ¢) 0,6 1; d) 79,55¢. 2. a) 1,69 km; b) 5,4 dm’;
4.2)130%; h) 93%; ¢) 0,3 %;
d)22%. 5.86%. 6.Priblizné353%. T.a)12%;b)6%;c) 1,2%;
d) 0,8%.  8.a) 1600%; b) 85%; c) 740%; d) 42%. 9. a) 667;
b) 1,08; ¢) 140,8; d) 268,4.  10. a) 189; b) 151,2; ¢) 82,08; d) 1 561,06.
11. a) 850; b} 160; ¢} 4.8; d) 450. -12. 744 000 K&. 13. 6m®.
14. 750.  15.340. 16.1120. 17.185. 18.300. 19.07,5%.

20. O 35 krav. 21. 0 225%. 22. 95 ha. 23. 125 stromlel.
24. 57kg.  25.92%.  26. Priblizng 12570km2.  27. 47,5%,
25%, 15%, 12,5%. 28. 57 % mu?l; 43% Zen. 29, 4000 K¢;
3136 K&, 30. 600 KE. 31. 880 K¢, 32, O 290,25 K&.
33. 33500K¢e. 34. O 247,50 K& 35. 24,6 m. 36. 11 %e.
37, 400 K& 38. 2244 K¢ 39. 918K& o 23,5%. 40, 400 ks;

1324ks. 41. Piibli#né 2833 semen.  42. Piiblizng 21g.  43. 1,2g.
44.510,84t;032%. 45.1t. 46.10500m?. 47.36g 48.68kg.
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49.24t.  50.125%. 51 558m, 27,6m; 0 14,44%.  52. 10cm:
o 48,8 %.

4 Pomiir. PHimdé a nepfimé Gmirnost

i
SR |

1. Napt. a) 0,15 ; 0,35; b) (—9) : (—21); c} 2.25:5=0,1:

3.5:2,5;4:-5-;2:7;1:3,5;8:

.1.
57
2 5

:4=5:87:2=35:1.

101, 4,9:51:2;4:5;1:100. 5. Napf. 108 : 189; 400 : 700.

5
2
1
5
6. Napf. 35 a 15.

7. a) 7,5; b) 20; ¢) nelze (dany pomdr vede ke

2 3
zmendenf); d) 500. 8. a) 3 b) 5 c) %; d) nelze (dany pom&r vede

ke zv&tleni). 9.189mm a 126mm. 10.875m. 11.4cm a Scm.
12.1:25000. 13.21a35 14, 5400KZ 6000KE 15, 20Kg,

28 K&, 16. 60cm; 45 cm, 40cm. 17.Nay = —3 body C a E; na

12 1
y= = body A2 G;nay= 5 body B a F. 19. Piimi Gmérnost c),

d), f), nepiims mérnost a), b), ¢). 21,y = %I. 22.48,0,5: 4.8: 3.

23.1520K¢. 24.Zaddoy. 25.1h30min. 26. 350hl.  27. 836.
28. 1281. 29, 4,7km. 30. 3 = 330, 31. 20,79kg = 20,8kge.
32. 6,9kg soli; 8696 kg moFské vody. 33. 115,4q cukrovky; 1,95¢g
cukru. 34.15cm;9cm.  35. a) 3,5krat; b) 336; c) 432.  36.2100g
brambor; 7,5 vejce; 750 g mouky; 180 g mésla; 60 g cukru; 90 g tvarchu;
2,25kg Svestek. 37, 42,75kg. 38. 356,6 kW-h v denni sazb;

1724,6kW-h v nolni sazbé. 39. 700g; 500g.

41.242cm. 42, S76KE 480K 864Ke.  43.09.  44. 10kg.
45.8)32:142=16:71;b) 142: 174 =71 : 87. 46.960g. 47.18m.
48. 1333g; 666,7g. 49.Zad dny.  50.0,16.  51. 2h 15min.

40. 19% min.
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52. 3733,30K¢; 1866,70KL. 53. 175 h. 54. 1260 KE. ad. 1.

56. 25501. 7. 7g. 58. 100 g médi; 400 g cinu. 60. 4.81n.
61. 30K¢; TOKE, 20KE.  62.3:4. 63, 4 plechovky. 64. 34,3 mm;
429mm. 65.8h. 66.8lidi. 67 583m. 68. 35kg.  69. 1261

70. y = 2z. 7l.y=%. 7. 8. 75.A4,B,C,F. 76.80

dni. 77. 640kg. 78. 850m°. 79. 83,7km. 80. 0,54 ha.
81.a)9:8 b)o12,5%. 82.30km. 83.1:200000. 84.42km.

87.a)y = g:c; b)y = ~lx;

85.1:37500. 86.a)4;b)4;¢) 2;4d) 2 -

5.

5 2 6 2 6
c]y—zx,d)y——gx. SB.a)y_E,b)y——;,c)y-——E,
d) y= g. 89.36; 7.2: 25.2.  90. 433,30 K&: 466, 70K¥.  91. 35

zubll. 92, 1680 stromkd. 93. 384 litrd. 94, 6,5km; 5,5km; 4 km.
95.5=09cm;r =04cm; R=05cm. 96. a) |PQ| =|PR| = 300m;
|QR| = 150m, |RS| = 175m; |PS| = 225m; b} 0,4ha. 97. 45.6¢.
98. 542,6hl. 99. a) 419,8kg; b) TH557KE.  180. a) 15; b) 19,

5 Druhé mocnina a edmocnina. Pythagorova véta

1.29m%  2.37,5cm?  3.5=3735lcm?. 4. 16848m? = 17m?.
5 58m. 6.517m. 7.21,10m. 8.147cm. 9.a)a =23 5¢cm;
b) ¢ = 16cm; ¢) @ = 65mm. 10. a) u = 79,6mm; b) b = 42, 0cm;
a=29m 1L9lcm 12v=18-v3cm=3,lcm. 13. 5=
=+/3m?=1,7m? 14.12cm. 15.40m. 16.1,5cm nebo 10,5cm.
17.r = 11,3mm. 18. a) 676: 2304; 16384; 133225; b) 0,01; 0,16;
27,04; 43,56; c) 0,062 5; 0,176 4; 0,004 9; 0,008 1; d) 0,000 004; 0,000 025;
AT L, L. 18 25 )
0,012 544; 0,054 756; €) o gH e o
1346.9; b) 2349535 26345 5; 467131,2; 55019,3.

19. a) 18,4; 18404, 13,5;
20. a) 54,61;
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637,56, 66,26; 1 348,36; b) 3161,81; 746,71; 235,93; 7337,46. 21.a) %;

%;C) 0,24;d) —0,09; e} —3; ) 8.  22. )169

b 2) 29’
b) 5929; c) —539; d) 4225; €) 4225; ) 4225. 24.a) 1; b) 0,04; c) 0,28;

4 4 4 16
d 1; =0, ;f _1' 3 — ’; - —4-—, s T
)1 ) 028, ) 25.2) 435 0) 15 0 45 &) —43; ) 9, ) 20

9 .
-, 23 :
b) 11 3. a) 5929;

1 37 1 1 17 19
26. a) ;i-*é', b) 0,28; C) —-i@. 7. a) 17; 13, 65; 173; b) Z, g, ﬁ, E’
c) 12; 18; 32; 4. 28. a) 2,97; 9,39; 29,70; 93,81; b) 1,77; 5,60; 17,72;
56,04, 29.a) 391; b) 28,60; ) g; d) g
31.3) 4,48, b) 20; ¢} 6;d) 1.5. 32.a)5;b) 1;¢}) 7;d) 7;¢) 5; ) 1.
33.48223cm®.  34.2) S =75,34cm’; b) S =37,67cm®. 35.a)S =
= 31,35cm? b) § = 62,71cm?.  36. 93m; zaokrouhlujeme nahoru
vzhledem k praxi. 37. 2) 23m; b) 28m; 1,25. 38. Trojihelnik

30. a) --24; b) —12.

je pravoahly v piipadech a), b), ¢, €), g), h). 39. § = 60cm?.
40. ¢ = 13,9cm, f = 8,0cm. 41. f =41,2cm. 42. ¢ = 52cm.
43. e = 277cm, f = 160cm. 44. t, = 11,7 cm. 45. b = 30cm;

ty =39cm. 46.% = 13cm. 47.5=412cm®.  48.r = 62,5mm.
49. 8/3cm = 13,9cm. 50. 39 cm. 51. 8,4 cm. 52. 27m?.
53.78m. 54.15km. 55.2h 19 min. 56.91km. 57.130N.
58. 693N. 59.19,7cm.

& Mocniny s pFirazenym mocnitelem a mocnitelem nula

1. Plati jen a},d). 2.a)}1;b) 0. 3.a)0,1%b) 0,1%; ¢) 0,1% d) 0,17.
4. a) 5-10%cm; 1-10*mm; 3,7 - 10°m; b) 2,3 - 10%cm?; 6,1 - 105 m?;
8,2-10%ha; ¢) 3,6-107cm®; 5,6 - 108 em®; 2,5 - 10m®. 5. a) —21e%;

2023
b) &®c®; ¢) 1227y d) —32%%. 6. a) 3z%y; b) 0,257 ¢) - z:: ;
-8 G,.3

d) —2:% 7. a) 64x3y®; b) 81a%b1c?; ) wPne?n q) —-——;; - i 7
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_ pl0,15

5 8
o r—— e v -
€} 50 ,t#£0:f) 27K, E £ 0

¢) 64r?s®, r £ 0, d) 64ue®, u# 0. 9.2) 1,523y —-1), s £ 0,y # 1;

— 2
b) (ag—zb),a;éo,a;&b. 10. a) 16y2°% £ £ 0,y £ 0, z # 0; b) 4bc°,
@

8. a) '1442°%; b) 8a®'b'%;

G 22
G 0,b#0,c#0 ) i £ 0y #0,2#0,d) ~——, a £ 0,50,

c#0. 11. 2% =16777216.

7 Upravy algebraickych vyrazii

1.a) (24 7)- {45 — 40); 45; b) (37— 19): (4 +5); 2. 2. a), b}, d).
3.a)6,3: b)0,5;¢) =05, d)12. 4.a)2;h)1;c)3. 5.a)2xr+5
b) 2{z +5); ¢) (m—=n)?; d) m® ~n?;e) 2r - 7Ts— (2r—7s). 6.a)z-5;

i o,
b)5—2z;c) y+x;d) 3m;e) dm+n. 7. (2d — 5) Zaki. 8'_(3EKC'

17b

100m
10. 50 k.

da, : =
9. 6 (e + k) lidi. 11. ?akm. 12, — litri

13. (100 - (32 +2b+ 3)} K& 14 gabmg. 15. {av — 0,000 1bd) m>.

3

_jts+3ntd . _kp 8(k + 16)
16.c= 12T ke n ( 100) Ke. 18 ———
vyrobki.  19. a) nTl hodin; b) m i 1 hodin.  20. (2st — 25 — 1,5¢)

7 1 2 7
22. a) g, —25, —45, —Z, b) 15,

23. Nema.

metril. 21. 0; -0,25; 15 8; 33.

~57; —45; —439; ¢) 11, 36; 15; 7,5. 24. Je felenim
4

v pfipadech a), b}, d}.  25.a) 56m—24n —1; b} 0,9z — Y +11.

26. —3m® +2m2+m+19; -301. 27. —43+42-25;11. 28. -8k—9;
15, 29.30  —70% +50° 50 +1;3. 30.22-2,12° - 122+ 16;
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272, 3L.a)b)c.  32.a)3-c¢b) —"; L 33 15a+
+ 3,5. 34. -5; —-3,52; -1,75; 0; 0,25; -1, 35.44; 14: ¢; —0,1;

0,2: 2. 36. 35; 20; 5; 2; 0; —1; 0: 5; 35, I7, —; = = =

16
27
d) 3m? + 2am + 5,5¢%.  39.a) —6a+ 2c+6t; b) 5,5p — 159+ 1,7;
c) h? ~6,6h+0,49; d) 5r2 —22r +4. 40.a) 13t — 5; b) 22% + 6z + ;
¢} ¥ +6z+1;d) ~4,5m7 +52m. 41. —2c-8d+13. 42, 24n+

; 4,32, 12. 38.a) 3a+b+1;b) Thk+ Te—2; ¢) 0,3t — 0,5r + 3;

7
+50 - <. 43. 0,1k* — 2,5k + 6,9. 4. a) —2a° + 126* + q;

b} —30a*h + 10a%® — a®b®.  45. a) —-27a — 36b; b) 0; ¢) 18z + 5b;

d) 44—70a. 46.3a) 39x —64: b) —362%+ 512 +16; ¢) ~2722 + 84z —64;

d) 272% - 722% + 362 +16.  47.a) 9224+ 24x+16; b) 4972 + T0zy + 25y,
2 3z 9

o) T+ 5+ D) 001z 40127 £ 025 48.a) 2 — day + 447

N 2
b) 25— 20a+4a2; c) 9% +12b+4; d) 9"T — 1,8y +0,36; ¢) 4b* — 365 +

+ 81; f) 16a* + 24a%6° + 9b*. a) (a + 2b)? = a? + dab + 4b%;
b) (2u - 3v)? = 442 — 12uwn + 9v%; ¢) (37 — 5y)? = 927 — 30zy + 25y%;
d) (7m — n?)? = 49m® — 14mn?® + n'. 50. Rovnaji se 2}, c),
d). 51. a) a? — 8a + 16; b) —2a(y + a); ¢) 0; d) —7(m? — 4m +
+ 4). 52. a) 4y{2z — Jy); b} —32(2z + 3 + 4y); ¢} Tab(7a — 3b);
d) 13t%su(5s% — Ttv +3t%s).  83.a) 2(3—v); b) 4(t—3); ¢) (v - D){u—
-1)d) (br -7}t ~2). 54.a) (e —b)(z—1);b) (r—1)(r? +1);
¢) (=720 d) 5-2m}(t+5); e} (z+u}(2n+k); f) (c—d)(3a—2).
55. a) (7+4x)(7—4x); b) (z%y + D)=y — 1): ¢) Ba+b+c)(3a+b—c);
d) (0,6 — 4b)(—4b).  56. 8) {u - 12){x: — 12); b) (3a + 7d)(3a + Tb);
c) 3(h+5)(h+5); d) 5p*(y - 4)(y ~4). 57.a) (r —T){r +8)(r — s);
b) (z~1)(x+2)z~2). 58.a) m?k?(2k — Tm)(2k + Tm); b) (u +
+ v){u — v)(2r + 38)(2r — 3s). 59. a) (3a + 2b - 6)(3a ~ 2b + 4);
b) (2c+4d—-1}{2c—-2d+1). 60. a) x # 0; b} pro kazdé redlné z;
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c);c-,é—6;d):c;£—g;e):c¢0,z;é—9;f]:r;£2,5.
y#£ -3 b))y #
1
?;'95—5;
9 2 2 1
JrF-pyid)z# gy s # —qyie) o # by f)r#£y. 63 -1
3 3

—2,5; nema smysl; 4,5; 2; 0.

65. 7; 2;

6
=—g;d}:c=0,a:=2;e)a::—4;f);r=4.

e) af) pro viechna redln4 y.

3
—1; nema smysl; —l_z; 2, 7.

1
64. 0; 1-

66.a)x=0;b)zx=3;¢c)r=

— 1522 ] - 283323;' z? + 3z — 10

1 1
5% T

T+y.
67. a i b
)y ) o

6l. a) y # 3,

5 5 1 1
Esy#_gvc)y?fﬂvy#_ﬁvd)y#c’?y#E

¥

62.2) 20,y £ 0 b) o # -3

; nema smysl; 0.

21:::

222 4 2zy 6

c)
8a

— 20zy’

d) 12zy? ) 472 — 8z
4a?b — 18ab dq2

b)

T4ab’
3uF+9u . wP-25

<)

Ba2b ' ) al+a

¢)

d) 2mn + 2m?.
£) (« + 3y)2.

1
T£0y#0d) 2,

2 —9 ' ) w2 — 10u + 25"
71. a) 32%; b) 30z%; ¢) 82%%; d) 2% ~ 4%, e) Bz — §;

72.2) 52, 2F 0,y 0 b) 22y, x # 0,y £ 0; 0)

m+4

73.a) T,m#o,m;é‘l;b) -1, n #m;c)

m # In;

b#0,

)

Y

68. a)

69. a

2u
) Z—U;b)

u2 -4

r—1

H

70. a) a +3; b) 82 — &; ¢) 3r2 4 3rs;

"

z#2,¢) r+1,x#1;{) neda se krétit, z £ —y.

T

&) an, mid <9 1) <Im—dn,n £ 20, 94, 8) %

a;éw%é;b)?;a#(},a#'?b;
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c)

~3n,7 £ 5: d) i’-‘—*—;-f’-’i
5
3(2c +b)
Tara o7 heF -

3%a’
(u-2)*



3+26 9a -1
o BED 2D 2

y# 0,z # -2y, b)

JaF—niD)2at,a%k 00k

+ 4 1
= 3 T £ 1. 76. a) 9z + 1522,

z£0;b) 2y, z#0,y#0;¢} 3z, 10,z #1;d) 2(63:—1),:6#—%;

75. a)

| | .
©) ~2(8z+7),z # ;) ”"4_2"",3:# ~2y, 5 £2%. TT.a)ud u# -1,

7
uFElb)3v,v# —% c) 4r% — 4952, 7 £ —Es; d)yp,p#q T78.a}1,

aF2b-1,0#20+1;b)L,b#£3a—-2,0#3a+2. T.a)y-—z,
z # —y; b) 2z, z # 0; ¢) 2 tz4+1,24£0,d)3 -2, #£0,y#0;
e)$+11$¢2y,1#_2y;f) —3,x?‘33y,x7ﬁ—3y.

8 Regeni linearnich rovnic a jejich soustay

1.a) —3; b) —4; ¢} -3,5; d) ~1,5; €} nemd fefeni; f) Fefenim je libovolné
realné ¢islo. 2. a) 0,5; b} 1,5; c} fedenim je libovolné reilné Eislo;

d) nem4 fefeni. 3.a) 3;b) -1; ¢ —%; d) —g. 4, a) 30

b} ~-12: ¢) 15; d) § 5.3) 21; b) -2 ¢) 3; d) 6. 6. a) 5; b) 0;

¢) nema fefeni; d) Felenim je libovolné redlné &islo. 7. a) —= b) g,

¢} —9; d) 7. 8.a) —1; b) 13; ¢) 0; d) -1 9. a) —1; b) —%,

¢) —15; d) —%. 10. a} 0; b) —10; c) —4; d) 7,5. 11. a) 3;
L .7 2 SiE, 5 ¥

b) S c) yx d) 1.  12. a) nem4 Tefeni; b) 5; ¢) fefenim je libovolné

redlné &islo rizné od ; d) -3 13. a) 5; b} —1;¢) —=5; d) —
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14. ) —13; b) ?; ¢) 05;d) —7. 15.a)0;b) 3; c) niemé FeSent; d) %7

16. a) 2; b) 1,5; ¢) 4; d) nem4 Fefeni. 17.a) — b) —1 ; ¢) FeSenim

je libovolné redlné &slo razné od 4; d) —10. 18. [—2. 7], [-1;4].
[0; l]r [15 -2], [2;_5]1 [3; ""8}' 18. [1;1], [2;-0,5], [3;—2}! [4; _3!5]'
20. [1;2,5), [2:1,5], [305). 2L [-1;-4), [205], [5;5].  22. [1;2],
[—1; -3, [2:4,5].  23. Napf. [0;-15}, [L;1}, [3;6]  24. a) Napt.

(:01, (1:2), (3:6; b) napt. {0;2], [1:2], [3: 3] o) mapr. [0:3], [2:0],

(4555 d) napt. [0~ ], [1-3) [Bi-3]. 25 @) Napr. [0,7],

[2; %] [—3;'%]; b) napt. [0; —8], {14, [6:64].  26. &) [4;1], [-2;—35),

[3;0, [6;3]; b) [4;1], {--2; 4], {6;0], [0;3]; ¢} [4; —6], [-2;3], [0;0}, [-2; 3];
d) [4; -3), [~2; —-12], [6;0), {8;3].  2T7. [1;13}, [3;8], [5;3]; prvni &islo
v uspofadané dvojici uréuje poéet pétikorun, druhé polet dvoukorun.
28. [7;17], [14; 12}, [21; 7], [28; 2]; prvni &islo v uspofddané dvbjici uréuje
pofet metri latky s cenou 50 K¢ za 1 m, druhé uréuje podet metri latky
scenou 70 K& zalm. 29.[6;13], [12; 8], [18; 3]; prvni &islo uspoiddané
dvojice urfuje pofet pruhovanych koZil, druhé &slo uréuje poéet bilych
kofil.  30. a) [5; —8]; b) [-1; —2]; ¢) nekone&né mnoho fefeni, kaZdd
uspofadana dvojice [a;4a + 3]; d) nemé feSeni. 3. a) [5;2];
b) (34l ) (27 d) [~ gia]- 32 ) [453) b) (34 ©) -1
d) nekoneénd mnoho feseni, kaZd4 uspofddand dvojice [r; 1,5r — 3.

35.0) [5: -2 b) (12 -245 ©) [55 )i O 612 84.a) [ ~1];

. b) nem3, Fedeni; ¢) nekoneéné mnohd Fefient, kazd4 uspotidans dvojice

[u, 3 198‘15 [2 } 35, a) [4, 0], b) {_0’5; _2]; C) {1’_1]‘ i

) [—g;—g 36. a) nem3 feleni; b) nemd feSeni; ¢) {—6; —2|;
1 2 3 9

d) [—;—§ . 37.a) [-3;3];b) [5;5]_
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9 Slowvni diohy, které Ize Feiit jednou linedrni rovnici s jednou
nexndmou nebo soustavou dvou linedmich rovnic se dvéma
nezndmymi

1. 80 K&, 150 K&, 240 K&, 2. 25t; 16,5t; 28 5t. 3. Hefmének 14
Zakd, vI¢i mak 12 zdkd, jitrocel 10 2aktt. 4. a) a = 36cm, b = 3%cm,
¢ = 15¢m; b) je pravodhly. 5. 800, 1000, 1150. 6. 51, 61, 7,2t.
7. Jirka 400 K&, Petr 460 K&, Hanka 414 Ké&. 8. 200 soufistek.
9. Za 3 hodiny na 270. kilometru.  10. 63km. 11. V 11 hodin 20
minut. 12, 3km; v 8 hodin 51 minut.  13. 42 h. 14. Za 24
minuty. 15.Za 8 dnf. 16. 8 dni. 17. 5kg levnéjsiho a 15kg dra¥siho
Caje.  18. 20g 60%niho roztoku a 80g 35%niho roztoku.  19. 150

chlapet, 100 divek.  20. 375g kovu hustoty 7,4‘;i3 a 125g kovu
111}

hustoty 8.2 %5‘ 21. 1100 sazenic.  22. 340 K&, 290 K&, 240 K&,

190 K¢, 140 Ké.  23. 34Tm?, 617m?.  24. 552. 25. -7, -2, 3, 8.
26. 115, 117, 119, 121.  27. 323 K¢, 188 K¢, 249 K¢, 225 K&, 360 K&.
28. 39°, 47°, 94°.  29. 5400 K¢, 3600 K&, 2400 K& 30. 148 K&,
106 K&  31.13,5cm. 32. 2h 55 min.  33. 156 K& 34. 250h],
350hl.  35.3m® 15m®  36. 19 tiilazkovych a 29 étyflizkovych.
37. 14 konvi po 251, 8 konvi po 351.  38. 37 dvacetikorunovych a 13
padesdtikorunovych bankovek.  39.4cm, Zem, 5cm. 40. 840ha.
41. Délka je 13m, &tka je 7m. 42, 250 tun, 200 tun.  43. 0,48 kg,
2ke. 44. 15kg v cené 170 K& za 1kg a 10kg v cend 210 K¢ za
l1kg. 45. 300 virobki 1. druhu a 500 vyrobké 2. druhu.  46. 5670

5
zaméstnanci, 1980 zam&stnancth. 47. 9 48. 36 zakd. 49. 13 litrd.

50.46cm, 134cm.  51. 30t ovsa, 105 ¢ pSenice, 147t Zita. 52. 14kg,

50kg. 53.18km. 54.12km.  55. 51 kTm 204km.  56. 42 5119
km
48 ==, za 40 minut. | 57. 630 % 840 5}’%“— 58. 360 Ehﬂ 320 kTm
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59. 45 ’% 60 %— 90km.  60. 14 1‘—;1“- 61. Za 2 hodiny 15 minut.
62. Za 5 hodin 15 minut. 63, Ve méstd 250km, mimo mésto 550 km.
64. 108 krav a 60 telat.  65. V¥3ka schodu je 19,2 cm, vyska domu je
432m. 66. Prvni za 9 hodin, druhé za 18 hodin.  67. 24 soudéstek,

6 dni.

10 Obsahy a obvody obrazci

1. 30,56 cm?, 34 cm. 2. 3140 cm?. 3. Ctvercovy; o 5500m?,
4. 24cm. 5. 25cm?.  6.435mm?.  7.83%cm? 8. Rovnobé&inik

mé vétd obsah. 9. 2lcm?, 22em.  16. 563,2m?.  11.2,7cm,
2,6cm. 12. 10,5 cm. 13. 24cm, 28 cm?, 14, 17,49cm.
15. 50,56 cm. 16. 10,5 cm, 12cm. 17. 71,5¢cm?. 18. 72m?.

19. 50cm?, 28,28 cm.  20. 20064cm.  21. 249,4cm®. 22, 10,75cm.
23. 14,42cm, 21,63cm. 24, 6,7cm, 4,1cm, 39cm. 25, 6,92cm.
26.44,85cm. 27.61,9m>  28.215%. 29.117,75m. 30.0,6m,
0.8m. 31.10cm, 18cm. 32.65°, 115°, 33. 59.8cm®.  34.4m,
6m. 35 103cm2  36. 106,16m.  37.a) 23.4cm?, b) 45,8 cm?.
38.2¢cm.  39.8>v>a. 40.212cm, 269cm’.  41. 1d44cm?,
400cm?, 9:25.  42. 5¢cm, 5cm, 6em. 43, 1dcm. 44, 4,67,
45. 7,1cm?®.  46. 108,5ke.  47. 318,5krdt.  48. 2 fedeni: 88cm,
92¢m.  49. 11856K¢e. 50, 57cm®.  51.17ecm. 52. 21,2cm?
53. 2,5cm, 3,54 cm. 54, 7,14 cm. 55. 9,24 em. 56. 8cm.
57. 2,83 m. 58, 12,74 cm. 59. 2817 krat. 60. 12,44 m°,
61. 13,88cm. 62, 26cm, 30cm?.  63. 2953cm®.  64. 12,56cm,
2.56cm?.  65.1,21 g, Sestidthelnikovy. 66.41%. 67.41cm?, 0,5dm,
347m,4,6dm, 3,4cm’.  68. 15,3 cm?, 9em, 8 em; 2cm, 20cm, 20 cm?;
13¢m, 34cm, 34cm?; 13m, 44m, 108m®.  69.40%.  70. 990m?,
44 %. 7%. 8,4cm. 72. 30m, 50m. 73. 24cm. 74. 7,21cm.
75.692cm?: 4:1. T6.1:3. 77.Je;v=22cm < 2,4cm < 3cm.

m
78. 106m.  79. 0,26ha.  30. 28,26¢cm®.  81.4cm.  82.17,7 e

83.1384m>. 84.785cm®. 85.1:2. 86.311cm. 87.84cm’
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" se osmkrat.

11 Powrchy o objemy téles

1. 139mm. 2. 208cm?, 192em?, 10,77cm. 8. a-v2. 4. Zvsty
5. Pfiblizn& 203,6 cm?. 6. 384 cm?. 7. 15¢cm.
8. 450 cm?; piiblizng 649,5cm®. 9. Priblizné 564kg.  10. Nejvyie
948 osb.  11. 33,6 litrd, 38,4 litrit, 44,4 litrd.  12. 12,5 cm; povrch
krychle k povrchu kvadru je v poméru 60 : 61. 13. 13 hodin 20
minut. 14, 20%.  15. 864cm® . 16.1,28m.  17. 2070cm?.
18. § = 256,2cm?, v = 276,9cm®. . 19.1416cm2.  20. 18 720 cm®.
21. 300cm®.  22.372cm?, 324cm®. 23, 277.2cm?. 24, 20800 m®.

25. 960 cm?, 900 cm®. 26. 80dm>. 27. 471cm?, 785 cm?,
28. 2,65dm?, 0,33dm®.  29.d=1,7m.  30. Pfiblizns 50,2 litru.
31. 100 litrd.  32.d). 33.21lkg. 34.d=12cm, v = 10cm.

35. 5m. 36. 12m. 37. Priblizng 415 cm®. 38. 109,9kg.

1
39. 314 - 40.3.5cm.  41. 14348 cm?; 6457,92cm?.  42. 215%.

43. 222,86 dm?, 192dm°. 44. Piiblizng 7,9m?. 45, 15%.
46.46,8kg. 47.2826cm?, 6280cm®.  48. 226,6cm®.  49. Piiblizng
18,8 litrd.  50. Pfiblizn 0,15kg.  51.333cm. 52, V = 199cm?,
S=398cm?. 53.9cm® 54.9cm.

12 Konstrukéni clohy

4. Dvé rovnobézky s pfimkou m ve vadélenosti 17mm. 5. KruZnice
se stfedem S a polomérem 5.cm. 6. Dvé soustfedné kruZnice se
stfedem S, vy = 3¢m, rp = Tom. 7. Pro 2 > v 2 0 dostaneme 4
body, pro v = 2 t#i body, pro 8 > v > 2 jen 2 body, pro v = & jeden
bod, pro v > 8 Zadny. 8. a) Prinik vnéjfku kruhu ohraniéeného
kruZnici n a vnitfkem kruhu ohrani®eného krunici m. b} Prinik kruhd
ohranitenych kruznicemi m, n. ¢) Prinik vngjski kruhfi ohraniéenych

kruznicemi m, n. 9. CtvrtkruZnice se stfedem 0, s polomérem %u

{bez krajnich bodti).  10. Dv& FeSeni.  11. Cty¥i FeSeni.  12. Tri

202

e e e e et e e o

~zvolené poloroviné,

feSeni. 13. a) Dvé& fefeni; b) ¥y = 1,7em, r» = 52cm. 14. Dvé
fedeni. 15.a), b}, ¢} vidy jedno FeSeni ve zvolené poloroving.  16. a),
b), ¢) vidy jedno fe¥eni ve zvolené poloroving.  17. Jediné feSeni ve
18. Rozbor i postup konstrukce je ve viech
tfech piipadech t¥%, a) jedno feSeni, b) jedno Fefeni, c} 7adné feSeni
ve zvolené poloroving. 19. Ve zvolené poloroving jedno feSeni —
druhé fefeni (tupofhly trojihelnik) je v opatné poloroving. 20, Dvé
fedeni ve zvolené poloroving. - 21. Dvé feSeni ve zvolené poloroviné.
22. Dvé feleni (ostrofihly a tupoiihly trojihelnik).  23. a), b} jedno
fefeni ve zvolené poloroviné. 24. a), b} jedno Fefeni ve zvolené
poloroving.  25. a) Ve zvolené poloroviné jedno fefenf. b) Ve zvolené
poloroving dvé feleni. 26. Jediné Fedeni ve zvolené poloroving.
27. Jediné fefeni ve zvolené poloroviné.  28. Jediné feSeni ve zyolené
poloroving. 29, a) Ve zvolené poloroving dvé fedeni. b) Pro |BC| =
= 4,5cm dostaneme jediné fedeni ~— obdélnik. 30. Ve zvolené
poloroving a) 2adné, b} dvé feSeni. 31. Jediné fefeni ve zvolené
poloroving. 32. Jediné Fedeni ve zvolené poloroving. 33. a) Ve
zvolené polorovin® jedno fedeni. b) Ve zvolené poloroving jedno fefieni.
34. a) Ve zvolené poloroving jedno feSeni. b) Ve zvolené poloroviné
jedno feleni. 35. a) Ve zvolené poloroving jedno fefeni. b) Ve
zvolené poloroviné jedno Fedeni. ¢) Ve zvolené poloroving jedno fe¥eni.
36. a) Ve zvolené poloroving jedno feSeni. b) Ve zvolené poloroviné
jedno FeSeni. ¢) Ve zvolené poloroviné jedno fefeni. 37. a) Ve zvolené
poloroving jedno feeni. b) Ve zvolené poloroviné jedno fedeni. ¢) Ve
zvolené poloroving jedno fefeni.  38. a) Ve zvolené poloroviné jedno
fegeni. b) Ve zvolené poloroving jedno feSeni. c} Ve zvolené poloroving
jedno fefeni. 39. a) Ve zvolené poloroviné jedno fefeni. b) Ve zvolené
potorovin® jedno feSeni. ¢) Ve zvolené poloroving jedno feSeni.  40. Dvé
fedeni. 43. Dva; Tcm.  45. a) Ve zvolené poloroving jedno feSeni.
b) Ve zvolené poloroviné jedno fefeni.  47. a) Ve zvolené poloroviné
jedno feeni. b) Ve zvolené poloroving jedno fefeni.  48. Ve zvolené
polorovingé dv¥ feeni. 49. a) Ve zvolené poloroving jedno fefeni.
b) Ve zvolené poloroving dvé fefeni.  50. a} Ve zvolené poloroviné dvé
fedeni. b) Ve zvolené poloroving dvé fefeni. ¢) Ve zvolené poloroviné
Etyti fedeni. 51. Ve zvolené poloroving dvé f'edeni. 52. a) Ve
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zvolené poloroviné jedno feSeni. b) Ve zvolené poloroviné jedno Fefeni.
53. Jedno Fefeni.  54. a) Jedno feent. b) Jedno fefeni.  56. Osa pésu.
38. Ve zvolené poloroving jedno feleni. 60. Ve zvolené poloroviné
jedno feseni.  61. Ve zvolené poloroving &tyfi fefeni. 62. Nekoneind
mnoho feSeni.  63. Ve zvolené poloroving jedno fefeni.  64. a) Ve
zvolené poloroviné dvé Fefeni. b) Ve zvolené poloroving jedno feSeni.
¢} Nem4 fefeni. 65. Ve zvolené poloroving dvé Fefeni. 66. Ve
zvolené poloroving jedno feSenf.  67. Ve zvolensé poloroviné dveé fedeni.
68. Dvé Teleni.

13 Shodnost. Podobnost

1. a) [XX,] = }X'X.}, ©X X' Lo, kde X, € +X X' No; b) kazdf bod
osy je samodruzny; c) bud p || p’ nebo pN ' je bod osy; d) oba 1hly
jsou shodné. 3. Jediné FeSeni. 4. ReSeni se opird o znamou
zkufenost, Ze nejkrat¥ spojnici dvou bodii je fisetka. 5. a) |SX| =
=|SX'}, body S, X, X' le3i v ptimee; b) bod S; ¢) p || p'; &) — V' A’
nesouhlasné rovnobéind s = VA; — V'8 nesouhlasné rovnobésnd
s — VB. T.a) [XX'| = |MN|, Gsetky XX’ a MN jsou souhlasné
orientovény, X X' || MN; b) neexistuji; c) p || p'; d) polopfimky V 4
a V'A', jakoZ i poloptimky VB a V'B' jsou souhlasn® rovnobéiné.
8.2) A'1;-2] b)A[-1;2) ) A[-1;-2] 9.2) 4[] b) A[0;2]
B'[3;-2] B'(-3;2] B'[-3;-2] B'[0;2) B|2;0]
C'l-1,-5  C'[,;3) C'[1; -5] C'[-2:00  C'[4:2]
D'[0i—-2  D'[2:4]
10. 3) A] [—3; 3] h) Ag[—S; —3] C) A3[3; 3]
B] [—4; —1] Bg[—"i; ]_] Bg [4; —1]
01[—5;—1] Cg{-5;—1] 03[5; 1]

11. ORSPQ ~ OABCD, k = g; jde o zvétieni obdélniku ABCD.
3
12. a} Nejsou podobné; b) ano, k = 3; ¢) ano, k = v 13. AKLM ~

~ APNQ, k = § (zmen3eni APNQ). 14. a) Podobné, £ =
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T T e, P,

2
= 3; b) nejsou podobné; ¢) podobné, k = 3 15. AKML ~
3
~ AABC, sus, k = g-; AUTV ~ AABC, sus, k = 53 AUVT ~
~ AKLM, sus, k = 2. 16. APQR ~ AZXY, uu; APOR ~
~ AGFE, wu; AXYZ ~ AFEG, uu. 17. a) ¥ = 52,5em, 2’ =
= 90mm: b) ' = 48mm, ¢’ = 72mm; ¢) 2’ = 32mm, ¥ = 28mm,

2 =48mm. 18. |B'C'| = 52cm, [C’'A'| = 8cm. 19, ¢’ = 8cm,

3 0 3 2 .
a’ =4cm, b = 6cm. 20.a)k=§;b)k=1;c)k=§. 21, a%
24. podle pfikladu 5. 26. 81,9cm. 27. 20cm, 35¢cm, 45cm;
28 ¢, 49 cm, 63 cm. 28, 3cm, 3,75em, 5,25¢cm. 30. 1867m.

31.10cm, 20cm, 25¢cm.  32.136cm.  35. B{2; 2], C[2; 2], D[-2;2].
36. C[-2;-2), D[-1;3). 37. a} Ano; b) ne; ¢) ano; d) ne; e) ano.
42. a) Stfedova soumé&rnost; b} osova soumérnost & 050va SOUMErNOSt;
¢) osovi soumérnost; d) posunuti a osova soumérnost. 44. 385m,
112,5m. 45. 30 cm. 46, a) Ano; b} ne. 47. |AE| = 9cm,
|BE| =96cm. 48.|AC|=24cm, MLl =11,25cm. 49, |Q'R|=
=1m, |[PPR|=12m. 50.232cm. 51 254cm; 5,07 cm; 4,39 cm.
52. 60,45 m. 56. 2,5cm; 20cm; 32cm. 57. 315ha. 58, a) I;
b) nekonedné mnoho; ¢) 1;d} 4;e) 2. 89.a) 3; b) 15 ¢) 2; d) 6.

14 Funkce

1.d). 3. a)[2;0], [0:3); b) [-2,5;0], [0: -3,5); ¢) [—0,81;0], [0;1,7].
4. a) Zadny; b) B; c) #adny; d) 4, B. 5. 2)y=25;b)y=—z+5,
y= —E:r, 2r+5y—1=0,3x4+y = 2. . a)y=2z+3,bjy=-2x-1,

cyy=1 8. a) [1;1}; b) [14;9]. 8. b}, d), f).
y = 0; b} nekonefné mnoho Fedeni; ¢) nemé Fedeni.

10, a) z = 1,
1. a) z = 3;

+ 1 1 .
y=-2;b)z =83 y=186. 12. a) y = 3% b)y = —§x+2,5,
agy=25 13 a)a:=§‘y=—1'b}xﬁﬂ,éi;y'—'"[);c)neméfeﬁeni;

y_ bt : 2! 2}
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d) nekonetné mnoho fefeni. 14.a)a=6;b)e=0. 15.a)ad).
16. 2), b}, f}. 1. a)y=-3z+L;b)y=-3z—-1;¢)y= %x— é
18.a) y=3z+3;b)y=~182 - 19; ¢} y = —3z. 19.a) £ < ;
b)z>9. 20.b) 102km. 21.y =-352+210. 22.a)y =16z
b) y = 1,6z + 30. 23. y = 0,7¢ + 3,5, 24. y = —2,51 +
+ 2000. 25. b) Za 3 hodiny. 26. V 11h 18 min. 27. Za
3h, na 270. km. 29. a) [3;9], [2;4]; b) [-3;~9], [1;-1]; ) [1,7;3],

[-1,1;3].  30. A[-1;-0,1], B[0,1;1). 3l.z. 324, B. 33.C,

D, 34.a)2;b)1;¢) 2. 35.a)x =16;2,=-16;b) 1; =5,3;
To = —-23;¢) 71 = 22 = 1. .a)yz>0;b)z < 0;¢)z >0

_ 100

d} z < 0. 39.y 40. —4, 41. a) 1,3, [-1;-3];

b) {_lvﬁ; ""0;6]1 [016; 116]; C) [017; _114]! [-017; 134]- 42, a} z; = —-1,6;

e =06;b) 21 =2, 22 = -1;¢) 1y = 3; 2 = ~3. 41"..3:,;:E

3]

1€ S241,20;30;50.  45.0,17; 0,34; 0,50; 0,64; 0,77; 0,87; 0,94;
0,98. 46.a) 6,36cm; b) 23,94cm; ¢} 4cm; d) 8,3cm. 47, 20,76 cm?.

48.v = EJE 49.234cm®. 51 a) 10,1cm% b) 8,2cm; ¢) 9,1 cm?.

52, a = 3,11cm; b=4.24dcm; ¢ = 2,20cm.  53. a) 11,3cm; b) 8,4 cm.
54.21,7cm®  55.393cm®.  56.a) o = 8 = 71°15; v = 37°30";
¢a=b=lcmv.=133cm;b)a=0=63a=b=126cm; c =
=1l4cm. 57.60°. 58.F =137N; F5 =61N. 59.8158m.
60. 10,7Tcm; 48°.  61. 3872cm®  62. 283em?. 63, 9,4 cm?;
13,7cm. 64. 79,64cm3; 122,4cm?®.  65. 12-sin 15° : 1 = 98 : 100.
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